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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
 
 
Η παγκοσµιοποίηση της οικονοµίας, ο ταχέως µεταβαλλόµενος και 
αυξανόµενος ανταγωνισµός τόσο σε κοινωνικό, όσο και στον πολιτικό και 
τεχνολογικό χώρο, έχει αναγκάσει τα χρηµατοοικονοµικά ιδρύµατα να 
µεταβάλλουν τις συνθήκες υπό τις οποίες δραστηριοποιούνται. Τα 
τραπεζικά ιδρύµατα εστιάζουν την προσοχή τους σε πιο εξειδικευµένες 
αγορές και υπηρεσίες, εισάγουν υψηλό βαθµό τεχνογνωσίας και γενικότερα 
ωθούνται να αποκτήσουν µεγαλύτερο ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα 
απέναντι στις απελευθερωµένες και ενοποιηµένες χρηµατοοικονοµικές 
αγορές. 
 
Ειδικότερα στην Ευρώπη, η δηµιουργία µιας πανευρωπαϊκής αγοράς 
χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών επιταχύνθηκε µε την καθιέρωση του 
κοινού νοµίσµατος, του ευρώ, καθώς επίσης δηµιουργήθηκε και η ανάγκη 
διεύρυνσης των ευρωπαϊκών τραπεζικών ιδρυµάτων, ώστε να µπορέσουν 
να ανταπεξέλθουν σε επικείµενες επιθετικές αγορές. 
 
Τα τραπεζικά ιδρύµατα έχουν ως άµεσες προτεραιότητες την αύξηση της 
λειτουργικής κερδοφορίας, τον έλεγχο του κόστους, την αύξηση των 
κεφαλαιοποιήσεων άρα και την αύξηση της κερδοφορίας τους, την 
οργανική ανάπτυξη στο εσωτερικό, την περιφερειακή τους ανάπτυξη, 
καθώς και την αύξηση της συµµετοχής τους σε εξαγορές και συγχωνεύσεις 
τόσο στο εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό. 
 
Στην προσπάθεια τους αυτή τα τραπεζικά ιδρύµατα αντιµετωπίζουν ένα 
ευρύ φάσµα κινδύνων. Για την αποφυγή των αρνητικών επιπτώσεων 
απαιτείται η ανάπτυξη και εφαρµογή συστηµάτων υψηλής ποιότητας για 
την µέτρηση και διαχείριση των κινδύνων. Το αυξηµένο ενδιαφέρον για 
την µέτρηση και διαχείριση του οφείλεται στις άµεσες και έµµεσες 
επιπτώσεις της ασυνέπειας η οποία σχετίζεται µε την βιωσιµότητα και κατ’ 
επέκταση στην κερδοφορία των τραπεζικών ιδρυµάτων. Οι τράπεζες έχουν 
να διαχειριστούν τον λειτουργικό κίνδυνο, τον κίνδυνο αγοράς, τον 
κίνδυνο ρευστότητας, τον κίνδυνο χώρας, τον κίνδυνο διακανονισµού 
πληρωµών καθώς και τον κίνδυνο συναλλάγµατος αλλά και τον πιστωτικό 
κίνδυνο.  
 
Στόχος της παρούσας συνθετικής µεταπτυχιακής διατριβής είναι η 
βιβλιογραφική επισκόπηση των τραπεζικών κινδύνων. Αρχικά, στο πρώτο 
κεφάλαιο γίνεται µια προσπάθεια προσδιορισµού της έννοιας του κινδύνου, 
της έννοιας της διαχείρισης του κινδύνου και ανάλυσης των κατηγοριών 
των κινδύνων που αντιµετωπίζουν τα τραπεζικά ιδρύµατα. Στο επόµενο 
κεφάλαιο γίνεται αναφορά στη συµβολή του συµφώνου της Βασιλείας Ι και 
ΙΙ, τους τρεις πυλώνες που διαθέτει και τις αναφορές της για την διαχείριση 
των κινδύνων. Στο τρίτο κεφάλαιο παρουσιάζεται η έρευνα που 
πραγµατοποιήθηκε για την καταγραφή των µοντέλων αντιµετώπισης των 
κυριότερων τραπεζικών κινδύνων. Τέλος, στον επίλογο παρουσιάζονται τα 
βασικά συµπεράσµατα της παρούσας εργασίας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο    

ΤΡΑΠΕΖΙΚΟΙ ΚΙΝ∆ΥΝΟΙ 
 
 
1.1 Έννοια του κινδύνου και της διαχείρισης κινδύνου 
 
 
Η διαχείριση της έννοιας του κινδύνου σύµφωνα µε πολλούς συγγραφείς 
είναι στενά συνδεδεµένη µε την έννοια της αβεβαιότητας. Όµως, και η 
έννοια της αβεβαιότητας συνδέεται µε την έννοια της µεταβλητότητας και 
της αστάθειας. Αυτό σηµαίνει ότι οι οικονοµικές πράξεις µεταβάλλονται ή  
ότι υπάρχει αστάθεια για ότι αφορά τις τιµές. Η εξέλιξη ενός 
χρηµατοοικονοµικού περιουσιακού στοιχείου δεν είναι γνωστή εξ αρχής, 
µπορεί να είναι θετική ή αρνητική. Γενικότερα, η έννοια του κινδύνου 
συνδέεται µε την προοπτική του κέρδους και όχι µόνο µε την έννοια της 
απώλειας. Σε όλους τους τύπους των δραστηριοτήτων υπάρχει το 
ενδεχόµενο για γεγονότα και συνέπειες που συνιστούν ευκαιρίες προς 
όφελος (upside) ή απειλές της επιτυχίας (downside). Αρκετοί συγγραφείς 
συνδέουν την έννοια του κινδύνου καθαρά µε την έννοια της αβεβαιότητας 
δηλ. µε την λογική ότι δεν είναι γνωστό εξ αρχής αν θα υπάρχει κέρδος ή 
ζηµιά.  
 
Η εκτίµηση του κινδύνου αποτελεί µια πολύ σηµαντική διαδικασία στη 
διαχείριση του κινδύνου. Αυτό διαφαίνεται, καθώς, σε όλες τις οικονοµικές 
συναλλαγές και τα περιουσιακά στοιχεία εµφανίζουν κίνδυνο, γεγονός που 
καθιστά αναγκαίο την κατάλληλη διαχείριση αυτού του κινδύνου ώστε να 
αποφευχθούν ανεπιθύµητοι κραδασµοί στη λειτουργία της επιχείρησης του 
οργανισµού, γενικότερα της οικονοµίας. Ιδιαίτερα, στη σύγχρονη 
οικονοµία, η διαχείριση του κινδύνου θεωρείται µια διαδικασία σπουδαία 
για την ανάπτυξη και στήριξη των οικονοµιών, των τραπεζών αλλά και 
γενικότερα για τις επιχειρήσεις. 
 
Η ∆ιαχείριση Κινδύνου, εδραιώνεται ολοένα και πιο πολύ, σε ότι έχει σχέση 
µε αµφότερες τις θετικές αλλά και τις αρνητικές πλευρές του κινδύνου. Οι 
κίνδυνοι που αντιµετωπίζει ένας οργανισµός και οι λειτουργίες του µπορεί 
να είναι αποτέλεσµα παραγόντων τόσο των εξωτερικών αλλά και  
εσωτερικών του παραγόντων. 
 
Η Wikipedia ορίζει τη διαχείριση κινδύνων ως «στρατηγικές διαδικασίες για 
να περιοριστεί ο κίνδυνος», ενώ σύµφωνα µε τον Vaughan E. J. et al. 
(1997) ορίζει τη διαχείριση κινδύνων ως επιστηµονική προσέγγιση στην 
εξέταση των κινδύνων για την πρόγνωση των πιθανών τυχαίων απωλειών 
και το σχεδιασµό και την εφαρµογή των διαδικασιών που ελαχιστοποιούν 
την απώλεια. Γενικά, οι στρατηγικές που υιοθετούνται περιλαµβάνουν τη 
µεταφορά του κινδύνου για ένα άλλο συµβαλλόµενο µέρος, την αποφυγή 
του κινδύνου, τη µείωση του αρνητικού αποτελέσµατος του κινδύνου, και 
την αποδοχή µερικών ή όλων των συνεπειών ενός ιδιαίτερου κινδύνου. Ο 
Pezier J. Et al. (2003) υποστηρίζει ότι σε έναν αβέβαιο κόσµο, οι σωστές 
αποφάσεις δεν φέρνουν καλές εκβάσεις και άρα η καλή διαχείριση δεν είναι 
συνώνυµη µε την σωστή και αποτελεσµατική διαχείριση κινδύνων. 
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Ο Vaughan E. J. et al. (1997) κάνει την ενδιαφέρουσα παρατήρηση ότι 
ολόκληρη η ιστορία των ανθρώπινων ειδών είναι µια αέναη έκθεση στον 
κίνδυνο. 
 
Η διαχείριση κινδύνου είναι ο κεντρικός πυρήνας της διαχείρισης της 
στρατηγικής κάθε οργανισµού. Είναι η διεργασία µε την οποία οι 
οργανισµοί προσεγγίζουν µεθοδικά τους κινδύνους που σχετίζονται µε τις 
δραστηριoτητές τους, µε στόχο την δηµιουργία οφέλους σε κάθε 
δραστηριότητα σε κάθε χαρτοφυλάκιο των δραστηριοτήτων. 
 
Το επίκεντρο της καλής διαχείρισης κινδύνου είναι η αναγνώριση και ο 
χειρισµός αυτών των κινδύνων. Στόχος της διαχείρισης είναι να προσθέσει 
τη µέγιστη αξία σε όλες τις διεργασίας του οργανισµού, να κατατάσσει την 
κατανόηση των πιθανών οφελών (upside) και απειλών (downside) όλων 
εκείνων των παραγόντων που µπορούν να επηρεάσουν τον οργανισµό, να 
αυξάνει την πιθανότητα επιτυχίας, και να µειώνει, την πιθανότητα 
αποτυχίας και την αβεβαιότητα επίτευξης των συνολικών στόχων του 
οργανισµού. 
 
Η διαχείριση κινδύνου θα έπρεπε να είναι µία συνεχής και αναπτυσσόµενη 
διεργασία, η οποία διατρέχει τη στρατηγική του οργανισµού και την 
υλοποίηση αυτής της στρατηγικής. Θα πρέπει να προσεγγίζει µεθοδικά 
όλους τους κινδύνους που περιβάλλουν τις παλαιότερες, τρέχουσες και 
ιδιαιτέρως τις µελλοντικές δραστηριότητες του οργανισµού. Πρέπει να 
µεταφράζει τη στρατηγική σε τακτικούς και επιχειρησιακούς στόχους, 
καθορίζοντας υπευθυνότητες σε κάθε επίπεδο του οργανισµού, µε κάθε 
διοικητικό στέλεχος και εργαζόµενο υπεύθυνο για τη διαχείριση του 
κινδύνου ως µέρος της περιγραφής της εργασίας του. Υποστηρίζει την 
ευθύνη, την µέτρηση επίδοσης και την ανταµοιβή, έτσι ώστε να προωθείται 
η λειτουργική αποδοτικότητα σε όλα τα επίπεδα. 
 
 
 
1.2 Ιστορική αναδροµή 
 
 
Η έννοια του χρηµατοοικονοµικού κινδύνου και ο τρόπος αντιµετώπισης 
των συνεπειών του ξεκινάει περίπου το 2.000 π. Χ. στην Ινδία και 
συνεχίζεται στην ελληνορωµαϊκή εποχή, τον δωδέκατο αιώνα κατά τη 
διάρκεια εορτών στην Αγγλία και Γαλλία, τον δέκατο έβδοµο αιώνα στην 
Ιαπωνία µε τις συναλλαγές ρυζιού και στην Ολλανδία µε τις συναλλαγές 
που αφορούσαν τις τουλίπες. Τέλος, το 1848 στο Σικάγο των ΗΠΑ αρχίζει 
πλέον η οργανωµένη αντιµετώπιση των συνεπειών του 
χρηµατοοικονοµικού κινδύνου στις συναλλαγές των δηµητριακών και 
δηµιουργείται το Συµβούλιο Εµπορίου της πόλης του Σικάγο, το οποίο 
δηµιουργεί το “The Forward Contracting”. Η έννοια του περιθωρίου 
δηµιουργείται από την έννοια της ασφαλείας. Στη συνέχεια, η αύξηση του 
όγκου των συναλλαγών δηµιουργεί την έννοια του “clearing house”. 
Παράλληλα µε το Σικάγο, παρόµοιες συναλλαγές αντιµετώπισης των 
συνεπειών του χρηµατοοικονοµικού κινδύνου από τη διακίνηση βαµβακιού 
δηµιουργούνται όµως και στη Νέα Υόρκη και σε άλλες περιοχές. 
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Το 1922 ξεκινάει η επίσηµη θεσµοθέτηση των συναλλαγών, οι οποίες 
έχουν ως στόχο την αντιµετώπιση των συνεπειών του χρηµατοοικονοµικού 
κινδύνου. Το θεσµικό αυτό πλαίσιο δηµιουργεί τις προϋποθέσεις για την 
πρώτη οργανωµένη αγορά των συναλλαγών αυτών, η οποία ονοµάζεται 
«Αγορά Συµβολαίων» Οι συναλλαγές αυτές συνεχίστηκαν και επεκτάθηκαν 
σε άλλα γεωργικά προϊόντα όπως ο καφές, η πλατίνα, το ασήµι και άλλα. 
 
Το 1974 δηµιουργήθηκε η επίσηµα η Επιτροπή Εµπορίας των Συµβολαίων 
Μελλοντικής Εκπλήρωσης Εµπορευµάτων (The Commodity Futures Trading 
Commission). Η Επιτροπή αυτή είχε σκοπό τη νοµική και θεσµική δόµηση 
των συναλλαγών οι οποίες απορρέουν από τη διαχείριση του 
χρηµατοοικονοµικού κινδύνου. 
 
Στη δεκαετία του 1970, ο όγκος των συναλλαγών έφτασε σε πολύ µεγάλα 
ύψη. Το γεγονός αυτό ήταν η αφορµή στο να αλλάξουν ριζικά πλέον οι 
συναλλαγές αυτές και να δηµιουργηθούν οργανωµένα πλέον 
χρηµατιστήρια στα κράτη και για διάφορα προϊόντα. 
 
 
1.3 Το σύγχρονο πλαίσιο της διαχείρισης κινδύνου 
 
Η χρηµατοπιστωτική κρίση του 2008 συνοδεύτηκε από ένα µεγάλο αριθµό 
αρκετά εντυπωσιακό, χρηµατοοικονοµικών απωλειών εξαιτίας ανεπαρκών 
διαδικασιών και διεργασιών της διαχείρισης κινδύνου. Οι αποτυχίες της 
διαχείρισης κινδύνου στο χώρο της χρηµατοοικονοµικής έχει να κάνει 
κυρίως µε ανεπάρκειες εποπτείας. Η διαχείριση κινδύνου κατά κύριο λόγο 
αφορά την εποπτεία και στον έλεγχο των οργανωτικών δοµών και των 
διαδικασιών σχετικά µε τα παράγωγα και τα άλλα χρηµατοοικονοµικά 
προϊόντα, παρόλο που η έννοια της διαχείρισης αναφέρεται στην ορθή 
αποτίµηση των παράγωγων προϊόντων.  
 
Στην απλή γλώσσα η έννοια του κινδύνου εκφράζει την «έκθεση στην 
αντιξοότητα» καθώς επίσης είναι συνυφασµένος µε την έννοια της 
αβεβαιότητας και της ανασφάλειας. Αυτό παρατηρήθηκε όταν η έννοια του 
κινδύνου εκφράστηκε µε µονοδιάστατη µορφή καθώς σε 
χρηµατοοικονοµικά προϊόντα επικεντρώθηκε στο στοιχείο της σωστής 
τιµολόγησης και αγνοήθηκαν άλλοι παράµετροι. Άρα, ο κίνδυνος δεν είναι 
µια µονοδιάστατη έννοια, είναι µια έννοια που ποικίλει ανάλογα µε το 
τρόπο που χρησιµοποιείται. 
 
Γενικότερα, ο κίνδυνος είναι µια έννοια που δηλώνει ακριβείς πιθανότητες 
συγκεκριµένων ενδεχοµένων. Η χρηµατοπιστωτική κρίση που ξεκίνησε το 
2008 και που συνεχίζεται µέχρι σήµερα, έχει συνέπειες που ξεπερνά τα 
στενά γεωγραφικά όρια µιας περιοχής και επεκτείνεται σε µεγαλύτερα 
ακολουθώντας το φαινόµενο του ντόµινου. Οι διαδικασίες του επιµερισµού 
και της µεταφοράς κινδύνου αλλά και η συνεχώς αυξανόµενη 
πολυπλοκότητα των χρηµατοοικονοµικών προϊόντων καθιστούν επιτακτική 
την κατανόηση των κινδύνων και έπειτα την αποτελεσµατική διαχείριση 
τους. Η έννοια του κινδύνου δεν έχει κατ ανάγκη αρνητική υπόσταση, 
αντιθέτως µπορεί να αποτελέσει θετικό στοιχείο ως ευκαιρία κατανόησης 
των κινδύνων για την καλύτερη αντιµετώπιση τους.  
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Στις µέρες µας, το πλαίσιο διαχείρισης κινδύνων παρέχει ένα 
εκλογικευµένο σύστηµα λήψης αποφάσεων το οποίο διακρίνεται αρχικά µε 
την αναγνώριση των πολύπλοκων κινδύνων, στη συνέχεια τη µέτρηση 
τους και τέλος παρέχει το βαθµό του κινδύνου που είµαστε διατεθειµένοι 
να αναλάβουµε. Άρα, µπορούµε να πούµε ότι η διαχείριση του κινδύνου 
αποτελεί ένα εκλογικευµένο πλαίσιο διαχείρισης της αβεβαιότητας, στο 
οποίο παρατίθενται όλα τα πιθανά αποτελέσµατα και οι επιπτώσεις, και 
επίσης λαµβάνονται οι αποφάσεις στηριζόµενοι σε αυτές τις πληροφορίες. 
 
Επίσης, η διαχείριση κινδύνου λειτουργεί προληπτικά και αναφέρεται στην 
χρήση σωστής και επίκαιρης πληροφόρησης για την λήψη αποφάσεων, 
παραµένει ως µια διαδικασία που προσπαθεί να εντοπίσει τους διάφορους 
κινδύνους. 
 
Οι οικονοµικές µονάδες γενικά είναι εκτεθειµένες σε τρία είδη κινδύνων: 
 

 Επιχειρηµατικούς κινδύνους,  
 

 Στρατηγικούς κινδύνους 
 

 Χρηµατοοικονοµικούς κινδύνους. 
 
Επιχειρηµατικοί κίνδυνοι είναι αυτοί που αναλαµβάνονται από µια εταιρεία 
στην προσπάθεια της να δηµιουργήσει ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα και να 
αυξήσει την αξία των µετοχών της. Οι επιχειρηµατικοί κίνδυνοι 
προέρχονται από την αγορά µέσα στην οποία δραστηριοποιείται η εταιρεία 
και περιλαµβάνουν τις τεχνολογικές εξελίξεις, το σχεδιασµό και την 
προώθηση των προϊόντων, 
 
Στρατηγικοί κίνδυνοι είναι αυτοί που σχετίζονται µε θεµελιώδεις µεταβολές 
του εξωτερικού περιβάλλοντος σε µακροοικονοµικό και πολιτικό επίπεδο. 
Οι κίνδυνοι αυτής της κατηγορίας είναι δύσκολο να προβλεφθούν και 
ακόµη δυσκολότερο να ποσοτικοποιηθούν. ∆ιάφορα είδη 
χρηµατοοικονοµικών κινδύνων και οι κατηγορίες τους αναφέρονται στην 
Εικόνα 1.1 (Ζαπράνης Α. 2009). 
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Εικόνα 1.1 ∆ιάφορα είδη χρηµατοοικονοµικών κινδύνων και οι κατηγορίες 
τους 
 
 
Οι Χρηµατοοικονοµικοί κίνδυνοι σχετίζονται µε τις δυνητικές απώλειες στις 
αγορές χρήµατος και κεφαλαίου. Οι διακυµάνσεις σε µεταβλητές (π.χ. 
επιτόκια) δηµιουργούν σηµαντικούς κινδύνους για τις περισσότερες 
εταιρείες. Η έκθεση στους διάφορους χρηµατοοικονοµικούς κινδύνους 
µπορεί να βελτιστοποιηθεί γεγονός το οποίο βοηθάει τις εταιρείες να 
επικεντρώνονται στη διαχείριση των επιχειρηµατικών κινδύνων. Αντίθετα, 
οι χρηµατοοικονοµικοί οργανισµοί έχουν ως πρωταρχικό στόχο την 
ενεργητική διαχείριση των χρηµατοοικονοµικών κινδύνων. Οι τράπεζες 
γνωρίζουν ότι επιβάλλεται να µετρούν τους διάφορους κινδύνους µε 
ακρίβεια ώστε να µπορούν να τους ελέγχουν. Η κατανόηση των διαφόρων 
κινδύνων είναι πλέον θεµελιώδους σηµασίας για την επιβίωση κάθε 
επιχειρηµατικής δραστηριότητας. Οι διάφοροι χρηµατοοικονοµικοί κίνδυνοι 
κατατάσσονται σε πέντε µεγάλες κατηγορίες: Κίνδυνος της αγοράς, 
πιστωτικοί κίνδυνοι, κίνδυνοι ρευστότητας, λειτουργικοί κίνδυνοι και 
νοµικοί κίνδυνοι.  
 



Βιβλιογραφική Επισκόπηση Τραπεζικών Κινδύνων__________________________________________________ 

ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ -ΤΜΗΜΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ & ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ____________________ 13

1.4 Τραπεζικό σύστηµα 
 
 
Σύµφωνα µε ερευνητές, πρόγονοι του χρήµατος είναι τα νοµισµατοκοπεία, 
οι υπουργοί θησαυροφυλακίων ή οι υπουργοί οικονοµικών καθώς και οι 
τράπεζες. Οι τράπεζες ή χρηµατοπιστωτικοί οργανισµοί λειτουργούν ως 
µεσολαβητές µεταξύ πλεονασµατικών και ελλειµµατικών µονάδων 
επιτελώντας λειτουργίες όπως προσφορές επικερδούς τοποθέτησης 
αδιάθετων κεφαλαίων, προσωρινών ή µη προσωρινών, καθώς και συλλογή 
και συγκέντρωση των πλεονασµατικών κεφαλαίων και χρησιµοποίηση τους 
για την ικανοποίηση βραχυπρόθεσµων και µακροπρόθεσµων 
χρηµατοδοτικών αναγκών.  
 
Ο ρόλος των τραπεζών είναι κυρίως διαµεσολαβητικός µεταξύ των 
νοικοκυριών και επιχειρήσεων που έχουν υπερβάλλουσα ρευστότητα και 
εκείνων που έχουν ανάγκη ρευστότητας, µε σκοπό τη µείωση του κόστους 
αναζήτησης και απόκτησης πληροφοριών για την φερεγγυότητα των 
αντισυµβαλλόµενων. Οι τράπεζες ωστόσο διακρίνονται σε δύο κατηγορίες. 
Σε εµπορικές και τις κεντρικές. Μια τράπεζα χαρακτηρίζεται ως εµπορική 
όταν δέχεται κάθε είδους καταθέσεις και προβαίνει σε παντός είδους 
χορηγήσεις και σε λοιπές επενδυτικές δραστηριότητες που αποφέρουν 
κέρδος. Η άλλη κατηγορία τραπεζών, η Κεντρική τράπεζα χαρακτηρίζεται 
αυτή που δηµιουργείται από το κράτος, ασκεί τον έλεγχο και την εποπτεία 
στις εµπορικές τράπεζες και επιτελεί για τις εµπορικές τράπεζες το 
σηµαντικό ρόλο του δανειστή της τελευταίας προσφυγής. Όµως, η 
νοµισµατική κυκλοφορία καθορίζεται και ελέγχεται από την κεντρική 
τράπεζα κάθε χώρας.  
 
Οι εµπορικές τράπεζες βέβαια είναι οι συντελεστές της προσφοράς 
χρήµατος, το οποίο αποτελείται από τις καταθέσεις όψεως. Κύριες εργασίες 
αυτών των τραπεζών είναι η αποδοχή των καταθέσεων και η χορήγηση 
πιστώσεων. Οι εµπορικές τράπεζες δανείζονται κεφάλαια από το κοινό 
δηλαδή από τους καταθέτες, και για αυτό η κατάθεση αποτελεί για την 
τράπεζα υποχρέωση και εµφανίζεται στον ισολογισµό στην πλευρά του 
παθητικού. Η λήψη πρόσθετων µέτρων διασφάλισης των καταθέσεων 
οδηγεί σε περαιτέρω µείωση του κινδύνου να βρεθεί µια τράπεζα σε θέση 
αδυναµίας καταβολής των καταθέσεων των πελατών της.  
 
Όταν η τράπεζα χρησιµοποιεί τις καταθέσεις της για να παράσχει κάποιο 
δάνειο, τότε αυξάνει την προσφορά του χρήµατος. Όταν το δάνειο 
οδηγηθεί σε νέα κατάθεση στο τραπεζικό σύστηµα, επέρχεται περαιτέρω 
αύξηση της προσφοράς του χρήµατος, µε αποτέλεσµα η συνολική 
προσφορά χρήµατος να αυξάνεται κατά πολύ παραπάνω από το ποσό του 
αρχικού δανείου.  
 
Το τραπεζικό σύστηµα έχει τη δυνατότητα όχι µόνο να αυξάνει αλλά και να 
µειώνει την συνολική ποσότητα του χρήµατος. Η µείωση επέρχεται όταν 
πραγµατοποιείται µια ανάληψη, όµως το χρήµα είναι όµως λογιστικό η 
πλασµατικό στοιχείο. Η πλασµατικότητα αυτής της δηµιουργίας αυτής του 
χρήµατος συνδέεται άµεσα µε τον πλούτο, πραγµατικό η φυσικό, δηλαδή 
κτίρια, εµπορεύµατα, χρηµατοοικονοµικά στοιχεία όπως µετοχές, οµόλογα 
δάνεια. 
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Οι εµπορικές τράπεζες παγκοσµίως λειτουργούν όπως και όλες οι 
επιχειρήσεις. Σκοπός τους είναι η µεγιστοποίηση των κερδών τους, η 
µεγιστοποίηση της αξίας των µετοχών τους και η αύξηση των µεριδίων της 
αγοράς. Οι δραστηριότητες αυτές ωστόσο κινούνται σε ένα περιβάλλον 
ολοένα και πιο σύνθετων κινδύνων και όχι µόνο η εποπτική δράση αλλά 
και ο εντοπισµός των ενδεχόµενων κινδύνων είναι ιδιαίτερα δύσκολος. 
 
Το γεγονός αυτό, σε συνδυασµό µε τον έντονο διεθνή τραπεζικό 
ανταγωνισµό και την αύξηση των πτωχεύσεων των πιστωτικών ιδρυµάτων 
των Η.Π.Α. κατά τη δεκαετία του 1970 είχε οδηγήσει σε µείωση των 
κεφαλαίων των διεθνών τραπεζών σύµφωνα µε τους κεντρικούς τραπεζίτες 
των κρατών της οµάδας των G10. Το 1974 η οµάδα αυτή, προχώρησε στην 
σύσταση της Επιτροπής της Βασιλείας (Αναλυτικότερα στο επόµενο 
κεφάλαιο) για την τραπεζική εποπτεία.  
 
Αργότερα το 1988 η σύσταση αυτή στέφθηκε από παγκόσµια επιτυχία γιατί 
έγινε το παγκόσµιο πρότυπο της τραπεζικής εποπτείας σε περισσότερες από 
εκατό χώρες. Κύριος άξονας της δραστηριότητας ήταν η εξασφάλιση της 
σταθερότητας του διεθνούς τραπεζικού συστήµατος µέσα από το πρίσµα 
της ανταγωνιστικής ισότητας των διεθνών τραπεζών, την ανταγωνιστική 
ισότητα µεταξύ των διεθνών τραπεζών και άλλων επιχειρήσεων, την 
εποπτεία διεθνών σύνθετων χρηµατοπιστωτικών οµίλων καθώς και τη 
προώθηση της εφαρµογής του έργου της Επιτροπής της Βασιλείας σε 
ευρύτερα διεθνές επίπεδο. 
 
Στα πλαίσια αυτά, σηµαντικά ζητήµατα απασχολούν τα θέµατα που 
ασχολούνται µε την διαχείριση των κινδύνων που προέρχονται από 
στοιχεία του ενεργητικού και του παθητικού, στους οποίους κινδύνους 
εκτίθενται οι εµπορικές τράπεζες κατά την άσκηση της δραστηριότητας 
τους. 
 
Το 1988 ο θεσµός των Κεφαλαιακών Απαιτήσεων έγινε γνωστός ως 
Σύµφωνο της Βασιλείας για την κεφαλαιακή επάρκεια  το οποίο έθετε ένα 
ελάχιστο επίπεδο Ιδίων Κεφαλαίων που απαιτείται να έχει κάθε πιστωτικό 
ίδρυµα σε συνάρτηση µε τον αναλαµβανόµενο πιστωτικό κίνδυνο. 
Αργότερα, ο θεσµός αυτός επεκτάθηκε και σε άλλα είδη τραπεζικού 
κινδύνου ύστερα από περιπτώσεις καταστροφικών ζηµιών σε πιστωτικά 
ιδρύµατα (πχ Τράπεζα Herstatt το 1974, Τράπεζα BCCI 1991). 
 
 
1.5 Ειδή τραπεζικών κινδύνων 
 
 
Οι κυριότεροι τραπεζικοί κίνδυνοι είναι οι εξής: 
 

1. Κίνδυνος ρευστότητας 
2. Κίνδυνος χώρας. 
3. Λειτουργικός κίνδυνος 
4. Συναλλαγµατικός κίνδυνος  
5. Κίνδυνος επιτοκίων 
6. Πιστωτικός κίνδυνος 
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7. Κίνδυνος µόχλευσης 
8. Κίνδυνος αγοράς 
9. Νοµικός κίνδυνος 

 
 

1.5.1 Κίνδυνος ρευστότητας 
 
Ρευστότητα σε µια τράπεζα είναι η ικανότητα  της τράπεζας να 
ανταποκρίνεται στις λήγουσες υποχρεώσεις της. Μια πιθανή αδυναµία 
κάλυψης των υποχρεώσεων της οδηγεί στην αποκαλούµενη «τεχνική 
ρευστότητα» που θα υποχρέωνε µια τράπεζα σε αναγκαστική ρευστοποίηση 
στοιχείων του ενεργητικού της σε τιµές κατώτερες της τιµής κτήσης τους ή 
της κανονικής τιµής αγοράς.  
 
Η τραπεζική ρευστότητα επιτελεί σηµαντικές λειτουργίες όπως το να 
ενηµερώνει την αγορά για το ότι η τράπεζα είναι ασφαλής και ικανή να 
τηρήσει τις συµβατικές υποχρεώσεις τις. και καθώς επίσης να επιτρέπει να 
την κανονική λειτουργία της τράπεζας ως προς την εκπλήρωση των 
δανειακών της υποχρεώσεων για την αποφυγή πώλησης µη κερδοφόρων 
στοιχείων του ενεργητικού και τον περιορισµό του δανεισµού από την 
Κεντρική Τράπεζα. 
 
Ο κίνδυνος προκύπτει από το ενδεχόµενο εµφάνισης τραπεζικού πανικού 
και γενικότερα εµφάνισης µαζικής ανάληψης από τους καταθέτες που 
πιθανόν να δηµιουργηθεί πρόβληµα στην ικανότητα των τραπεζών να 
καλύψουν πλήρως τις υποχρεώσεις τους έναντι των πελατών τους. 
 
Ο κίνδυνος ρευστότητας είναι είδος συστηµικού κινδύνου και κατά 
συνέπεια, αντιµετωπίζεται µόνο µε συνδυασµένες ενέργειες σε 
διατραπεζικό επίπεδο, δηλαδή, µε συνεργασία όλων των τραπεζών. Ο 
κίνδυνος αυτός αντιµετωπίζεται µε την εγγύηση των καταθέσεων. Ο 
θεσµός αυτός παρέχει ασφαλιστική προστασία στους πελάτες- καταθέτες 
των εµπορικών τραπεζών, όταν η τράπεζα περιέλθει σε αδυναµία 
πληρωµής. Η διαβεβαίωση που δίνεται στους καταθέτες για την επιστροφή 
των κεφαλαίων τους, περιορίζει τον κίνδυνο µαζικών αναλήψεων ακόµα 
και όταν η τράπεζα βρίσκεται σε κίνδυνο εµφάνισης αδυναµίας πληρωµών.  
 
 
Επίσης, ο κίνδυνος ρευστότητας αντιµετωπίζεται µε ριζικά και µε το θεσµό 
που είναι γνωστός στην οικονοµική θεωρία ως το απαιτούµενο ποσοστό 
καταθέσεων σε µορφή ρευστών διαθέσιµων. Με βάση τους κανονισµούς 
της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας αναφέρεται ότι τα πιστωτικά ιδρύµατα 
υποχρεούνται να διατηρούν ελάχιστα αποθεµατικά ρευστά των διαθέσιµων 
σε λογαριασµούς αποθεµατικών στις Εθνικές Κεντρικές Τράπεζες που 
συµµετέχουν στην Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα.  
 
Η επιτροπή της Βασιλείας για την Τραπεζική εποπτεία τον Φεβρουάριο του 
2000 καθιέρωσε 14 βασικές αρχές διαχείρισης της τραπεζικής ρευστότητας 
για όλα τα κράτη µέλη της λαµβάνοντας υπόψη όλες τις τραπεζικές 
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εξελίξεις και ειδικά το γεγονός ότι οι τράπεζες στηρίζουν όλο και λιγότερο 
την ρευστότητα τους στις καταθέσεις.  
 
Τόσο η επιτροπή Βασιλείας όσο και η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα 
στοχεύουν στον περιορισµό του κινδύνου ρευστότητας χρησιµοποιώντας το 
µέτρο των πάγιων διευκολύνσεων που αποσκοπεί στην παροχή 
ρευστότητας και στην απορρόφηση της ρευστότητας στην διατραπεζική 
αγορά. Οι εµπορικές τράπεζες προκειµένου να αντιµετωπίσουν τον κίνδυνο 
ρευστότητας φροντίζουν για την χρονική διάρθρωση των στοιχείων του 
ενεργητικού και του παθητικού, κατά τέτοιο τρόπο ώστε να µην υπάρχουν 
σηµαντικές αποκλίσεις. ∆ηλ. Αν οι καταθέσεις που δέχονται οι τράπεζες 
έχουν κυρίως βραχυπρόθεσµο χαρακτήρα όπως είναι οι καταθέσεις 
ταµιευτηρίου και οι καταθέσεις όψεως, οι τράπεζες φροντίζουν ώστε και οι 
χορηγήσεις να έχουν βραχυπρόθεσµο χαρακτήρα, όπως είναι τα κεφάλαια 
κίνησης.  
 
 

1.5.2 Κίνδυνος χώρας 
 
 
Ο κίνδυνος χώρας συνδέεται µε τραπεζικές επενδύσεις σε χώρες άλλες από 
αυτή στην οποία έχει την έδρα της η τράπεζα. Η συγκεκριµένη µορφή 
κινδύνου επίσης συνδέεται µε τον πολιτικό κίνδυνο, ο οποίος είναι 
κίνδυνος πολιτικής παρέµβασης της κυβέρνησης της χώρας υποδοχής της 
ξένης τράπεζας στον τρόπο λειτουργίας της.  
 
Οι πολιτικές αυτές παρεµβάσεις µπορούν να οδηγήσουν σε ιδιωτικοποιήσεις 
ή ακόµα και σε κρατικοποιήσεις τραπεζών και να επηρεάσουν σηµαντικά 
τον τρόπο λειτουργίας τους. Επίσης, η αυτή η µορφή κινδύνου συνδέει το 
κίνδυνο όπου µια χώρα να µην µπορεί να ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις 
της έναντι σε µια αλλοδαπή τράπεζα. 
 
Στη διεθνή βιβλιογραφία αναφέρονται διάφορες ταξινοµήσεις του κινδύνου 
χώρας: 
 

 Κοινωνικό-πολιτικός κίνδυνος και οικονοµικό-χρηµατοοικονοµικός 
κίνδυνος 

 ∆ιαφοροποίηση του κινδύνου χώρας ανάλογα µε τους οικονοµικούς 
κινδύνους 

 Μακροοικονοµικός και Μικροοικονοµικός κίνδυνος 
 
Ο µακροοικονοµικός κίνδυνος συνδέεται µε την πολιτική και οικονοµική 
κατάσταση σε µια δεδοµένη στιγµή που µπορεί να λάβει την µορφή τν 
κρατικοποιήσεων, της αναδιάρθρωσης του δανεισµού, την ακύρωση 
συνεργασίας ή την επέµβαση σε επίπεδο νοµίσµατος. 
 
Ο µικροοικονοµικός κίνδυνος συνδέεται µε τον κίνδυνο που απορρέει από 
την συνεργασία µε ένα συγκεκριµένο οικονοµικό οργανισµό ή µε ένα 
συγκεκριµένο επενδυτικό πρόγραµµα. 
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Στις µέρες µας, οι εµπορικές τράπεζες οι οποίες δραστηριοποιούνται σε 
παγκόσµιο επίπεδο, όταν θέλουν να εκτείνουν τις δραστηριότητες τους σε 
άλλες χώρες, λαµβάνουν υπόψη τους τις αξιολογήσεις από τους 
Χρηµατοοικονοµικούς οίκους όπως είναι η Moody’s και η Standard & 
Poor’s. 
 
 

1.5.3 Λειτουργικός κίνδυνος 
 
Στο πλαίσιο του υπολογισµού κεφαλαιακών απαιτήσεων που προτείνεται 
από την Επιτροπή της Βασιλείας, ο λειτουργικός κίνδυνος αφορά άµεσες ή 
έµµεσες απώλειες ως αποτέλεσµα προβληµατικών εσωτερικών διαδικασιών 
και συστηµάτων ανθρώπινης συµπεριφοράς ή εξαιτίας άλλων εξωτερικών 
παραγόντων.  
 
Στον λειτουργικό κίνδυνο εντάσσονται: 
 

 Απώλειες λόγω διαχειριστικών σφαλµάτων  
 Ποινές λόγω µη συµµόρφωσης µε τα ισχύοντα εποπτικά και 
νοµοθετικά πλαίσια  

 Απώλειες ή ποινές από καταδικαστικές αποφάσεις δικαστικών αρχών  
 Προβληµατική λειτουργία υπολογιστικών συστηµάτων 
 Περιπτώσεις εξαπάτησης από το προσωπικό της τράπεζας ή από 
εξωτερικούς παράγοντες 

 
 
Οι µέθοδοι µέτρησης του λειτουργικού κινδύνου που έχουν εξεταστεί από 
τη ε Επιτροπή Της Βασιλείας είναι: 
 

 Η µέθοδος του Βασικού ∆είκτη 
 Η τυποποιηµένη µέθοδος 
 Η µέθοδος της Εσωτερικής Μέτρησης 

 
Η ανάγκη µέτρησης του λειτουργικού κινδύνου προέκυψε τόσο από την 
εµφάνιση περιπτώσεων τραπεζικών πτωχεύσεων όσο και από την αύξηση 
της συνθετότητας και του εύρους των τραπεζικών εργασιών.  
 
 

1.5.4 Συναλλαγµατικός κίνδυνος  
 
Η συγκεκριµένη µορφή κινδύνου συνδέεται µε τις µεταβολές στις 
συναλλαγµατικές ισοτιµίες. Εφόσον οι συναλλαγµατικές ισοτιµίες είναι 
ευµετάβλητες, η κάθε τράπεζα ανάλογα µε τις δραστηριότητες ανάλογα µε 
τις δραστηριότητες που έχει αναλάβει στο κάθε νόµισµα αντιµετωπίζει 
πάντα κίνδυνο και µάλιστα σηµαντικό ιδιαίτερα αν δραστηριοποιείται σε 
παγκόσµιο επίπεδο. 
 
 Η έκθεση του Ευρωπαϊκού τραπεζικού συστήµατος σε συναλλαγµατικό 
κίνδυνο µειώθηκε σηµαντικά µετά την εισαγωγή του ευρώ, µε αποτέλεσµα 
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οι κεφαλαιακές απαιτήσεις για την κάλυψη έναντι του κινδύνου µεταβολής 
των συναλλαγµατικών ισοτιµιών να µειωθούν.  
 
Οι εµπορικές τράπεζες δραστηριοποιούµενες σε αγορές συναλλάγµατος 
αναλαµβάνουν κίνδυνο που σχετίζεται µε τις µεταβολές της ισοτιµίας του 
κάθε νοµίσµατος όσο και µε το χρόνο λήξης της κάθε υποχρέωσης ή 
απαίτησης τους από το κάθε νόµισµα.  
 
Οι τρόποι αντιµετώπισης του λειτουργικού κινδύνου που πρέπει να έχει το 
κάθε τραπεζικό σύστηµα είναι: 
 

 Αξιόπιστα πληροφορικά συστήµατα  
 Κατάλληλη εκπαίδευση του εµπλεκόµενου προσωπικού 
 ∆ιασπορά και διαφοροποίηση του κινδύνου ανά νόµισµα 

 
Η µεγάλη αύξηση του εγχώριων και διεθνών συναλλαγών επηρέασε 
αυξητικά τους κινδύνους στα εγχώρια και διεθνή συστήµατα πληρωµών. Tο 
πρόβληµα έγινε γνωστό µε την κατάρρευση της γερµανικής τράπεζας 
Herstatt όπου δηµιουργήθηκε πρόβληµα στο σύστηµα διακανονισµού. Στο 
σύστηµα διακανονισµού έχουν µεγάλη σηµασία η διαφορά της ώρας που 
αυτή διακανονίζεται στην κάθε κεντρική τράπεζα , το οποίο εκτίθεται σε 
όλα τα είδη τραπεζικών κινδύνων. 
 
Τα συστήµατα διακανονισµού πληρωµών διακρίνονται σε δύο είδη:  
 

 Συστήµατα συµψηφισµού 
 Συστήµατα διακανονισµού σε συνεχή χρόνο. 

 
 
∆ιακρίνονται επίσης, σε  
 

 Συστήµατα µεγάλων και µικρών αξιών 
 Συστήµατα εγχώρια  
 Συστήµατα διεθνή  
 Συστήµατα συµψηφισµού  
 Συστήµατα µονονοµισµατικού διακανονισµού 
 Συστήµατα πολυνοµισµατικού διακανονισµού 

 
 
Όµως, µε την καθιέρωση του Ευρώ, οι Ευρωπαϊκές Τράπεζες 
χρησιµοποιούν το σύστηµα TARGET (Trans european Automated Real time 
Gross settlement Express Transfer) για διεκπεπαιρέωση συναλλαγών 
µεγάλης αξίας.  
 
 
 

1.5.5 Κίνδυνος Επιτοκίων  
 
Ο κίνδυνος Επιτοκίου συνδέεται µε όλα τα χρηµατοοικονοµικά µέσα που 
αποδίδουν τόκους. Μια µεταβολή των επιτοκίων θα έχει επίδραση στη 
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απόδοση και στην αξία όλων των χρηµατοοικονοµικών µέσων που 
αποφέρουν τόκους. Η διαχείριση του κινδύνου επιτοκίων συνδέθηκε µε 
συστήµατα διαχείρισης ενεργητικού και παθητικού.  
 ΄ 
Με την έννοια των επιτοκίων γίνεται αναφορά σε πολλά διαφορετικά 
επιτόκια: 
 

 επιτόκια καταθέσεων  
1. επιτόκιο κατάθεσης ταµιευτηρίου 
2. επιτόκιο κατάθεσης όψεως  
3. επιτόκιο προθεσµιακής κατάθεσης  
 

 τα επιτόκια χορηγήσεων  
1. επιτόκιο κεφαλαίου κίνησης 
2. επιτόκιο µακροπρόθεσµου δανείου 
3. επιτόκιο στεγαστικών δανείων 

 
 Και τα επιτόκια οµολόγων. 

 
 
Ο κίνδυνος επιτοκίων διακρίνεται σε δύο κατηγορίες κινδύνου 
 

 Στον κίνδυνο εισοδήµατος: Είναι ο κίνδυνος όπου αντιµετωπίζει η 
τράπεζα όταν είναι να µειωθούν τα έσοδα της τράπεζας από τόκους, 
που αντιµετωπίζεται µε την µέθοδο η οποία στηρίζεται στα ανοίγµατα 
στις περιόδους ανατιµολόγησης µεταξύ των στοιχείων του 
ενεργητικού και παθητικού. 

 Στον κίνδυνο επένδυσης δηλαδή στον κίνδυνο να µειωθεί η αξία των 
στοιχείων παθητικού της τράπεζας, σε τιµές αγοράς που 
αντιµετωπίζεται µε τη µέθοδο η οποία βασίζεται στο δείκτη 
διάρκειας. 

 
Η είσοδος του ευρώ βοήθησε στην µείωση του κινδύνου επιτοκίων στο 
Ευρωπαϊκό τραπεζικό σύστηµα.  
 
 

1.5.6 Κίνδυνος µόχλευσης  
 
 
Ο κίνδυνος µόχλευσης των τραπεζών αφορά τον βαθµό χρήσης ξένων 
δανειακών κεφαλαίων των τραπεζών σε σχέση µε τα ίδια κεφάλαια. Η 
εµπιστοσύνη των ατόµων προς το τραπεζικό συστήµατα και η σταθερότητα 
που αυτό παρουσιάζει έχει ως αποτέλεσµα, οι τράπεζες να έχουν 
υψηλότερα όρια µόχλευσης και άντλησης ξένων κεφαλαίων σε σχέση µε 
άλλες επιχειρήσεις. Η εµπειρία από την κατάρρευση ξένων 
χρηµατοπιστωτικών οργανισµών προκάλεσε αναταράξεις στο παγκόσµιο 
χρηµατοπιστωτικό σύστηµα και ανέδειξε πόσο δυσχερής µπορεί να αποβεί η 
στρατηγική υψηλής µόχλευσης. Ο κίνδυνος αυτός συνδέεται επίσης µε την 
αδυναµία ανάκτησης κεφαλαίων από τις επιχειρήσεις µε υψηλή µόχλευση. 
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1.5.7 Πιστωτικός κίνδυνος 
 
 
Οι κύριοι κίνδυνοι που αντιµετωπίζουν τα πιστωτικά ιδρύµατα είναι κυρίως 
ο πιστωτικός κίνδυνος και ο κίνδυνος ρευστότητας. 
 
Ο όρος πίστωση σηµαίνει συνδέεται µε τη άµεση ή έµµεση συναλλαγή 
ανάµεσα σε ένα δανειστή – πιστωτή και σε ένα δανειζόµενο – οφειλέτη. 
 
 Ο δανειστής εµπιστεύεται τον δανειζόµενο ότι θα επιστρέψει το χρηµατικό 
ποσό µέσα σε µια καθορισµένη περίοδο µε ορισµένους προκαθορισµένους 
όρους.  
 
Πιστωτικός κίνδυνος για µια τράπεζα είναι η πιθανότητα να καταστεί ένα 
στοιχείο του ενεργητικού της µη ανακτήσιµο λόγω αδυναµίας του οφειλέτη 
ή να υπάρξει καθυστέρηση αποπληρωµής ενός δανείου. 
 
Η αξιολόγηση του πιστωτικού κινδύνου αφορά την εξέταση των 
χρηµατοοικονοµικών και µη χρηµατοοικονοµικών χαρακτηριστικά των 
επιχειρήσεων, ώστε να ληφθούν οι άριστες δυνατές αποφάσεις µέσω των 
οποίων θα επέρχεται εξισορρόπηση του αναλαµβανόµενου κινδύνου µε τα 
πιθανό κέρδη  από την χορήγηση ενός δανείου ή γενικότερα µιας 
πιστοδότησης. 
 
Η πιστοδότηση είναι µια τραπεζική εργασία που αποτυπώνεται στην πλευρά 
του ενεργητικού στον ισολογισµό µιας τράπεζας. Είναι µια µορφή 
αξιοποίησης των χρηµατικών διαθέσιµων που αποκτούνται κυρίως από τις 
καταθέσεις. 
 
Μέσα στα πλαίσια των κανόνων της Επιτροπής της Βασιλείας για την 
Τραπεζική Εποπτεία, χρησιµοποιούνται τρεις προσεγγίσεις υπολογισµού 
των κεφαλαιακών απαιτήσεων έναντι του πιστωτικού κινδύνου. 
 

 Η Τυποποιηµένη Προσέγγιση (Standard Approach)  
 Η Θεµελιώδους Προσέγγιση (Foundation Approach) 
 Η Εξελιγµένη ή Προχωρηµένης (Advanced Approach) 

 
Όλοι οι µέθοδοι έχουν σκοπό την ανάπτυξη κατάλληλων µοντέλων 
αξιολόγησης (credit scoring models) και πολυκριτήριων πτωχευτικών 
µοντέλων, στον καθορισµό του ποσοστού ευστοχίας.  
Σύµφωνα µε την Επιτροπή της Βασιλείας, αστοχία συµβαίνει όταν ο 
πιστούχος δεν µπορεί να ανταποκριθεί στις συµβατικές υποχρεώσεις, όταν 
σε σχέση µε συγκεκριµένη πιστοδότηση υπάρχει διαγραφή, πρόβλεψη ή 
ρύθµιση οφειλών, όταν ο πιστούχος έχει καθυστερηµένες οφειλές ή όταν ο 
πιστούχος έχει καταθέσει αίτηση πτωχεύσεως. 
 
Για την αντιµετώπιση του πιστωτικού κινδύνου υπάρχει ένα ευρύ φάσµα 
τεχνικών µείωσης ώστε το πιστωτικό ίδρυµα να περιορίσει τις κεφαλαιακές 
απαιτήσεις έναντι του συγκεκριµένου κινδύνου αφ ενός λαµβάνοντας 
εξασφαλίσεις ή εγγυήσεις –ενέχυρα ή αντισταθµιστικές θέσεις και αφ 
ετέρου συναλλάσσοντας εγγυήσεις ή πιστωτικά παράγωγα. 
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1.5.8 Κίνδυνος αγοράς  
 
 
Ο κίνδυνος αγοράς αφορά τον κίνδυνο της αγοράς εξαιτίας δυσµενών 
µεταβολών συναλλαγµατικών ισοτιµιών, τιµών µετοχών, επιτοκίων, 
εµπορευµάτων και που µετρώνται ως µεταβολές της αξίας των αντίστοιχων 
ανοικτών θέσεων ή των κερδών. Σήµερα, υπάρχει µια τεράστια ποικιλία 
χρηµατοοικονοµικών προϊόντων, ο συνολικός κίνδυνος όµως κάθε 
χρηµατοοικονοµικού προϊόντος είναι ένας συνδυασµός των: 
 

 Κίνδυνος τιµής µετοχής 
 Κίνδυνος επιτοκίου 
 Κίνδυνος συναλλαγµατικής ισοτιµίας 
 Κίνδυνος τιµής εµπορεύµατος 

 
Οι κίνδυνοι της αγοράς διακρίνονται σε απόλυτους και σχετικούς 
κινδύνους. Ο απόλυτος κίνδυνος αφορά τη δυνητική απώλεια εκφρασµένη 
ως απόλυτο χρηµατικό ποσό, ενώ ο σχετικός κίνδυνος αφορά στη δυνητική 
απώλεια εκφρασµένη ως χρηµατικό ποσό σε σχέση µε κάποιο δείκτη 
αναφοράς. Η πρώτη κατηγορία επικεντρώνεται στη διακύµανση των 
συνολικών αποδόσεων, ενώ η δεύτερη κατηγορία επικεντρώνεται στο 
λεγόµενο σφάλµα παρακολούθησης δηλαδή στην απόκλιση από τον δείκτη 
αναφοράς. 
 
 
 

1.5.9 Νοµικός κίνδυνος 
 
Ο νοµικός κίνδυνος προέρχεται από νοµικά ζητήµατα και προβλήµατα που 
συχνά προκύπτουν κατά την διεκπεραίωση των συναλλαγών. Ο νοµικός 
κίνδυνος αφορά την αµφισβήτηση της ισχύος κάποιων ορών ή του 
συνόλου των όρων των συµβάσεων που έχουν υπογραφτεί.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο 
 

ΕΠΟΠΤΕΙΑ ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ Ι∆ΡΥΜΑΤΩΝ 
 
 
2.1 Πολυπλοκότητα των τραπεζικών κινδύνων 
 
Αναλύοντας την κατάσταση που επικρατεί στις τράπεζες τόσο την τρέχουσα 
περίοδο λόγω της οικονοµικής κρίσης που επικρατεί όσο και 
µακροπρόθεσµα, γίνεται απόλυτα κατανοητό ότι η διαχείριση των 
τραπεζικών κινδύνων αποτελεί αδήριτη ανάγκη. Οι τράπεζες θα πρέπει να 
αισθάνονται ασφάλεια µέσα στο ελεύθερο πιστωτικό περιβάλλον που 
επικρατεί έτσι ώστε να µπορούν να δρουν ορθολογικά απαλλαγµένες από 
κινδύνους και να παίρνουν σωστές αποφάσεις σε περιόδους που τα 
πιστωτικά περιθώρια στενεύουν. Για την επίτευξη των στόχων των 
χρηµατοοικονοµικών ιδρυµάτων δηλαδή µεγάλο κέρδος µε το χαµηλότερο 
δυνατό κόστος, θα πρέπει οι κίνδυνοι που αναλαµβάνουν να είναι συνετοί 
και µέσα σε προκαθορισµένα όρια σύµφωνα µε την πολιτική του κάθε 
ιδρύµατος και µε τους στόχους του χαρτοφυλακίου που αναλαµβάνει. 
 
Εύκολα, από τα παραπάνω µπορούµε να συµπεραίνουµε ότι οι κίνδυνοι που 
αναλαµβάνονται πρέπει να ταυτοποιούνται και να σταθµίζονται ανάλογα 
καθώς να παρακολουθούνται και να ελέγχονται. Επίσης είναι αναγκαίο να 
ελέγχονται οι τιµές και οι όροι των δανείων και των άλλων προστατευτικών 
µέτρων και οι κίνδυνοι που συνεπάγονται είναι µέσα στα πλαίσια και τα 
όρια των κινδύνων που η τράπεζα µπορεί να αναλάβει και να 
αντιµετωπίσει. 
 
Η ανάγκη άσκησης εποπτείας για την διαχείριση των κινδύνων στις 
τράπεζες προκύπτει από το διαµεσολαβητικό ρόλο που αυτές 
διαδραµατίζουν µεταξύ των καταθετών και των δανειοληπτών. Οι τράπεζες 
δανείζουν, κατά κανόνα, πολλαπλάσιο ποσό των ιδίων κεφαλαίων τους το 
οποίο αντλούν από τους καταθέτες και είναι υποχρεωµένες να επιστρέψουν 
σε πρώτη ζήτηση. Κρίσιµο παράγοντα όµως για τη σταθερότητα του 
χρηµατοπιστωτικού συστήµατος, τη δυνατότητα δηλαδή οι τράπεζες να 
συνεχίζουν να επιτελούν οµαλά αυτό το ρόλο, διαδραµατίζει και η 
εµπιστοσύνη των καταθετών σε αυτές. 
 
Σκοπός των εποπτικών αρχών είναι να εδραιώσουν την εµπιστοσύνη αυτή 
µε τη διασφάλιση της οικονοµικής ευρωστίας των επιµέρους πιστωτικών 
ιδρυµάτων και την ενίσχυση της ικανότητάς τους να αντιµετωπίζουν τις 
επιπτώσεις από τυχόν εξωγενείς διαταραχές, συµβάλλοντας στη 
σταθερότητα του ευρύτερου χρηµατοπιστωτικού συστήµατος της χώρας. 
 
Οι τοποθετήσεις των τραπεζών υπόκεινται σε πλήθος κινδύνων, τους 
οποίους είναι κατά κανόνα δύσκολο, αν όχι αδύνατον, να αξιολογήσουν 
επαρκώς οι καταθέτες. Η κερδοφορία των ιδρυµάτων σχετίζεται άµεσα µε 
την ανάληψη κινδύνων, έχουν κίνητρο να αναλαµβάνουν υψηλότερους 
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κινδύνους από αυτούς που αναλογούν στους µετόχους τους (δηλ. στα ίδια 
κεφάλαια τους). 
 
 
Η εποπτεία των τραπεζών πραγµατοποιείται από τις αρµόδιες εποπτικές 
αρχές όπως αυτές ορίζονται από την Τράπεζα της Ελλάδος (Π∆/ΤΕ 2587 
έως και 2596/20.8.2007) και από το Κεφάλαιο Ε’ του Ν. 3601/2007 
(άρθρα 25-29). Ο έλεγχος αυτός αφορά : 
 

 τον έλεγχο της φερεγγυότητας, της ρευστότητας, της κεφαλαιακής 
επάρκειας και της συγκέντρωσης κινδύνων 

 την επάρκεια της εταιρικής διακυβέρνησης, περιλαµβανοµένων των 
συστηµάτων εσωτερικού ελέγχου και διαχείρισης κινδύνων, 

 τις στρατηγικές και τις διαδικασίες για τη διασφάλιση της διατήρησης 
των ιδίων κεφαλαίων των πιστωτικών ιδρυµάτων στο επίπεδο που 
απαιτείται για την κάλυψη των κινδύνων που αναλαµβάνουν. 

 
 
2.2 Η Συµφωνία της Βασιλείας 
 

2.2.1 Η Βασιλεία Ι 
 
Η Επιτροπή της Βασιλείας ιδρύθηκε από την κεντρική τράπεζα και τους 
αρχηγούς των κρατών της Οµάδας των G-10. Συγκεκριµένα, η παραπάνω 
επιτροπή έχει ως µέλη εκπροσώπους των Κεντρικών Τραπεζών και άλλων 
εποπτικών αρχών από το Βέλγιο, τον Καναδά, τη Γαλλία, την Γερµανία, την 
Ιταλία, την Ιαπωνία, την Ολλανδία, τη Σουηδία, την Ελβετία, τη Μεγάλη 
Βρετανία, τις ΗΠΑ, την Ισπανία και το Λουξεµβούργο. Η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή και η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα είναι ως παρατηρητές. 
Ξεκίνησε τη λειτουργία της το 1973 συνεδριάζοντας τακτικά τέσσερις µε 
πέντε φορές τον χρόνο. 
 
Την περίοδο εκείνη η κατάργηση του διεθνούς νοµισµατικού συστήµατος 
σταθερών συναλλαγµατικών ισοτιµιών του Bretton Woods το 1973 
σηµατοδότησε µια περίοδο έντονων διακυµάνσεων και µεταβλητότητας των 
ισοτιµιών και των επιτοκίων.  Αυτό είχε ως αποτέλεσµα, οι τράπεζες να 
καταστούν ευάλωτες στον µέχρι τότε άγνωστο κίνδυνο των 
συναλλαγµατικών και επιτοκιακών µεταβολών. Το 1974 η γερµανική 
τράπεζα Bankhaus ID Herstatt προκάλεσε µια µεγάλη αναστάτωση στη 
διεθνή διατραπεζική αγορά. Η τράπεζα χρεοκόπησε εξαιτίας άστοχων 
δραστηριοτήτων σε προθεσµιακές πράξεις συναλλάγµατος και προκάλεσε 
αλυσιδωτές αντιδράσεις στο σύστηµα. Το περιστατικό αυτό, µαζί και µε 
άλλα µικρότερης εµβέλειας ενέργειες κατέδειξαν την ανάγκη διεθνούς 
συνεργασίας στον τοµέα της τραπεζικής εποπτείας. 
 
Προτεραιότητα δόθηκε στη θεσµοθέτηση συνεργασίας ανάµεσα στις 
νοµισµατικές και τραπεζικές εποπτείες µε στόχο την πρόληψη συστηµικών 
κρίσεων και τη διασφάλιση της σταθερότητας του διεθνούς τραπεζικού 
συστήµατος και οδήγησαν στη σύσταση της περίφηµης Επιτροπής της 
Βασιλείας. Οι κεντρικές τράπεζες των G- 10 χωρών ανέλαβαν το 
συντονισµό και την υλοποίηση µιας ενιαίας στρατηγικής γύρω από τη 
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διαχείριση των κινδύνων, δηµιουργώντας την Επιτροπή της Βασιλείας η 
οποία είναι ειδική επιτροπή της τράπεζας των ∆ιεθνών ∆ιακανονισµών και 
ασχολείται µε την εποπτεία των τραπεζών.  
 
Η Επιτροπή της Βασιλείας για την τραπεζική εποπτεία (Basel Committee on 
Banking Supervision – BCBS  ιδρύθηκε το 1974 από τους διοικητές των 
κεντρικών τραπεζών των κρατών µελών των G-10. Από τότε η Επιτροπή 
εξετάζει και αναλύει τις εξελίξεις στις οικονοµίες και το τραπεζικό σύστηµα 
για τη δηµιουργία όσο το δυνατόν αποτελεσµατικότερου πλαισίου.  
 
Κύρια αποστολή της Βασιλείας είναι η θωράκιση του συστήµατος και η 
διασφάλιση της σταθερότητας του διεθνούς τραπεζικού συστήµατος. Τα 
βασικά µέσα για την υλοποίηση του στόχου είναι η διασυνοριακή 
συνεργασία των τραπεζικών εποπτικών αρχών, η προληπτική εποπτεία και 
κυρίως η ακριβής καταγραφή και διαχείριση των κινδύνων στους οποίους 
εκτίθενται οι τράπεζες. 
 
Η BCSB επιδιώκει να βελτιώσει την ποιότητα της τραπεζικής επίβλεψης µε  
(i) την ανταλλαγή των πληροφοριών για τις εθνικές εποπτικές ρυθµίσεις  
(ii) βελτιώνοντας την αποτελεσµατικότητα των τεχνικών που 
χρησιµοποιούνται για την εποπτεία των διεθνών τραπεζικών επιχειρήσεων 
και  
(iii) καθορίζοντας τα κατώτατα εποπτικά επίπεδα όπου θεωρούνται 
επιθυµητά.  
 
Η Επιτροπή δεν αποτελεί οποιαδήποτε υπερεθνική αρχή όσον αφορά την 
τραπεζική επίβλεψη, και γι’ αυτό οι συστάσεις και τα καθορισµένα πρότυπά 
της δεν έχουν τη νοµική δύναµη, υπό την έννοια ότι εξαρτάται από τις 
εθνικές αρχές να τις εφαρµόσουν. Η BCBS δεν έχει δηλαδή καµία 
αρµοδιότητα εφόσον δεν υιοθετηθούν οι απόψεις της από κάποιο κράτος 
ούτε µπορεί να τις επιβάλλει.  
 
Κατά συνέπεια, η BCBS άρχισε να επικεντρώνεται στην εκπόνηση ενός 
διεθνούς κανονισµού µε στόχο την καθιέρωση και την εφαρµογή των 
υψηλότερων και οµοιόµορφων προτύπων για τις τράπεζες. Αυτά τα 
πρότυπα εισήχθησαν το 1988 ως το σύµφωνο της Βασιλείας Ι. 
 
Το Ιούλιο του 1988 η Επιτροπή της Βασιλείας δηµοσίευσε το κείµενο 
International Convergence of Capital Measurement and Capital Standards 
µε σκοπό την εισαγωγή ενός συστήµατος κεφαλαιακής µέτρησης για τα 
ιδρύµατα του χρηµατοπιστωτικού τοµέα. Το κείµενο είναι γνωστό ως 
Συµφωνία της Βασιλείας για την Κεφαλαιακή Επάρκεια (Basel Capital 
Accord) ή ως Βασιλεία Ι.  
 
Ένας από τους βασικούς στόχους της Βασιλείας Ι ήταν να δηµιουργηθούν 
συνθήκες ίσου ανταγωνισµού µεταξύ των πιστωτικών ιδρυµάτων λόγω των 
διαφορετικών εποπτικών καθεστώτων που ίσχυαν διεθνώς. Για το λόγο 
αυτό, επιβλήθηκαν οµοιόµορφοι κανόνες κεφαλαιακής επάρκειας για όλα 
τα πιστωτικά ιδρύµατα. Ειδικότερα, η Βασιλεία Ι, εισήγαγε τη εφαρµογή 
ενός πλαισίου µέτρησης του πιστωτικού κινδύνου για τα εντός και εκτός 
ισολογισµού στοιχεία του ενεργητικού. (σταθµισµένο ενεργητικό), 
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θέτοντας ταυτόχρονα ένα ελάχιστο όριο απαιτούµενων εποπτικών 
κεφαλαίων ίσο µε το 8% του σταθµισµένου ενεργητικού.  
 
Λόγω της ανερχόµενης σηµασίας των εµπορικών δραστηριοτήτων των 
τραπεζών και των συνδεδεµένων µε αυτές κινδύνων, (κίνδυνοι τιµών στο 
εµπορικό χαρτοφυλάκιο µετοχών, οµολόγων, κ.λ.π. συναλλαγµατικοί 
κίνδυνοι), προτάθηκε το 1995 ο Κίνδυνος Αγοράς (Market Risk), 
συµπεριλαµβανόµενης κα της χρήσης των εσωτερικών µοντέλων (internal 
models). Το αρχικό κείµενο της Βασιλείας Ι, συµπληρώθηκε στην συνέχεια 
µε εναλλακτικές µεθόδους µέτρησης, τόσο των παραπάνω κινδύνων, όσο 
και του κινδύνου χώρας. Η ενσωµάτωση των κειµένων της Βασιλείας Ι 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση έγινε µέσω της έκδοσης Οδηγιών οι οποίες 
αφορούσαν τον πιστωτικό κίνδυνο και τον κίνδυνο αγοράς.  
 
Το χαρακτηριστικό γνώρισµα του συµφώνου αυτού αφορά το κεφάλαιο 
που µια τράπεζα πρέπει να κρατήσει ώστε να αντισταθµίσει τον πιστωτικό 
κίνδυνο χαρτοφυλακίου της. Ουσιαστικά το πλαίσιο αυτό καθορίζει το ύψος 
του εκάστου κινδύνου για τα προϊόντα µιας τράπεζας σε µία κλίµακα από 1-
100. 
 
Ενώ το σύµφωνο της Βασιλείας Ι ενδιαφέρεται κυρίως για τον πιστωτικό 
κίνδυνο, η BCBS τροποποίησε τη συµφωνία το 1996 για να ενσωµατώσει 
τον κίνδυνο αγοράς που προκύπτει από τις ανοικτές θέσεις συναλλάγµατος, 
τους εµπορικούς τίτλους χρέους. Μια σηµαντική επίπτωση αυτής της 
τροποποίησης ήταν ότι οι τράπεζες είχαν την ελευθερία να 
χρησιµοποιήσουν εσωτερικά συστήµατα υπολογισµού της αξίας σε κίνδυνο 
(VaR). Εντούτοις, αυτό ήταν δυνατό µόνο για τις τράπεζες που 
ανταποκρίνονται στα ακριβή ποσοτικά και ποιοτικά πρότυπα όπως κρίνεται 
από τους ελεγκτικούς οργανισµούς 
 

 

2.2.1 Μειονεκτήµατα της Βασιλείας Ι 
 
Με βάση την πολυπλοκότητα των εργασιών των σύγχρονων 
χρηµατοπιστωτικών οργανισµών και των αυξανόµενων κινδύνων φάνηκε 
ότι το υπάρχον πλαίσιο υπολογισµού κεφαλαιακών απαιτήσεων και 
διαχείρισης κινδύνων ήταν ανεπαρκές ενώ παράλληλα δέχθηκε έντονη 
κριτική τόσο από τις εποπτικές αρχές όσο και από τα εποπτευόµενα 
πιστωτικά ιδρύµατα. 
 
Τα µειονεκτήµατα της Βασιλείας Ι είναι: 
 

a. Οι επιβαλλόµενες κεφαλαιακές απαιτήσεις σχετίζονταν κατά 
προσέγγιση µε τους αναλαµβανόµενους κινδύνους και γενικότερα 
χαρακτηριζόταν από έλλειψη ευαισθησίες ως προς τον 
αναλαµβανόµενο κίνδυνο. 
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b. Στην δυνατότητα ελαχιστοποίησης των απαιτήσεων σε εποπτικό 
κεφάλαιο µέσω της εφαρµογής  µεθόδων αποφυγής κεφαλαιακών 
απαιτήσεων  

 
c. Στην ανάληψη συναλλαγών τω οποίων ο βασικός σκοπός ήταν να 

µειώσουν τις κεφαλαιακές απαιτήσεις χωρίς αναλογική µείωση του 
αναληφθέντος βαθµού κινδύνου. 

 
d. Στην µη επαρκή ενσωµάτωση τεχνικών µείωσης των 

αναλαµβανόµενων κινδύνων και δη του πιστωτικού κινδύνου. 
 

e. Στην ευνοϊκή αντιµετώπιση των τραπεζών οι οποίες ήταν απρόθυµες 
να επενδύσουν σε καλύτερα και αποτελεσµατικότερα συστήµατα 
διαχείρισης των κινδύνων 

 
f. Στην έλλειψη πρόβλεψης για τον υπολογισµό ελαχίστων 

κεφαλαιακών απαιτήσεων για άλλες µορφές κινδύνων (πχ. 
Λειτουργικός) 

 
g. Στην έλλειψη υποχρεωτικής εποπτικής συνεργασίας  

 
h. Στην έλλειψη ορθών δηµοσιοποιήσεων στην αγορά 

 
i. Στην έλλειψη ευελιξίας του κανονιστικού πλαισίου ώστε να 

παρακολουθεί την ταχεία εξέλιξη των χρηµατοπιστωτικών αγορών 
και των µεθόδων διαχείρισης κινδύνων καθώς και τις βελτιώσεις στα 
κανονιστικά πλαίσια και εποπτικά µέσα. 

 
j. Στην έλλειψη υποχρεωτικής αξιολόγησης από τις εποπτικές αρχές 

του πραγµατικού προφίλ κινδύνου τω πιστωτικών ιδρυµάτων. 
 

k. Στην έλλειψη αποτελεσµατικής εποπτείας των τραπεζών 
 
Η Βασιλεία Ι, δεν µπορούσε να προσαρµοστεί εύκολα  στις νέες τραπεζικές 
δραστηριότητες και να υιοθετηθεί εξελιγµένες µεθόδους διαχείρισης 
κινδύνων. 
 
 
Σε απάντηση στην κριτική του συµφώνου της Βασιλείας Ι και για να 
εξεταστούν οι αλλαγές στο τραπεζικό περιβάλλον που η συµφωνία του 
1988 δεν θα µπορούσε να εξετάσει αποτελεσµατικά, η BCBS αποφάσισε να 
δηµιουργήσει µια νέα κύρια συµφωνία, το σύµφωνο της Βασιλείας ΙΙ. Στην 
εισαγωγή των πρώτων προτάσεων που έγιναν για το πλαίσιο της Βασιλείας 
ΙΙ, η BCBS πιστοποίησε µια ανάγκη να ξανασχεδιαστεί η συµφωνία του 
1988 λαµβάνοντας υπόψη τις καινοτοµίες της αγοράς και µια µετατόπιση 
προς τη µεγαλύτερη πολυπλοκότητα στον τραπεζικό τοµέα.  
 
Επιπλέον, ένας από τους βασικούς στόχους πίσω από την εισαγωγή της 
Βασιλείας ΙΙ είναι να µειωθεί το χάσµα µεταξύ των ρυθµιστικών 
απαιτήσεων και του οικονοµικού κεφαλαίου που παράγεται από τα 
εσωτερικά µοντέλα των τραπεζών. 
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Παράλληλα, µε την επιτροπή της Βασιλείας λειτουργεί και η Επιτροπή 
Ευρωπαϊκών Αρχών Τραπεζικής Εποπτείας (Committee off European 
Banking Supervisors-CEBS) η οποία ιδρύθηκε νωρίτερα, αφορά την 
ενσωµάτωση της Νέας Συµφωνίας για την Κεφαλαιακή Επάρκεια στο 
ευρωπαϊκό τραπεζικό δίκαιο. Η επιτροπή αυτή συστάθηκε στις 5 Νοεµβρίου 
2003, µε απόφαση της Ευρωπαϊκή Επιτροπής, και τα µέλη της είναι οι 
εκπρόσωποι των εθνικών δηµόσιων αρχών, των κεντρικών τραπεζών και η 
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. Η βασική αποστολή της CEBS είναι να 
συµβουλεύει την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ιδίως όσον αφορά την κατάρτιση 
σχεδίων εκτελεστικών µέτρων στον τραπεζικό τοµέα, να συµβάλλει στην 
οµοιόµορφη εφαρµογή των Κοινοτικών Οδηγιών και στη σύγκλιση των 
εποπτικών πρακτικών των κρατών µελών στην Κοινότητα.  
 
 

2.2.2.1 Η οµάδα των ∆έκα (Group of Ten) 
 
Την οµάδα των ∆έκα ή αλλιώς G-10 αποτελούν οι εξής χώρες: Βέλγιο, 
Γαλλία, Γερµανία, Ελβετία, Ηνωµένο Βασίλειο, Η.Π.Α, Ιταλία, Ιαπωνία, 
Ισπανία, Καναδάς, Ολλανδία και η Σουηδία. Σκοπός της οµάδας αυτής είναι 
η ανταλλαγή απόψεων και η συνεργασία σε θέµατα οικονοµικής, 
νοµισµατικής και χρηµατοοικονοµικής πολιτικής. Οι υπουργοί Οικονοµικών 
και οι διοικητές των κεντρικών Τραπεζών της Οµάδας των ∆έκα συνήθως 
συνεδριάζει µία φορά το χρόνο σε σχέση µε τις ετήσιες συναντήσεις του 
∆ιεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου και της Παγκόσµιας Τράπεζας 
 

2.2.2 Στόχοι της Βασιλείας ΙΙ 
 
Η επιτροπή της Βασιλείας αναγνωρίζοντας ότι η Βασιλεία Ι είχε καταστεί 
παρωχηµένη και ανεπαρκής για την αντιµετώπιση των νέων προκλήσεων 
στο χρηµατοπιστωτικό χώρο διεθνώς, ξεκίνησε τις διαδικασίες 
διαβούλευσης για την αναθεώρηση της µε την δηµοσιοποίηση του πρώτου 
Συµβουλευτικού Κειµένου τον Ιούνιο του 1999 και ακολούθησαν µια σειρά 
από Συµβουλευτικά Κείµενα και Ποσοτικές Μελέτες Επίπτωσης και 
δηµοσιευµένες µελέτες εξειδικευµένων οµάδων εργασίας , οι οποίες 
οδήγησαν στο νέο εποπτικό πλαίσιο για την κεφαλαιακή ανεπάρκεια των 
πιστωτικών ιδρυµάτων, στην Βασιλεία ΙΙ (Basel II).  
 
Οι βασικοί στόχοι του νέου εποπτικού πλαισίου εξακολουθούν να 
παραµένουν, η προώθηση της ασφάλειας και της σταθερότητας του 
διεθνούς χρηµατοπιστωτικού συστήµατος και η ενίσχυση των συνθηκών 
ίσου ανταγωνισµού . 
 
Στόχος πίσω από την αναθεώρηση της Βασιλείας Ι είναι η ανάπτυξη ενός 
πλαισίου που ωθεί στην εξυγίανση και τη σταθερότητα του διεθνούς 
τραπεζικού συστήµατος. ∆ιατηρώντας τα βασικά στοιχεία της Βασιλείας Ι, 
το αναθεωρηµένο πλαίσιο παρέχει µια σειρά από προαιρετικές δυνατότητες 
για τις κύριες απαιτήσεις που αφορούν τον πιστωτικό και το λειτουργικό 
κίνδυνο, που επιτρέπει στις τράπεζες να χρησιµοποιούν τις προσεγγίσεις 
που είναι κατάλληλες για τις διαδικασίες τους. 
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Με τη Βασιλεία ΙI, οι εθνικές αρχές θα είναι ελεύθερες να υιοθετήσουν τις 
ρυθµίσεις που θέλουν. Η Επιτροπή της Βασιλείας έχει δηλώσει ότι η 
Βασιλεία ΙΙ δεν στοχεύει στην αλλαγή του διεθνούς επιπέδου κεφαλαίου, 
στην τραπεζική βιοµηχανία αλλά µάλλον στη δηµιουργία ενός κινήτρου που 
θα ενθαρρύνει τις τράπεζες να υιοθετήσουν πιο καλές πρακτικές όσον 
αφορά τη διαχείριση κινδύνων. Κατά τον Fischer, υποστηρίζει ότι η 
Βασιλεία ΙΙ έχει σχεδιαστεί για να ενθαρρύνει τις αποτελεσµατικότερες και 
περιεκτικότερές πρακτικές διαχείρισης κινδύνου, και για να παρέχει στους 
επόπτες και στην αγορά τα ακριβέστερα µέτρα για να διασφαλιστεί η 
επάρκεια των τραπεζών και να µειωθεί το επίπεδο του κινδύνου.  
 
Η Βασιλεία συνεχίζει το ρόλο της ο οποίος είναι: 
 

 Η επιτακτική προσέγγιση της αντιµετώπισης των αναλαµβανόµενων 
κινδύνων και η ενθάρρυνση της εφαρµογής αποτελεσµατικότερων 
µεθόδων διαχείρισης κινδύνων 

 Η καλύτερη εναρµόνιση των κεφαλαιακών απαιτήσεων από τα 
πιστωτικά ιδρύµατα 

 Η εξάλειψη των κινήτρων αποφυγής κεφαλαιακών απαιτήσεων από 
τα πιστωτικά ιδρύµατα 

 Η απόδοση έµφασης στη διαδικασία εποπτικής εξέτασης και στη 
διαφάνειες της αγοράς 

 Η σταδιακή σύγκλιση του ύψους των εποπτικών ιδίων κεφαλαίων µε 
το οικονοµικό κεφάλαιο της αναγνώρισης από τις εποπτικές αρχές 
της αποτίµησης του κινδύνου που πραγµατοποιούν οι ίδιες οι 
τράπεζες. 

 
Οι τράπεζες, οι εποπτικές αρχές και οι λοιποί εµπλεκόµενοι θα πρέπει να 
εναρµονιστούν καλύτερα και να αντιδρούν µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο 
στους διάφορους κινδύνους και στον κατάλληλο χρόνο.  
 
 

2.2.3 Χαρακτηριστικά γνωρίσµατα της Βασιλείας ΙΙ 

 
Τα βασικά χαρακτηριστικά γνωρίσµατα της Βασιλείας ΙΙ και των διαφορών 
της από τη Βασιλεία Ι είναι τα ακόλουθα: 
 

1. Η Βασιλεία ΙΙ περιλαµβάνει ένα περιπλοκότερο πλαίσιο µέτρησης για 
την επάρκεια των τραπεζών 

 
2. Η Βασιλεία ΙΙ δεν έχει στόχο µόνο την επάρκεια αλλά και τη 

βελτίωση της διαχείρισης κινδύνων στο τραπεζικό κλάδο µε την 
παροχή των σωστών κινήτρων για την καλύτερη συνεργασία και την 
ενθάρρυνση της διαφάνειας. 

 
3. Αντίθετα από τη Βασιλεία Ι, η Βασιλεία ΙΙ δίνει µεγάλο βάρος στο 

λειτουργικό κίνδυνο. Πράγµατι, η βασική εστίαση της Βασιλείας ΙΙ 
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βρίσκεται στο λειτουργικό κίνδυνο και όχι στον κίνδυνο αγοράς ή 
τον πιστωτικό κίνδυνο 

 
4. το σύµφωνο της Βασιλείας ΙΙ παρέχει ένα πιό εύκαµπτο πλαίσιο 

επάρκειας (µε την ικανότητα να εξελιχθεί µε την πάροδο του 
χρόνου), µιας που απεικονίζει µε έναν καλύτερο τρόπο τους 
κινδύνους που αντιµετωπίζουν οι τράπεζες και τους ενθαρρύνει για 
να κάνουν τις απαραίτητες βελτιώσεις στην αξιολόγηση του 
κινδύνου. 

 
5. Η Βασιλεία ΙΙ είναι πιο ευαίσθητη στον κίνδυνο από τη Βασιλεία Ι. 

 
6. Σε χώρες που τα επίπεδα του κινδύνου είναι ακόµα υψηλότερα 

πρέπει να εξετάζεται η επιπλέον ανάγκη για καθορισµό µεγαλύτερης 
κεφαλαιακής επάρκειας από ότι ορίζει το σύµφωνο.  

 
7. Το σύµφωνο της Βασιλείας ΙΙ σχεδιάστηκε για να εφαρµοστεί στις 

διεθνώς ενεργές τράπεζες (τράπεζες µε υποκαταστήµατα σε άλλες 
χώρες). 

 
8. Με τη Βασιλεία ΙΙ είναι εφικτή η ευρύτερη χρήση των εσωτερικών 

µοντέλων για την αξιολόγηση του κινδύνου.  
 

 Στις διάφορες δηµοσιεύσεις της, η BCBS εµφανίζει µερικά από 
τα οφέλη που προκύπτουν από το σύµφωνο της Βασιλείας ΙΙ: 

 
 Βελτίωση του πλαισίου επάρκειας επειδή καλύπτει τρεις 
πυλώνες και επειδή παράγει την ουσιαστικά υψηλότερες 
προδιαγραφές και ευαισθησία στο κίνδυνο. 

 
 ∆ίνει έµφαση στη διαχείριση κινδύνων και ενθαρρύνει την 
εσωτερική αξιολόγηση του κινδύνου των τραπεζών. 

 
 Η Βασιλεία ΙΙ απαιτεί τη κοινοποίηση των βασικών στοιχείων 
το οποίο παρέχει τις σηµαντικές πληροφορίες στους επενδυτές 
και τους συµµέτοχους για να διαµορφώσουν µια όψη σχετικά 
µε το κίνδυνο της τράπεζας. 

 
Για την ενσωµάτωση των κειµένων της Βασιλείας ΙΙ στο δίκαιο της Ε. Ε.  
Τροποποιήθηκαν οι Οδηγίες 2000/12/ΕΚ και 93/6/ΕΟΚ οι οποίες 
αφορούσαν κεφαλαιακές απαιτήσεις για τον πιστωτικό κίνδυνο και τον 
κίνδυνο αγοράς. Όσων αφορά την Ελλάδα, ενσωµατώθηκαν στο ελληνικό 
δίκαιο οι γενικές αρχές των Οδηγιών 2006/48 ΕΚ και 2006/49/ΕΚ µε τον 
νόµο 3601/2007. Ταυτόχρονα µε το νόµο αυτό αντικαταστάθηκαν και 
αναθεωρηθήκαν προϊσχύουσες διατάξεις της τραπεζικής νοµοθεσίας. 
 
 
 
 
2.3 Οι τρεις πυλώνες της Βασιλείας II 
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Στα πλαίσια της Βασιλείας II θεσπίστηκαν τρεις αλληλένδετοι, 
συµπληρωµατικοί και αλληλο ενισχυόµενοι πυλώνες που έχουν σκοπό την 
διαχείριση του λειτουργικού κινδύνου που προκύπτει από τις 
δραστηριότητες των Πιστωτικών Ιδρυµάτων. Ο κίνδυνος αυτός είναι 
δύσκολο τα εντοπιστεί και να αντιµετωπιστεί και επιπλέον είναι δύσκολο η 
πραγµατική έκθεση της τράπεζας στο λειτουργικό κίνδυνο. 
 

 Ο πρώτος πυλώνας (Πυλώνας 1) αναφέρεται στις Ελάχιστες 
Κεφαλαιακές απαιτήσεις (Minimum Capital Requirements) και 
αποβλέπει στην ευθυγράµµιση των εποπτικών αρχών των κρατών 
της Οµάδας των 10 µε τις εποπτικές πρακτικές οι οποίες 
εφαρµόζονται από την Κεντρική Οµοσπονδιακή Τράπεζα των Η.Π.Α. 

 Ο δεύτερος πυλώνας (Πυλώνας 2) του Συµφώνου της Βασιλείας 
αναφέρεται στον εποπτικό έλεγχο και στοχεύει να ενθαρρύνει την 
τήρηση υψηλών προδιαγραφών στη διαφάνεια και παρουσίαση των 
αναλαµβανόµενων κινδύνων.  

 Ο τρίτος πυλώνας (Πυλώνας 3) εισάγει διατάξεις αναφορικά µε την 
παρεχόµενη από τα Πιστωτικά Ιδρύµατα προς το εξωτερικό 
πληροφόρηση για το ύψος των αναλαµβανοµένων κινδύνων , τις 
κεφαλαιακές απαιτήσεις έναντι των κινδύνων αυτών και την 
ακολουθούµενη στρατηγική προκειµένου µέσω της διαφάνειας 
(disclosure) να ενισχυθεί η πειθαρχία της αγοράς. 

 
Οι ελάχιστες κεφαλαιακές απαιτήσεις αποτελούν την βασική µεθοδολογία 
όπως καταγράφεται στο πρώτο Σύµφωνο, µε επιπλέον ένα σύνολο 
προσθηκών και νέων επιλογών. Οι τράπεζες θα είναι σε θέση να 
εφαρµόσουν και να ακολουθήσουν τους νέους κανόνες δηµιουργώντας ένα 
εσωτερικό σύστηµα µετρήσεως του πιστωτικού κινδύνου, το οποίο θα 
αναγνωριστεί από τις εποπτικές αρχές. Ο ορισµός των εποπτικών ιδίων 
κεφαλαίων δεν υφίσταται καµία αλλαγή, όπως επίσης και οι σταθµίσεις του 
πιστωτικού κινδύνου ορίζονται ανά κατηγορία οφειλέτου. Όσον αφορά στις 
σταθµίσεις έναντι κεντρικών κυβερνήσεων και τραπεζών, πλέον βασίζονται 
στις διαβαθµίσεις εξωτερικών εταιρειών πιστοληπτικής αξιολογήσεως. 
Επίσης, οι διαβαθµίσεις των εξωτερικών εταιριών πιστοληπτικής 
αξιολόγησης µπορούν να εφαρµοστούν µε ανάλογο τρόπο και στη 
στάθµιση πιστωτικών κινδύνων που προέρχονται από τον τραπεζικό και 
επιχειρηµατικό χώρο.  
 
Επιπλέον, εισάγονται νέοι κανόνες που στο προηγούµενο έγγραφο δεν 
υπήρχαν και αφορούν την κάλυψη  σταθµίσεων επί των τιτλοποιήσεων 
στοιχείων ενεργητικού καθώς επίσης και βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις 
που υπόκεινται σε κεφαλαιακή απαίτηση. Ο ορισµός των βραχυπρόθεσµων 
διατραπεζικών τοποθετήσεων είναι πλέον τρεις µήνες. Πέρα από τις 
αλλαγές στη βασική µεθοδολογία έγιναν και νέες ρυθµίσεις, που αφορούν 
κυρίως την πρόληψη και τη µέτρηση των πιστωτικών κινδύνων. Μέσα από 
το αναθεωρηµένο Σύµφωνο δίνεται η δυνατότητα στα τραπεζικά ιδρύµατα 
να αναπτύξουν εσωτερικά συστήµατα αξιολόγησης του πιστωτικού 
κινδύνου σε διάφορα επίπεδα πολυπλοκότητας, ώστε να επιτευχθεί 
ακριβέστερη στάθµιση κινδύνου µε την έγκριση των εποπτικών αρχών. 
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2.3.1 Πυλώνας 1: Κεφαλαιακές απαιτήσεις  
 
 
Σύµφωνα µε τον Πυλώνα 1 οι εποπτικές αρχές οφείλουν να 
παρακολουθούν την επάρκεια των συστηµάτων διαχείρισης κινδύνου, την 
ποιότητα της εταιρικής διακυβέρνησης, την έκθεση κινδύνων, την 
κεφαλαιακή επάρκεια, τη ρευστότητα, τις λογιστικές αρχές και την 
ποιότητα κερδοφορίας µιας τράπεζας. Με αυτό τον τρόπο, θα έχουν τη 
δυνατότητα να επιβάλλουν σε κάθε χρηµατοοικονοµικό ίδρυµα τις 
ελάχιστες κεφαλαιακές απαιτήσεις, οι οποίες θα µπορούν να είναι και 
υψηλότερες από το ελάχιστο όριο των 8%, ανάλογα µε την εκτιµώµενη 
έκθεση κινδύνου της τράπεζας. 
 
Οι ελάχιστες κεφαλαιακές απαιτήσεις υπολογίζονται αν διαιρέσουµε τα 
κεφάλαια µε τον άθροισµα του πιστωτικού κινδύνου, του κινδύνου αγοράς 
και του λειτουργικού κινδύνου. Το κλάσµα αυτό πρέπει να είναι 
µεγαλύτερο ή ίσο από τον ∆είκτη Κεφαλαιακής Επάρκειας του οποίου η 
τιµή είναι 8% τουλάχιστον. Ο ορισµός των ιδίων κεφαλαίων, οι ελάχιστες 
απαιτήσεις του 8% των ιδίων κεφαλαίων σε σχέση µε το σταθµισµένο 
ενεργητικό και οι διατάξεις αναφορικά µε την εποπτική µεταχείριση των 
κινδύνων αγοράς παραµένουν αµετάβλητες. Η κύρια διαφοροποίηση 
έγκειται στην µέτρηση του πιστωτικού κινδύνου περιλαµβανοµένης και της 
εποπτικής αντιµετώπισης των µέσων και τεχνικών µείωσης του εν λόγω 
κινδύνου, καθώς και στην καθιέρωση επιπρόσθετων κεφαλαιακών 
απαιτήσεων για τον λειτουργικό κίνδυνο 
 
Για την µέτρηση του πιστωτικού κινδύνου παρέχονται δύο κύριες 
εναλλακτικές µέθοδοι: 
 

 Η τυποποιηµένη µέθοδος όπου προσδιορίζονται µε βάση τις 
διαβαθµίσεις οργανισµών αξιολόγησης πιστοληπτικής ικανότητας  

 Η µέθοδος των εσωτερικών διαβαθµίσεων (IRB) όπου τα πιστωτικά 
Ιδρύµατα µπορούν µε βάση εσωτερικές εκτιµήσεις της ικανότητας 
των πιστούχων να εκτιµήσουν τον πιστωτικό κίνδυνο. 

 
Για κάποιες κατηγορίες ανοιγµάτων παρέχονται δύο εναλλακτικές, η βασική 
προσέγγιση (Foundation) και η εξελιγµένη προσέγγιση (Advance). Για τον 
λειτουργικό κίνδυνο προτείνονται τρεις εξελικτικές προσεγγίσεις , όλες µε 
διαφοροποιούµενη ευαισθησία ως προς τον κίνδυνο. (Βλέπε Πίνακα 1). 
 
 
Πίνακας 2.1: Προσεγγίσεις υπολογισµού των κεφαλαιακών απαιτήσεων 

Πιστωτικός Κίνδυνος Λειτουργικός Κίνδυνος 

1. Τυποποιηµένη (Standardised) 1, Βασικού ∆είκτη 

2. Εσωτερικών ∆ιαβαθµίσεων 
Θεµελιώδης (IRB Fountation) 

2. Τυποποιηµένη & Εναλλακτική 
Τυποποιηµένη  

3. Εσωτερικών  ∆ιαβαθµίσεων 
Εξελιγµένη (IRB Advanced) 

3. Εξελιγµένες προσεγγίσεις 
µέτρησης 
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2.3.1.1 Κίνδυνος Αγοράς στο χαρτοφυλάκιο 

 

Για τη µέτρηση του κινδύνου αγοράς στο χαρτοφυλάκιο συναλλαγών, τα 
πιστωτικά ιδρύµατα µπορούν να χρησιµοποιούν τις εποπτικές µεθόδους για 
τον υπολογισµό των κεφαλαιακών απαιτήσεων. Το µειονέκτηµα αυτής της 
µεθόδου είναι ότι η µέτρηση δεν καλύπτει πλήρως τον ενδεχόµενο 
κίνδυνο. Όσο µεγαλύτερες και πολύπλοκες είναι οι θέσεις του πιστωτικού 
ιδρύµατος στο χαρτοφυλάκιο συναλλαγών τόσο λιγότερο η µέτρηση µε τον 
ανωτέρω τρόπο αντανακλά το πραγµατικό επίπεδο κινδύνου. 
 
Για την αντιµετώπιση της αδυναµίας αυτής, η Τράπεζα της Ελλάδος 
αναµένει ότι τα πιστωτικά ιδρύµατα µε σηµαντικού ύψους χαρτοφυλάκια 
συναλλαγών ή/και µε θέσεις σε πολλά και διαφορετικά προϊόντα και σε 
παράγωγα, θα χρησιµοποιούν για την εκτίµηση του κινδύνου αγοράς 
εξελιγµένες µεθόδους µέτρησης (π.χ. VAR models), ανεξάρτητα από την 
αναγνώρισή τους από την Τράπεζα της Ελλάδος για σκοπούς κεφαλαιακής 
επάρκειας.  
 
Κατά την εποπτική αξιολόγηση η Τράπεζα της Ελλάδος αναλύει τη 
συνολική έκθεση σε κίνδυνο του χαρτοφυλακίου συναλλαγών ανά κίνδυνο 
(επιτοκίων, συναλλαγµατικό, τιµών µετοχών, αντισυµβαλλοµένου και 
διακανονισµού).  
 
Η ανάλυση αυτή καλύπτει: 
 
 

 την εφαρµογή της στρατηγικής και των πολιτικών ανά κίνδυνο που 
περιλαµβάνονται στη συνολική στρατηγική του πιστωτικού 
ιδρύµατος καθώς και την εµπλοκή της ∆ιοίκησης στη διαµόρφωσή 
τους και στην παρακολούθηση των δραστηριοτήτων που συνδέονται 
µε τον κίνδυνο αγοράς, 

 τη φύση και την πολυπλοκότητα των συναλλαγών, τη σχετική 
βαρύτητα των συναλλαγών αυτών στο σύνολο των δραστηριοτήτων 
του πιστωτικού ιδρύµατος, τη µεταβλητότητα του µεγέθους των 
συναλλαγών, την κερδοφορία τους σε σχέση µε τη συνολική 
κερδοφορία του πιστωτικού ιδρύµατος και του τραπεζικού 
συστήµατος στο σύνολό του, 

 τα αποτελέσµατα των ασκήσεων προσοµοίωσης ακραίων 
καταστάσεων που διενεργούνται από το πιστωτικό ίδρυµα για την 
µέτρηση των επιπτώσεων από ακραίες µεταβολές των παραµέτρων 
που επηρεάζουν τους κινδύνους του χαρτοφυλακίου συναλλαγών, 

 την πληρότητα και την καταλληλότητα των µέσων (συστήµατα και 
ανθρώπινο δυναµικό) που χρησιµοποιεί το πιστωτικό ίδρυµα για την 
υποστήριξη των συναλλαγών και τη συνεχή παρακολούθησή τους, 

 την οργάνωση του συστήµατος παρακολούθησης των κινδύνων 
αγοράς και συγκεκριµένα: 

 
a) το βαθµό ανεξαρτησίας µεταξύ των µονάδων που εµπλέκονται στη 

διενέργεια και στην παρακολούθηση των συναλλαγών, 
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b) την ύπαρξη ανεξάρτητης λειτουργίας για τον περιοδικό έλεγχο των 
δραστηριοτήτων αυτών, 

c) το βαθµό ενηµέρωσης και εµπλοκής της ∆ιοίκησης. 
 

 τον έλεγχο των δραστηριοτήτων µέσω : 
 

a) της τήρησης των εγκεκριµένων ορίων, 
b) της µέτρησης, της λογιστικοποίησης και της συµφωνίας των 

ανοιγµάτων και των αποτελεσµάτων  
c) των ασκήσεων προσοµοίωσης ακραίων καταστάσεων που βασίζονται 

σε αξιόπιστες και συνεπείς υποθέσεις και των οποίων τα 
αποτελέσµατα αξιοποιούνται για τη λήψη αποφάσεων. 

 
Στην περίπτωση που το πιστωτικό ίδρυµα έχει λάβει έγκριση από τη 
Τράπεζα της Ελλάδος για τη χρησιµοποίηση εσωτερικού υποδείγµατος για 
τον υπολογισµό των κεφαλαιακών απαιτήσεων του κινδύνου αγοράς, η 
ποσοτική ανάλυση στηρίζεται στα αποτελέσµατα του δοκιµαστικού εκ των 
υστέρων ελέγχου (back testing) και των ασκήσεων προσοµοίωσης ακραίων 
καταστάσεων (stress testing). 
 
 
Ο δείκτης κεφαλαιακής επάρκειας κατά τη Βασιλεία ΙΙ, δίνεται από την 
παρακάτω σχέση: 
 

 
 
Όπου  
 
Κ             :Τα εποπτικά ίδια κεφάλαια 
CR RWA    : Το σταθµισµένο ενεργητικό (κατά τον πιστωτικό κίνδυνο) 
OR          : Οι κεφαλαιακές απαιτήσεις για τον λειτουργικό κίνδυνο 
MR         : Οι κεφαλαιακές απαιτήσεις για τον κίνδυνο αγοράς 
 
 
 

2.3.2 Πυλώνας 2–∆ιαδικασία εποπτικής αξιολόγησης 
 
Το µέρος αυτό του πλαισίου εισάγει γενικές αρχές τέτοιες ώστε να 
διασφαλίζεται η κεφαλαιακή επάρκεια των Πιστωτικών Ιδρυµάτων πέραν 
των µηχανισµών του πρώτου πυλώνα. Τα πιστωτικά ιδρύµατα θα πρέπει να 
διαθέτουν σύστηµα εκτίµησης κεφαλαιακής επάρκειας και να καθορίζουν τα 
κεφάλαια που απαιτούνται για την κάλυψη των κινδύνων που 
αναλαµβάνουν. Οι εποπτικές αρχές αξιολογούν τους κινδύνους καθώς και 
τις διαδικασίες παρακολούθησης και µέτρησης αυτών και δύνανται να 
απαιτούν πρόσθετες κεφαλαιακές απαιτήσεις στις περιπτώσεις όπου δεν 
υπάρχει πλήρης συµµόρφωση µε τις διατάξεις του πρώτου πυλώνα ή 
κάποιοι κίνδυνοι που δεν αντιµετωπίζονται από τον πρώτο πυλώνα , δεν 
έχουν καλυφθεί επαρκώς µε κεφάλαια από τα Πιστωτικά Ιδρύµατα. 
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Οι γενικές αρχές που διέπουν το µέρος αυτό του πλαισίου είναι: α) τα 
Πιστωτικά Ιδρύµατα θα πρέπει να έχουν διαδικασία εκτίµησης της 
συνολικής κεφαλαιακής τους επάρκειας σε σχέση µε τους κινδύνους που 
αναλαµβάνουν ανάλογα µε την στρατηγική τους και β) οι εποπτικές αρχές 
πρέπει να αξιολογούν τις εσωτερικές εκτιµήσεις των Πιστωτικών 
Ιδρυµάτων αναφορικά µε την κεφαλαιακή επάρκεια και την στρατηγική 
τους καθώς επίσης και την ικανότητα τους να παρακολουθούν και να 
συµµορφώνονται µε τις διατάξεις που αφορούν τον δείκτη κεφαλαιακής 
επάρκειας καθώς και να λαµβάνουν τα απαραίτητα µέτρα εφόσον δεν είναι 
ικανοποιηµένες µε το αποτέλεσµα της σχετικής διαδικασίας. 
 
Στην αναθεωρηµένη έκδοση του Συµφώνου Βασιλείας γίνεται η αναφορά 
των πυλώνων γιατί η προσέγγιση της κεφαλαιακής επάρκειας µέσω των 
απλών σταθµίσεων κινδύνων δεν ήταν αρκετή για να ικανοποιήσει τους 
βασικούς στόχους της Επιτροπής, οι οποίοι είναι η προώθηση της 
ασφάλειας και της σταθερότητας του χρηµατοοικονοµικού συστήµατος. Μία 
βασική αδυναµία του πρώτου Συµφώνου της Βασιλείας ήταν ότι οι 
σταθµίσεις πιστωτικού κινδύνου ήταν απλές, µε συνέπεια να υπάρχει 
ευκαιρία για «arbitrage» επί των εποπτικών ιδίων κεφαλαίων από µέρους 
τραπεζών. 
 
Η ελεγκτική διαδικασία επανεξέτασης του πλαισίου δεν προορίζεται µόνο 
για τη διασφάλιση ότι οι τράπεζες έχουν επαρκή κεφάλαια για να 
καλύψουν όλους τους κινδύνους που προκύπτουν από τις δραστηριότητες 
τους, αλλά και για να ενθαρρύνει τις τράπεζες να αναπτύξουν και να 
χρησιµοποιούν καλύτερες τεχνικές διαχείρισης των κινδύνων και την 
παρακολούθηση τους. Η διαδικασία εποπτικής αξιολόγησης αναγνωρίζει 
την ευθύνη της διαχείρισης της τράπεζας στην ανάπτυξη µιας εσωτερικής 
διαδικασίας αξιολόγησης κεφαλαίων και τον καθορισµό των κεφαλαιακών 
στόχων ανάλογων µε το προφίλ κινδύνου της τράπεζας. Στο πλαίσιο αυτό, 
η διαχείριση της τράπεζας εξακολουθεί να φέρει την ευθύνη για να 
διασφαλίσει ότι η τράπεζα διαθέτει επαρκή κεφάλαια για την υποστήριξη 
των κινδύνων της πέραν της ελάχιστων απαιτήσεων. 
 
Όταν ένα πιστωτικό ίδρυµα δεν ικανοποιεί τις απαιτήσεις που τίθενται από 
το Ν.3601/2007, την Οδηγία 2006/48/ΕΚ και τις σχετικές Π∆/ΤΕ, η 
Τράπεζα της Ελλάδος έχει στη διάθεσή της σειρά µέτρων ως ακολούθως: 
 

 Στην περίπτωση που έχουν διαπιστωθεί παραβάσεις ή ελλείψεις στην 
τήρηση του θεσµικού πλαισίου, επιβάλλονται µετά από εισήγηση της 
Τράπεζας της Ελλάδος, ποινές από την αρµόδια Επιτροπή. Οι ποινές 
αυτές µπορεί να είναι χρηµατικές (πρόστιµα) ή διοικητικού 
χαρακτήρα, ανάλογα µε τη σοβαρότητα της παράβασης. Στις 
διοικητικές ποινές περιλαµβάνεται ακόµα και η ανάκληση λειτουργίας 
του πιστωτικού ιδρύµατος. 

 
 Στην περίπτωση που η Τράπεζα της Ελλάδος αξιολογεί ότι υπάρχει 
δυσαναλογία µεταξύ των αναλαµβανοµένων επιχειρησιακών 
κινδύνων και των ΣΕΕ, συµπεριλαµβανοµένων των συστηµάτων 
µέτρησης και διαχείρισης κινδύνων, διαµορφώνει το εύρος των 
διορθωτικών ενεργειών ώστε να βελτιωθούν τα ΣΣΕ ή να 
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ενισχυθούν τα κεφάλαια, είτε ως µακροπρόθεσµη απαίτηση είτε ως 
άµεση ενέργεια.  

 
Σύµφωνα µε τα παραπάνω και συνεκτιµώντας τα αποτελέσµατα των 
ασκήσεων προσοµοίωσης ακραίων καταστάσεων, η εποπτική αρχή µπορεί 
να απαιτήσει από ένα πιστωτικό ίδρυµα: 
 

1. να προσαρµόσει την πολιτική προβλέψεων, 
2. να σταµατήσει ή να περιορίσει ορισµένες δραστηριότητες ή/και 

καταστήµατα προσωρινά, 
3. να ενδυναµώσει τα συστήµατα κυρίως για την αξιολόγηση και τον 

έλεγχο ορισµένων κινδύνων εφαρµόζοντας αυστηρότερα εσωτερικά 
όρια ιδίως για τους κινδύνους που δεν καλύπτονται από τον Πυλώνα 
1, 

4. να προτείνει την αντικατάσταση των υπευθύνων στελεχών  
 
 
Τα ανωτέρω µέτρα µπορούν να χρησιµοποιηθούν µεµονωµένα ή σε 
συνδυασµό. Ωστόσο όταν εκτιµάται ότι τα ανωτέρω µέτρα δεν θα φέρουν 
το επιδιωκόµενο αποτέλεσµα σε ένα εύλογο χρονικό διάστηµα, είναι 
δυνατόν να επιβληθεί η απαίτηση για πρόσθετα κεφάλαια και ιδίως στις 
ακόλουθες περιπτώσεις όπου: 
 
 

 Έχει διαγνωσθεί σηµαντική και επαναλαµβανόµενη αδυναµία στα 
ΣΕΕ ή αναµένεται ότι θα εκδηλωθεί ανεπάρκεια των ΣΕΕ λόγω 
αναδιαρθρώσεων των λειτουργιών του πιστωτικού ιδρύµατος µε 
επέκταση σε νέες λειτουργίες/ προϊόντα/ δραστηριότητες για τις 
οποίες δεν υπάρχει επαρκής και αξιόλογη εµπειρία. 

 
 Εκτιµάται ότι το πιστωτικό ίδρυµα συστηµατικά υποεκτιµά τους 
κινδύνους ειδικότερα σε περιπτώσεις ταχείας ανάπτυξης ή 
σηµαντικής συγκέντρωσης σε ορισµένους αντισυµβαλλόµενους, σε 
οικονοµικούς κλάδους ή γεωγραφικές περιοχές. 

 
 Υπάρχουν σοβαρές ενδείξεις για αναµενόµενες ζηµιές ή ανεπαρκή 
κερδοφορία µε αποτέλεσµα τη µείωση του ∆ΚΕ. Η Τράπεζα της 
Ελλάδος αξιολογεί τη συνολική επίπτωση τυχόν µείωσης του ∆ΚΕ 
µεσοπρόθεσµα στην οικονοµική κατάσταση και το προφίλ κινδύνων 
του πιστωτικού ιδρύµατος συµπεριλαµβανοµένης της επίπτωσης 
στην ρευστότητα και τη φήµη του. 

 
 Υπάρχει διαπιστωµένη δυσκολία στην άντληση κεφαλαίων από τους 

µετόχους (π.χ. περιπτώσεις λίγων µετόχων από µία οικογένεια, 
συνεταιριστικές τράπεζες). 32 

 
 Παρατηρείται ταχεία και σηµαντική ανάπτυξη χωρίς τις απαραίτητες 
υποδοµές/ συστήµατα ή σε κινδύνους σηµαντικούς ως προς το ύψος 
των κεφαλαίων του πιστωτικού ιδρύµατος, ως προς την επίπτωση 
στο τραπεζικό σύστηµα αλλά και ως προς το µέγεθος και την 
επικινδυνότητα των αγορών. 
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 Έχουν διαπιστωθεί σηµαντικές ελλείψεις και παραλείψεις όσον 
αφορά την εφαρµογή διαδικασιών για την πρόληψη νοµιµοποίησης 
εσόδων από παράνοµες ή εγκληµατικές δραστηριότητες, τη 
διαφάνεια των συναλλαγών και την εφαρµογή των διατάξεων του Ν. 
3606/2007 και των 2597/31.10.2007 και Π∆/ΤΕ 2600/28.11.2007. 

 
Το ύψος των πρόσθετων κεφαλαιακών απαιτήσεων εξειδικεύεται κατά 
πιστωτικό ίδρυµα και µπορεί να αναθεωρείται ανάλογα µε τις αλλαγές των 
συνθηκών. Κατά συνέπεια, στα πλαίσια της εφαρµογής του Πυλώνα 2, η 
Τράπεζα της Ελλάδος δεν υποστηρίζει κάποιον αυτόµατο κανόνα που να 
συνδέει την αναγνώριση των κινδύνων µε την επιβολή πρόσθετων 
κεφαλαιακών απαιτήσεων και µάλιστα ανεξάρτητα από τις αναληφθείσες 
πρωτοβουλίες άµεσης αντιµετώπισης των αδυναµιών. Κατά την κρίση της 
Τράπεζας της Ελλάδος, η ως άνω απαίτηση για πρόσθετο κεφάλαιο είναι 
δυνατόν να επιβάλλεται στα βασικά Ίδια Κεφάλαια (TIER I) ή λαµβάνοντας 
υπόψη µέρος ή και το σύνολο των κεφαλαίων του TIER II, TIER III εφόσον 
αξιολογηθεί θετικά η σταθερότητά τους. 
 
Για την αξιολόγηση της κατάστασης του πιστωτικού ιδρύµατος λαµβάνονται 
υπόψη τα ακόλουθα: 
 

 Το επίπεδο ή και η µεταβλητότητα του δείκτη κεφαλαιακής 
επάρκειας. Το πιστωτικό ίδρυµα οφείλει να διασφαλίζει ότι η 
ανάπτυξή του συµβαδίζει µε την αναγκαία κεφαλαιακή επάρκεια για 
την υποστήριξη του συνόλου των αναλαµβανόµενων κινδύνων. 

 
 Ο υπολογισµός του εσωτερικού κεφαλαίου που διενεργείται από τα 
πιστωτικά ιδρύµατα. 

 
 Η ορθότητα της κατανοµής κεφαλαίου στον όµιλο. Σε περίπτωση 
που υπάρχουν θυγατρικές του πιστωτικού ιδρύµατος µε ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικά κινδύνων, η Τράπεζα της Ελλάδος µπορεί να 
επιβάλει κατάλληλα όρια ώστε η κατανοµή των κεφαλαίων για την 
θυγατρική να αντιστοιχεί στον τρέχοντα ή αναµενόµενο κίνδυνο. 

 
 Η φάση του οικονοµικού κύκλου και κατά πόσον τα συστήµατα 
αντιµετωπίζουν την επίπτωση αυτή. Για τον προσδιορισµό των 
απαιτούµενων πρόσθετων κεφαλαίων η Τράπεζα της Ελλάδος 
λαµβάνει υπόψη της τα παρακάτω κριτήρια, τόσο σε απόλυτο 
µέγεθος, όσο και σε σύγκριση µε άλλα πιστωτικά ιδρύµατα µε 
αντίστοιχες δραστηριότητες: 

 
 Ποσοτικούς δείκτες όπως: 

 
i) η διάρθρωση και η µεταβλητότητα των στοιχείων των Ιδίων 

Κεφαλαίων και ειδικότερα το ύψος των δικαιωµάτων µειοψηφίας, 
ii) το µέγεθος των δραστηριοτήτων εντός του οµίλου µε συγκριτικά 

υψηλότερο κίνδυνο, 
iii) τα λειτουργικά κέρδη κάθε δραστηριότητας εντός του οµίλου, τη 

δυναµικότητα και τη διατηρησιµότητά τους, 
iv) το προφίλ κινδύνου π.χ. όσο αφορά 
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1. Στον πιστωτικό κίνδυνο: 
 
I. την ποιότητα των χαρτοφυλακίων, τη διαφοροποίηση µε βάση τη 
συγκέντρωση  
2. Στον κίνδυνο ρευστότητας: 
 
I. τη σχέση των καθαρών δανείων από προβλέψεις ως προς τις καταθέσεις, 
II. τον καθαρό διατραπεζικό δανεισµό προς το σύνολο του ενεργητικού. 
III. ποιοτικά κριτήρια όπως: τη στρατηγική του πιστωτικού ιδρύµατος και 
τη δυνατότητα υλοποίησής της δεδοµένων των εσωτερικών και εξωτερικών 
συνθηκών, την ποιότητα των ΣΕΕ και την ικανότητα προσαρµογής στις 
εξελίξεις, το βαθµό συντηρητικότητας των ΣΕΕ όπως προκύπτει από τη 
συγκριτική ανάλυση µεταξύ των πιστωτικών διαβαθµίσεων των πιστωτικών  
ιδρυµάτων για τους ίδιους πελάτες, τα αποτελέσµατα ασκήσεων 
προσοµοίωσης ακραίων καταστάσεων. 
 
 

2.3.3 Πυλώνας 3- Πειθαρχία της Αγοράς  
 
Ο τρίτος πυλώνας εισάγει διατάξεις αναφορικά µε την παρεχόµενη από τα 
Πιστωτικά Ιδρύµατα προς το εξωτερικό πληροφόρηση για το ύψος των 
αναλαµβανοµένων κινδύνων, τις κεφαλαιακές απαιτήσεις έναντι των 
κινδύνων αυτών και την ακολουθούµενη στρατηγική προκειµένου µέσω 
της διαφάνειας να ενισχυθεί η πειθαρχία της αγοράς. 
 
Καθορίζονται τα γενικά κριτήρια και υποχρεώσεις δηµοσιοποίησης από τα 
Π.Ι. πληροφοριών που αφορούν κυρίως: 
 

 Τις επιχειρήσεις του οµίλου του πιστωτικού ιδρύµατος 
 Τα ίδια κεφάλαια και τον τρόπο υπολογισµού της κεφαλαιακής του 
επάρκειας 

 Την έκθεση του σε κάθε κατηγορία κινδύνου, περιλαµβανοµένων 
των στρατηγικών στόχων, των µεθόδων αξιολόγησης και των 
τεχνικών µείωσης των κινδύνων 

 
Οι τεχνικές µεταβιβάσεως και οι πρακτικές µετρήσεως των πιστωτικών 
κινδύνων που προέρχονται από σύνθετα χρηµατοοικονοµικά εργαλεία, 
όπως είναι τα credit derivatives, swap options, καθώς επίσης και από 
τιτλοποιήσεις ενεργητικού, απεικονίζονται πληρέστερα µε µεγαλύτερη 
προσοχή.  
 
Οι εποπτικές αρχές µπορεί πλέον να µην επιβάλλουν ειδική κεφαλαιακή 
απαίτηση για τον επιτοκιακό κίνδυνο του επενδυτικού χαρτοφυλακίου για 
τις τράπεζες που παρουσιάζουν σηµαντικό κίνδυνο λόγω ανοιγµάτων 
ρευστότητας µεταξύ παθητικού/ενεργητικού, αλλά παρακολουθούν µε 
προσοχή την οικονοµική κατάσταση της κάθε τράπεζας. 
 
Πρωτίστως όµως το κύριο µέληµα των τραπεζών θα πρέπει να είναι κατά 
πόσο τα ανώτερα διοικητικά στελέχη και το διοικητικό συµβούλιο 
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αξιολογούν και διαχειρίζονται τους κινδύνους της τράπεζας. Βάσει του 
Πυλώνα 1, οι τράπεζες χρησιµοποιούν κάποιες καθορισµένες προσεγγίσεις 
και µεθοδολογίες για τη µέτρηση των διαφόρων κινδύνων που 
αντιµετωπίζουν και τις κεφαλαιακές απαιτήσεις που προκύπτουν. Η 
Επιτροπή πιστεύει ότι η παροχή πληροφοριών µε βάση αυτό το κοινό 
πλαίσιο είναι ένα αποτελεσµατικό µέσο για την ενηµέρωση της αγοράς για 
την έκθεση µιας τράπεζας σε αυτούς τους κινδύνους και θα παρέχει 
πληροφορίες σχετικά µε τις διατάξεις που θα ακολουθηθούν. 
 
Η Επιτροπή αναγνωρίζει την ανάγκη να τονίσει ότι ο Πυλώνας 3 και οι 
διατάξεις του δεν έρχονται σε σύγκρουση µε τις απαιτήσεις που υπάρχουν 
σύµφωνα µε τα λογιστικά πρότυπα, τα οποία έχουν ευρύτερο πεδίο 
εφαρµογής. Η Επιτροπή έχει καταβάλει σηµαντικές προσπάθειες για να 
δείξει ότι η στενότερη εστίαση του Πυλώνα 3, που έχει ως στόχο να θέσει 
το θέµα της επάρκειας των ιδίων κεφαλαίων στις τράπεζες, δεν έρχεται σε 
αντίθεση µε τις ευρύτερες λογιστικές απαιτήσεις. Επιπλέον, η Επιτροπή 
προτίθεται να διατηρήσει µια συνεχή επαφή µε τις λογιστικές αρχές, 
δεδοµένου ότι η συνέχιση των εργασιών της µπορεί να προκαλέσει 
αλληλεπίδραση µε τις λογιστικές διατάξεις που εφαρµόζονται και άρα αυτές 
πρέπει να αναφερθούν στον Πυλώνα3. 
 
 
 
2.4 Η Κοµητεία της Βασιλείας και η επιστασία των Τραπεζών 
 
Μετά την παραπάνω ανάλυση κάθε πυλώνα ξεχωριστά ας δούµε τώρα την 
συµβολή του συµφώνου της Βασιλείας 2 αποκλειστικά στην επιστασία των 
τραπεζών. Η Επιτροπή της Βασιλείας λοιπόν παρέχει ένα forum για τακτική 
συνεργασία µεταξύ των κρατών µελών της σε θέµατα επιστασίας τραπεζών. 
Αρχικά, συζητούσε ζητήµατα διεθνούς συνεργασίας σε θέµατα που 
αφορούσαν την επιστασία των τραπεζών, για να καλύψει τα κενά, αλλά 
ευρύτερός της στόχος είναι να βελτιώσει την έννοια και την ποιότητα της 
επιστασίας παγκοσµίως. Αυτό προσπαθεί να το επιτύχει µε τρεις τρόπους: 
ανταλλάσσει πληροφορίες σε θέµατα εθνικών επιστασιών, βελτιώνει την 
αποδοτικότητα των τεχνικών επιστασίας στις διεθνείς επιχειρήσεις και ορίζει 
τα ελάχιστα στάνταρ επιστασίας στις περιοχές εκείνες στις οποίες θεωρείται 
επιθυµητό. 
 
Τα συµπεράσµατά της Κοµητείας της Βασιλείας, σύµφωνα µε την ίδια, δεν 
έχουν, και δεν είχαν ποτέ σκοπό να έχουν, καµία νοµική ισχύ. Αυτό που 
κάνει [η Κοµητεία] είναι να δηµιουργεί ευρεία εποπτικά πρότυπα και 
κατευθυντήριες γραµµές και να προτείνει τις καλύτερες πρακτικές µε την 
ελπίδα ότι µεµονωµένες αρχές θα λάβουν µέτρα για την εφαρµογή τους 
διαµέσου λεπτοµερών διευθετήσεων, νοµοθετικών ή µη, οι οποίες θα 
ικανοποιούν καλύτερα τα εθνικά τους συστήµατα.  
 
Από το 1987 η λειτουργία της Κοµητείας εστιάζονταν στην διεθνή ρύθµιση 
της κεφαλαιακής επάρκειας των τραπεζικών κεφαλαίων. Η Κοµητεία έκανε 
τις προτάσεις της επάνω σε αυτό το θέµα για πρώτη φορά το 1988, όταν 
αποφασίστηκε να εισαχθεί ένα σύστηµα µέτρησης του κεφαλαίου, το οποίο 
συνηθίζεται να αναφέρεται ως το Κεφάλαιο της Βασιλείας.  
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Η ακριβής συνθήκη έδινε βάση στα ακόλουθα δύο κρίσιµα θέµατα: 
 

i) Στην µέθοδο µέτρησης των κεφαλαιακών απαιτήσεων για τις 
διεθνείς τράπεζες 

ii) Στην υπόδειξη των κατάλληλων κεφαλαιακών πόρων,. 
 
Με το πέρασµα των χρόνων, η βασική Συνθήκη αναθεωρήθηκε 
περισσότερες από τέσσερεις φορές, και, τελικά, το 2001 η Κοµητεία της 
Βασιλείας πρότεινε τη Νέα Συνθήκη της Βασιλείας για το Κεφάλαιο την 
αναφερόµενη και ως Βασιλεία ιι. Η αρχική συνθήκη όπως είδαµε και 
παραπάνω εστίαζε στο συνολικό ποσό κεφαλαίου που ήταν απαραίτητο για 
να περιοριστεί ο συνήθης τραπεζικός κίνδυνος. Αντίθετα, σκοπός της νέας 
Συνθήκης είναι να ενισχύσει την ασφάλεια του οικονοµικού συστήµατος, 
δίνοντας έµφαση στον εσωτερικό έλεγχο των ίδιων των τραπεζών. Αν και η 
πρώτη Συνθήκη παρείχε µόνο έναν τρόπο µέτρησης της βέλτιστης 
κεφαλαιακής απαίτησης για τράπεζες που λειτουργούσαν διεθνώς, η νέα 
Συνθήκη παρέχει στις διεθνείς τράπεζες ένα εξελιγµένο πλαίσιο, το οποίο 
αποτελείται όχι µόνο από απλές, αλλά και από περίπλοκες µεθοδολογίες για 
την µέτρηση του πιστωτικού και λειτουργικού κινδύνου, καθώς και του 
κινδύνου της αγοράς. 
 
Η Κοµητεία πιστεύει ότι η νέα Συνθήκη έχει το πλεονέκτηµα να αποτελεί 
µία βοήθεια εκεί όπου οι κεφαλαιακές απαιτήσεις συνδέονται άµεσα µε τον 
κίνδυνο, θέτει το τραπεζικό σύστηµα σε µία θέση πιο ασφαλή και 
αποτελεσµατική Στην Ελλάδα, σύµφωνα µε τον πρώην Πρόεδρο της 
Τράπεζας της Ελλάδας Γκαργκάνα Ν. , «είναι γενικά αποδεκτό ότι ο σκοπός 
της εκτίµησης της χρηµατοοικονοµικής σταθερότητας ενός τραπεζικού 
ιδρύµατος είναι να γίνει µία ανασκόπηση των κύριων πηγών κινδύνων και 
των τρωτών σηµείων που είναι πιθανό να επηρεάσουν την σταθερότητα 
του οικονοµικού τοµέα, και να εκτιµηθεί η ικανότητά του να απορροφήσει 
τις επιπτώσεις των διαταραχών. 
 
Στην Ελλάδα υπάρχουν τρία σώµατα που είναι υπεύθυνα για την επιστασία 
του τραπεζικού συστήµατος συνολικά: 
 

 Η Τράπεζα της Ελλάδας ρυθµίζει και επιθεωρεί τα πιστωτικά 
ιδρύµατα, καθώς και µερικά ιδρύµατα, όπως πιστωτικές εταιρείες, 
εταιρείες leasing κλπ. Επίσης έχει καθήκον να συµβάλλει στην 
γενική σταθερότητα του οικονοµικού τοµέα. 

 
 Η Επιτροπή της Ελληνικής Κεφαλαιακής Αγοράς ρυθµίζει τις αγορές 
κεφαλαίου και επιθεωρεί τις εταιρείες επενδύσεων και τα συλλογικά 
επενδυτικά κεφάλαια. 

 
 Τέλος, η προσφάτως ιδρυθείσα Επιτροπή για την Επιθεώρηση της 
Ιδιωτικής Ασφάλισης είναι υπεύθυνη για τις ασφαλιστικές εταιρείες. 

 
Η συνεργασία µεταξύ αυτών των εγχώριων σωµάτων είναι κρίσιµη για την 
επίτευξη της οικονοµικής σταθερότητας. Οι τράπεζες στην Ελλάδα 
κυριαρχούν στον οικονοµικό τοµέα, αντιπροσωπεύοντας από άποψη 
ενεργητικού περίπου το 85% ολόκληρου του οικονοµικού τοµέα. Ο ίδιος ο 
τραπεζικός τοµέας, συγκεκριµένα, χαρακτηρίζεται από την The New Basel 
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Capital Accord, Bank for International Settlements, Jan 2001 38 σχετικά 
υψηλή συγκέντρωση, µε τις µεγαλύτερες τράπεζες να ελέγχουν το 65% 
των συνολικών στοιχείων ενεργητικού του τραπεζικού τοµέα. 
 
Όσον αφορά την Βασιλεία II, είναι ακόµα δύσκολο να εκτιµηθεί η επίδρασή 
της στις συνολικές κεφαλαιακές απαιτήσεις για τον ελληνικό τραπεζικό 
τοµέα. 
 
Κριτική της Βασιλείας ΙΙ: Οφέλη και προβλήµατα κατά την εφαρµογή της 
 
Το νέο πλαίσιο κεφαλαιακής επάρκειας των τραπεζών αναµένεται να 
συντελέσει στην αύξηση στης σταθερότητας του διεθνούς τραπεζικού 
συστήµατος, στην αποτελεσµατική παρακολούθηση µέτρηση και διαχείριση 
των βασικών τραπεζικών κινδύνων, (από τη µετάβαση από ένα πλαίσιο στο 
άλλο θα εντοπίσου ν τις αδυναµίες και θα προχωρήσουν στην ανάπτυξη 
νέων µοντέλων), στην αύξηση της αποτελεσµατικότητας των τραπεζών 
αφού αυτές θα επιβαρυνθούν µε χαµηλότερες κεφαλαιακές απαιτήσεις µε 
αποτέλεσµα την απελευθέρωση κεφαλαίων και άρα αύξηση της 
κερδοφορίας τους. 
 
Από τη άλλη πλευρά, το νέο πλαίσιο έχει δεχθεί έντονη κριτική αναφορικά 
µε τη δηµιουργία προβληµάτων µε την εφαρµογή του τόσο από τις 
τράπεζες όσο και από τις εποπτικές αρχές. 
 
Το κόστος εφαρµογής να αναµένεται να είναι υψηλό , τόσο για τις 
εποπτικές αρχές όσο και για τα εποπτευόµενα πιστωτικά ιδρύµατα  
Οι µεγάλες τράπεζες αναµένεται να επιβαρυνθούν λιγότερο σε σχέση µε τις 
µεσαίου και µικρού µεγέθους καθώς θα πρέπει να εφαρµόσουν τις 
εξελιγµένες προσεγγίσεις. Επίσης, οι µεγάλες τράπεζες θα επιβαρυνθούν µε 
χαµηλότερες κεφαλαιακές απαιτήσεις σε σχέση µε τις µικρού και µεσαίου 
µεγέθους  τράπεζες που δεν έχουν τα µέσα, τις προδιαγραφές και τις 
δυνατότητες για την εφαρµογή αυτών των προσεγγίσεων.  
 
∆ιάφοροι ευρωπαϊκοί φορείς έχουν κατά καιρούς επισηµάνει διάφορα 
πρόβληµα που αφορούν την πολυπλοκότητα και την καθοδηγητική µορφή 
της Βασιλείας ιι, τις επιπτώσεις στη ρευστότητα λόγω των υψηλών 
κεφαλαιακών απαιτήσεων, το υψηλό κόστος συµµόρφωσης, τη µη 
αναγνώριση της διαφοροποίησης των δραστηριοτήτων σε µια τράπεζα  
δηµιουργώντας επιφυλάξεις αν το νέο πλαίσιο θα λειτουργήσει 
αποτελεσµατικά. 
 
 
 
2.5 Νέο πλαίσιο κεφαλαιακής επάρκειας και Βασιλεία II 
 
Οι κανόνες για την επιβολή κεφαλαιακών απαιτήσεων στις τράπεζες 
στοχεύουν στην ενίσχυση της ικανότητας απορρόφησης ζηµιών, σε 
περίπτωση που επέλθουν µη προβλέψιµοι κίνδυνοι, στους οποίους 
εκτίθενται οι τράπεζες µε τη λειτουργία τους. Οι κανόνες για την επιβολή 
κεφαλαιακών απαιτήσεων έχουν διαµορφωθεί από την Επιτροπή της 
Βασιλείας για την Τραπεζική Εποπτεία. Το ισχύον σύστηµα κανόνων της 
Επιτροπής της Βασιλείας αναφορικά µε την κεφαλαιακή επάρκεια των 
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διεθνών τραπεζών διαµορφώθηκε σταδιακά από τον Ιούλιο του 1988, όταν 
δηµοσιεύτηκε το Σύµφωνο της Βασιλείας για την Κεφαλαιακή Επάρκεια µε 
τίτλο «∆ιεθνής Σύγκληση της Κεφαλαιακής Μέτρησης και των 
Κεφαλαιακών Προτύπων» (International Convergence of Capital 
Measurement and Capital Standards). Το κείµενο αυτό, το οποίο 
αναφερόταν κυρίως στον πιστωτικό κίνδυνο, τροποποιήθηκε και 
συµπληρώθηκε πολλές φορές, µε σηµαντικότερη τροποποίηση αυτή που 
πραγµατοποιήθηκε το 1996 προκειµένου να συµπεριληφθούν και οι 
κίνδυνοι αγοράς. 
 
Το Σύµφωνο της Βασιλείας για την Κεφαλαιακή Επάρκεια ξεπεράστηκε από 
τις εξελίξεις στον τραπεζικό τοµέα και έπαυσε να ανταποκρίνεται 
αποτελεσµατικά στους κινδύνους στους οποίους εκτίθενται οι τράπεζες και 
για τον λόγο αυτό Επιτροπή της Βασιλείας εξέδωσε έτσι στις 26 Ιουνίου 
2004 το νέο Σύµφωνο για την Κεφαλαιακή επάρκεια όπως είδαµε και 
παραπάνω. 
 
Το νέο πλαίσιο προβλέπει µία προσέγγιση αρτιότερη και περισσότερο 
προσαρµοσµένη στη φύση των αναλαµβανόµενων κινδύνων, προάγοντας 
την ενισχυµένη διαχείριση του κινδύνου από τα χρηµατοπιστωτικά 
ιδρύµατα, πράγµα που η Basel II: International Convergence of Capital 
Measurement and Capital Standards: a Revised Framework θα συµβάλει 
στη σταθερότητα του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος, θα εµπνεύσει 
εµπιστοσύνη στα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα και θα ενισχύσει την 
προστασία του καταναλωτή. 
 
Στο νέο πλαίσιο κεφαλαιακής επάρκειας προβλέπονται εναλλακτικές 
µέθοδοι υπολογισµού των κεφαλαιακών απαιτήσεων πιο ευαίσθητες ως 
προς τον κίνδυνο, επιτυγχάνοντας σύγκλιση µεταξύ του εποπτικού και του 
οικονοµικού κεφαλαίου. 
 
 Η Επιτροπή της Βασιλείας προτείνει ουσιαστικά δύο εναλλακτικές 
µεθόδους υπολογισµού των εποπτικών κεφαλαίων για τον υπολογισµό 
κεφαλαιακών απαιτήσεων: 
 

 την τυποποιηµένη προσέγγιση (standardized approach) και 
 την προσέγγιση της εσωτερικής διαβάθµισης (internal ratings based 

(IRB) approach). 
 
Η τελευταία παρέχει στις τράπεζες δύο εναλλακτικούς τρόπους 
υπολογισµού, ανάλογα µε το βαθµό εξέλιξης των εσωτερικών τους 
συστηµάτων διαβάθµισης κινδύνου: 
 

 τη θεµελιώδη µέθοδο  
 και την προσέγγιση των Εσωτερικών Συστηµάτων ∆ιαβάθµισης.  

 
Σύµφωνα µε την Τυποποιηµένη Μέθοδο, η οποία προϋπήρχε στη Βασιλεία Ι 
και στο νέο Σύµφωνο δέχεται µερικές τροποποιήσεις, προτείνεται η χρήση 
σταθµίσεων έναντι του κινδύνου από εξωτερικούς οίκους αξιολόγησης οι 
οποίοι θα πληρούν τα ελάχιστα κριτήρια που θα δοθούν από τη CEBS 
(Committee of European Banking Supervisors). Για τον υπολογισµό των 
κεφαλαιακών απαιτήσεων χρειάζεται η κατάταξη των χρηµατοδοτήσεων σε 
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κατηγορίες, όπως είναι οι χρηµατοδοτήσεις προς επιχειρήσεις, προς χώρες, 
προς τράπεζες, χρηµατοδοτήσεις ιδίων κεφαλαίων και λιανική τραπεζική. 
Βασικό σηµείο της προσέγγισης αυτής είναι ότι διαφοροποιείται ο 
συντελεστής στάθµισης της λιανικής τραπεζικής µε εκείνον της 
χρηµατοδότησης µικροµεσαίων επιχειρήσεων. 
 
Η προσέγγιση των Εσωτερικών Συστηµάτων ∆ιαβάθµισης χωρίζεται σε δύο 
επιµέρους µεθοδολογίες, τη Θεµελιώδη και την Εξελιγµένη, επιτρέπει στα 
πιστωτικά ιδρύµατα να χρησιµοποιούν εσωτερικές εκτιµήσεις για τον 
κίνδυνο και αποτελεί το πιο πολύπλοκο µέρος του Νέου Συµφώνου. Τα 
συστήµατα Εσωτερικών Συστηµάτων ∆ιαβάθµισης µπορούν να 
χρησιµοποιήσουν διάφορες τεχνικές για την κατανοµή των πιστούχων σε 
βαθµίδες κινδύνου. Οι τεχνικές αναφέρονται στα εµπειρικά, ποσοτικά και 
µικτά συστήµατα διαβάθµισης και η επιλογή του καταλληλότερου 
συστήµατος εξαρτάται από τα διαθέσιµα στοιχεία και την τεχνογνωσία κάθε 
τράπεζας. 
 
 
Η µεθοδολογία ανάπτυξης υποδειγµάτων για τα συστήµατα διαβάθµισης 
πρέπει να περιλαµβάνει συγκεκριµένα στάδια ανάπτυξης επαρκώς 
τεκµηριωµένα όπως η επιλογή των δεδοµένων, ο προσδιορισµός του 
υποδείγµατος, η εκτίµηση των παραµέτρων, η ποιοτική και ποσοτική 
επικύρωση και η εξαγωγή συµπερασµάτων, έτσι ώστε να διασφαλίζεται η 
διαφάνεια του υποδείγµατος. Άλλωστε οι συγκρίσεις µεταξύ των µεθόδων 
δείχνουν ότι η διαφορά στην ακρίβεια της ταξινόµησης των διαφορετικών 
µεθόδων είναι λιγότερο σηµαντική από τα λάθη που µπορεί να προκύψουν 
από µια µη σωστή δειγµατοληψία. 
 
 
Με το νέο πλαίσιο εκφράζεται πλέον η ανάγκη να µοντελοποιηθεί ο 
κίνδυνος όχι κάθε δανείου χωριστά, αλλά των χαρτοφυλακίων των 
καταναλωτικών δανείων, αλλαγή η οποία οφείλεται κυρίως στο γεγονός ότι 
οι δανειστές δεν θέλουν απλά να προβλέπουν τον κίνδυνο, αλλά κυρίως να 
βελτιστοποιήσουν τις αποφάσεις που σχετίζονται µε τους πελάτες τους. 
 
 

2.5.1 Κεφαλαιακή Επάρκεια και το νέο Πλαίσιο Εποπτείας των Τραπεζών 
 
 
Η νοµισµατική ενοποίηση, η απελευθέρωση των χρηµαταγορών, οι διεθνείς 
τραπεζικοί κανονισµοί, οι εποπτικές αλλαγές, η ανάπτυξη της τεχνολογίας, 
είναι µερικοί από τους παράγοντες που δηµιούργησαν τις προϋποθέσεις για 
τη διαµόρφωση µιας νέας ευρωπαϊκής χρηµατοοικονοµικής λογικής. 
 
Οι αλλαγές που συντελέστηκαν και οι µεταρρυθµίσεις που θα 
εξακολουθούν να υφίστανται στο άµεσο µέλλον, έχουν επιπτώσεις που 
εκτείνονται όχι µόνο στα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα αλλά στο σύνολο της 
οικονοµικής δραστηριότητας. H επιτυχία της οµαλής οικονοµικής 
λειτουργίας εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από την εµπιστοσύνη των 
καταναλωτών προς τους τραπεζικούς οργανισµούς, ο παραδοσιακός ρόλος 
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των οποίων συνίσταται στη µεταφορά κεφαλαίων από τις πλεονασµατικές 
προς τις ελλειµµατικές οικονοµικές µονάδες, στη διαµεσολάβηση δηλαδή 
ανάµεσα σε πιστωτές και πιστούχους και στη διοχέτευση των 
αποταµιευτικών πόρων της οικονοµίας προς τις επενδύσεις εκείνες µε τη 
µεγαλύτερη αναµενόµενη απόδοση. 
 
Οι ρυθµιστικές παρεµβάσεις των εποπτικών αρχών έχουν ως κεντρικό 
άξονα την ενίσχυση της εµπιστοσύνης του κοινού κυρίως µέσα από την 
εξασφάλιση της σταθερότητας του τραπεζικού συστήµατος. Σηµαντικές 
αδυναµίες όπως η ασύµµετρη πληροφόρηση και η δυνητική εκµετάλλευση 
των καταναλωτών, η ανάληψη υπέρµετρων κινδύνων από τις τράπεζες, 
καθώς επίσης η πολυπλοκότητα των συναλλαγών, η αδιαφάνεια και ο 
ιδιωτικός χαρακτήρας των χρηµατοοικονοµικών ιδρυµάτων καθιστούν 
αναγκαία την τραπεζική εποπτεία. 
 
∆εν θα πρέπει να παραβλέπεται το γεγονός ότι οι τράπεζες λειτουργούν µε 
σκοπό την αριστοποίηση του κέρδους. Οι καταθέσεις των οικονοµικών 
µονάδων, νοικοκυριών και επιχειρήσεων, επενδύονται σε 
χρηµατοοικονοµικά προϊόντα µε σκοπό την αύξηση των λειτουργικών 
εσόδων και της κερδοφορίας των τραπεζών µέσα από την απόκτηση 
υψηλών αποδόσεων. Η επίτευξη όµως της προσδοκώµενης απόδοσης δεν 
πραγµατοποιείται χωρίς την ανάληψη αντίστοιχων κινδύνων και κατά 
συνέπεια χωρίς να λαµβάνεται υπόψη το κόστος που ενδεχοµένως να 
προκύψει µέσα από µια διατραπεζική κρίση. 
 
Τα πιστωτικά ιδρύµατα λοιπόν θα πρέπει να εξασφαλίζουν ότι διαθέτουν 
κεφάλαια τα οποία επαρκούν για τους κινδύνους, τους οποίους έχουν 
αναλάβει ή θα αναλάβουν µελλοντικά. Η ύπαρξη ενδεχόµενης 
αφερεγγυότητας σε συνδυασµό µε τη µη αξιόπιστη και ασύµµετρη 
πληροφόρηση καθιστά τις ρυθµιστικές παρεµβάσεις επιθυµητές από το 
κοινό, πολύ περισσότερο από το αν γνώριζαν οι καταναλωτές ότι ο 
εποπτικός έλεγχος δεν διατίθεται ελεύθερα καθώς οι τράπεζες έχουν τη 
δυνατότητα να µετακυλήσουν το κόστος της εποπτείας στις τιµές των 
προϊόντων τους. 
 
 
2.6 Συστήµατα ∆ιαχείρισης κινδύνου στις Τράπεζες 
 
Η διαχείριση κινδύνου στα τραπεζικά ιδρύµατα είναι κάτι παραπάνω από 
απαραίτητη. Στο θέµα της διαχείρισης κινδύνων στρέφουν την προσοχή 
τους, όλες οι εµπορικές τράπεζες ώστε να προσαρµοστούν στις απαιτήσεις 
που θα προκύψουν από την αναθεώρηση των κανόνων της Επιτροπής 
Βασιλείας. Η µετάβαση στο νέο καθεστώς απαιτεί εκ µέρους των τραπεζών 
την ανάπτυξη συστηµάτων ελέγχου υψηλής ποιότητας για την αξιολόγηση 
και την παρακολούθηση των κινδύνων που αναλαµβάνουν. Το ζήτηµα αυτό 
συνδέεται άµεσα µε το υπό διαµόρφωση αυστηρότερο πλαίσιο για την 
κεφαλαιακή επάρκεια των πιστωτικών ιδρυµάτων που επεξεργάζεται η ίδια 
επιτροπή και στο οποίο θα πρέπει να προσαρµοστούν οι τράπεζες.  
 
Ο απώτερος σκοπός της διαχείρισης κινδύνου είναι να διευκολυνθεί µία 
συνεπής εφαρµογή της επιχειρηµατικής πολιτικής και της πολιτικής 
κινδύνου. Οι κλασικές πρακτικές σε σχέση µε τον κίνδυνο περιλαµβάνουν 
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τον ορισµό των ορίων, µε την ταυτόχρονη εξασφάλιση ότι οι επιχειρήσεις 
θα παραµένουν κερδοφόρες. Οι σύγχρονες πρακτικές, περιλαµβάνουν τον 
ορισµό των ορίων, µε βάση οικονοµικά µεγέθη κινδύνων, εξασφαλίζοντας 
ταυτόχρονα τις καλύτερα προσαρµοσµένες στον κίνδυνο επιδόσεις. Και στις 
δύο περιπτώσεις, ο στόχος παραµένει η ενίσχυση της σχέσης κινδύνου-
απόδοσης των συναλλαγών και του χαρτοφυλακίου της τράπεζας. Η βασική 
διαφορά είναι η εφαρµογή του τρόπου µέτρησης των κινδύνων. Οι 
κίνδυνοι είναι αόρατες και απροσδιόριστες αβεβαιότητες, οι οποίες είναι 
πιθανόν να υλοποιηθούν σε µελλοντικές ζηµίες, ενώ τα κέρδη είναι ένα 
στάνταρ αποτέλεσµα των συστηµάτων αναφοράς, σύµφωνα µε τα 
καθιερωµένα λογιστικά πρότυπα. Τέτοιες διαφορές δηµιουργούν. Ο 
χαρακτηρισµός του προφίλ κινδύνου-απόδοσης των συναλλαγών και των 
χαρτοφυλακίων είναι βασικός για την εφαρµογή διαδικασιών που είναι 
οδηγούµενες από τον κίνδυνο. Η καινοτοµία των νέων πρακτικών είναι ότι 
εισάγουν νέους τρόπους µέτρησης στις διαδικασίες διαχείρισης κινδύνου, 
εµπλουτίζοντάς τις και σταθµίζοντάς τις µε πιο ισορροπηµένες απόψεις της 
σχέσης κερδοφορίας και κινδύνων. 
 
Εκτός από το κόστος δηµιουργίας και διατήρησης συστηµάτων αξιολόγησης 
των πελατών τους και παρακολούθησης του κάθε αντισυµβαλλοµένου και 
των εσωτερικών διαδικασιών, οι τράπεζες θα επωµισθούν και τη δαπάνη 
που θα προκύψει από τη δέσµευση εποπτικών κεφαλαίων, κάτι που δεν 
αποκλείεται να προκαλέσει  προβλήµατα στην ανάπτυξή τους. 
 
Για την κάλυψη από τους κινδύνους που αντιµετωπίζουν, έτσι όπως αυτοί 
αναφέρθηκαν στο πρώτο κεφάλαιο της παρούσας εργασίας, οι τράπεζες 
χρησιµοποιούν διαφορετικές µεθόδους αξιολόγησης της πιστοληπτικής 
ικανότητας των πελατών τους (credit scoring) για την καταναλωτική πίστη 
και τα δάνεια προς µικρές επιχειρήσεις, ανεξάρτητες εκτιµήσεις των 
εγγυήσεων στη στεγαστική πίστη και πλήρη χρηµατοοικονοµική ανάλυση 
στα δάνεια προς µικροµεσαίες και µεγάλες επιχειρήσεις. 
 
Το credit scoring που αφορά την καταναλωτική πίστη βασίζεται σε 
πληροφορίες που εµπεριέχονται σε ξεχωριστές βάσεις δεδοµένων για 
καταναλωτικά δάνεια και πιστωτικές κάρτες. Οι βάσεις αυτές έχουν 
δηµιουργηθεί από την ιδία γνώση της κάθε τράπεζας. Προς την ίδια 
κατεύθυνση χρησιµοποιούν τις αρνητικές πληροφορίες που έχει ο Τειρεσίας 
και οι οποίες σχετίζονται µε το αν ο πελάτης κατά το παρελθόν είχε 
προβλήµατα στην εκπλήρωση των υποχρεώσεών του. Με τη λειτουργία του 
Γραφείου Πίστης, η οποία όµως συνεχώς καθυστερεί, οι τράπεζες θα είναι 
σε θέση να αξιολογούν καλύτερα την πιστοληπτική ικανότητα των πελατών 
τους. 
 
Παρακάτω θα αναφερθούµε σε κάθε έναν από τους µηχανισµούς και τους 
τρόπους που χρησιµοποιούν τα τραπεζικά ιδρύµατα για την αντιµετώπιση 
του κινδύνου  
 

 Εξειδικευµένες εταιρείες 
Είναι σύνηθες φαινόµενο οι τράπεζες να χρησιµοποιούν τις υπηρεσίες 
εξειδικευµένων διεθνών εταιρειών, όπως π.χ. Η Εθνική, σε συνεργασία 
µε τον διεθνή οίκο Moody's, (MRA), ώστε να έχει τη δυνατότητα να 
υπολογισθούν µε τη µεγαλύτερη δυνατόν ακρίβεια οι παράµετροι του 
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πιστωτικού κινδύνου, όπως η πιθανότητα αθέτησης υποχρέωσης εκ 
µέρους του πελάτη, έκθεση σε κίνδυνο µε τελικό σκοπό την εκτίµηση 
της αναφεροµένης ζηµιάς και των απαιτουµένων εποπτικών κεφαλαίων. 

 
 Η αξιολόγηση των εγγυήσεων 
Οι εγγυήσεις αξιολογούνται από µηχανικούς που συνεργάζονται µε την 
τράπεζα ή από µηχανικούς της ίδιας της τράπεζας (κυρίως από 
εξωτερικούς συνεργάτες) και οι εκτιµήσεις αντιπαραβάλλονται µε την 
αντικειµενική αξία των υπό εξέταση ακινήτων. Τα δάνεια 
επαγγελµατικής πίστης εγκρίνονται συνήθως κεντρικά µε βάση 
συγκεκριµένες οδηγίες ως προς τις παρεχόµενες εγγυήσεις σε 
συνδυασµό µε την οικονοµική κατάσταση του αιτούντος. 

 
 Εταιρική ανάλυση 
Η πλήρης εταιρική χρηµατοοικονοµική ανάλυση αποτελεί επίσης τη 
βάση για την έγκριση χορηγήσεων προς µεγάλες επιχειρήσεις. 
Παράγοντες οι οποίοι αξιολογούνται περιλαµβάνουν τη ρευστότητα και 
τη χρηµατοοικονοµική ισχύ των εταιρειών. Στους τοµείς επενδυτικής 
τραπεζικής και διαχείρισης διαθεσίµων οι τράπεζες υιοθετούν αυστηρά 
κριτήρια όσον αφορά την έκθεσή τους σε δηµόσιες εγγραφές και την 
έκδοση εταιρικών και άλλων οµολογιακών δανείων.  

 
 
 
Ο κίνδυνος αγοράς προέρχεται από την αβεβαιότητα σχετικά µε τις 
µεταβολές των παραµέτρων της αγοράς, όπως επιτόκια, χρηµατιστηριακές 
τιµές, συναλλαγµατικές ισοτιµίες κτλ., και τις συσχετίσεις τους. 
Χρησιµοποιώντας διάφορες τεχνικές οι τράπεζες καλύπτονται από το 
ενδεχόµενο οι παραπάνω παράµετροι να κινηθούν αρνητικά. Π.χ., 
αντισταθµίζουν τον επιτοκιακό κίνδυνο του χαρτοφυλακίου οµολόγων 
σταθερού επιτοκίου του ελληνικού ∆ηµοσίου µε παράγωγα, ενώ σε ότι 
αφορά τα εταιρικά οµόλογα στα οποία επενδύουν προτιµούν να 
τοποθετούνται σε εκδόσεις που έχουν αξιολογηθεί από διεθνείς 
αξιολογητικούς οίκους, όπως οι Moody's, Standard & Poors κτλ., µε υψηλή 
πιστοληπτική διαβάθµιση, κατά προτίµηση ισοδύναµη ή καλύτερη από 
αυτήν του ελληνικού ∆ηµοσίου. Οι τράπεζες επίσης εφαρµόζοντας 
εναλλακτικά σενάρια υπολογίζουν τις επιπτώσεις που έχει στα µεγέθη τους 
πιθανή µεταβολή επιτοκίων.  
 
Οι κλασικές µέθοδοι διαχείρισης κινδύνου αποδίδουν τους κινδύνους χωρίς 
την πλήρη δυνατότητα να παρέχουν επαρκή ποσοτικοποίηση των 
κινδύνων. Τα µοντέλα κινδύνων παρέχουν νέους τρόπους µέτρησης της 
απόδοσης και των κινδύνων, επεκτείνοντας τις διαδικασίες κινδύνων σε 
περιοχές που δεν έφταναν πριν. Οι νέοι τρόποι µέτρησης αλληλεπιδρούν µε 
κάθετες διαδικασίες αντανακλούν τη σχέση µεταξύ των παγκόσµιων 
στόχων και των επιχειρηµατικών αποφάσεων. Οι διαδικασίες διαχείρισης 
κινδύνων που κατευθύνονται από την βάση προς τα πάνω και από την 
κορυφή προς τα κάτω επιτρέπουν τη µετατροπή των παγκόσµιων στόχων 
σε επιχειρηµατικές κατευθυντήριες γραµµές. 
 
Οι κίνδυνοι που εµπεριέχονται στις κύριες δραστηριότητες της Τράπεζας, , 
δεν δηµιουργούνται µόνο από την ίδια την Τράπεζα. Σε πολλές 
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περιπτώσεις. Κίνδυνος που σχετίζεται µε µία συναλλαγή, χρησιµοποιώντας 
τις κατάλληλες επιχειρηµατικές τεχνικές. Με άλλα λόγια, µεταφέρει τον 
κίνδυνο σε άλλα µέρη, διαµέσου συνδυασµών σε σχεδιασµό. Το 
χρηµατοπιστωτικό σύστηµα αποδέχεται ότι ένα τραπεζικό ίδρυµα δεν 
πρέπει να εµπλέκεται σε επιχειρήσεις µε τρόπο ο οποίος επιφέρει άσκοπο 
κίνδυνο, αλλά ούτε και να απορροφά κίνδυνο που µπορεί αποτελεσµατικά 
να µεταφερθεί σε άλλους. Αντίθετα, θα πρέπει να διαχειρίζεται µόνο 
κινδύνους που σε επίπεδο εταιρείας, οι οποίοι διαχειρίζονται 
αποτελεσµατικότερα εκεί παρά από την ίδια την αγορά ή στα χαρτοφυλάκια 
τους.  
 
Οι κίνδυνοι τους οποίους αντιµετωπίζει µία Τράπεζα µπορούν να 
κατηγοριοποιηθούν σε τρεις τύπους. Αυτοί οι τύποι είναι: 
 

 Κίνδυνοι που µπορούν να εξαλειφθούν ή να αποφευχθούν µε απλές 
επιχειρηµατικές πρακτικές, 

 Κίνδυνοι που µπορούν να µεταφερθούν σε άλλους συµµετέχοντες, 
 Κίνδυνοι που µπορούν δραστικά να διαχειριστούν σε εταιρικό 
επίπεδο. 

 
 
Η διοίκηση της Τράπεζας στηρίζεται σε µία σειρά βηµάτων για την 
εφαρµογή ενός συστήµατος διαχείρισης κινδύνων. Αυτά αποτελούνται από: 
 
i) Πρότυπα και αναφορές 
ii) Κανόνες ή όρια θέσεων 
iii) Κατευθυντήριες γραµµές ή στρατηγικές 
iv) Συµβόλαια µε πρόβλεψη για αποζηµιώσεις  
 
 
Οι τρόποι και τις διαδικασίες που χρησιµοποιούνται για την µέτρηση και 
διαχείριση του κινδύνου, ενισχύουν ένα τραπεζικό ίδρυµα ώστε να 
εξασφαλίσει ότι οι διάφοροι κίνδυνοι δεν υπερβαίνουν τα όρια που 
ορίστηκαν σύµφωνα µε το επιθυµητό επίπεδο έκθεσης στον κίνδυνο. 
∆είγµατα τρόπων αντιµετώπισης κινδύνων ώστε η τράπεζα να τους 
διαχειριστεί το ενεργητικό και το παθητικό της όσον το δυνατόν µε το 
καλύτερο δυνατό τρόπο είναι: 
 

 ∆ιαφοροποίηση των ισολογιστικών και εξω-ισολογιστικών 
δραστηριοτήτων 

 Αντιστάθµιση του κινδύνου  
 ∆ιαφοροποίηση των θέσεων 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ ΤΡΑΠΕΖΙΚΩΝ 
ΚΙΝ∆ΥΝΩΝ 
 
 
 
3.1 Επισκόπηση τραπεζικών κινδύνων  
 

Σε αυτό το κεφάλαιο θα αναφερθούµε στην έρευνα  στη οποία έγινε 
καταγραφή των τραπεζικών κινδύνων οι οποίοι αναλύονται από διάφορους 
ερευνητές που αναφέρονται τόσο στην ελληνική όσο και στην ξένη 
βιβλιογραφία. 
 
Στην έρευνα αυτή αρχικά επιδέχθηκαν συνολικά εκατόν έντεκα άρθρα, από 
τα πιο σηµαντικά, τα οποία αναφέρονται σε περιπτώσεις καταγραφής 
τραπεζικών κινδύνων καλύπτοντας τις κυριότερες κατηγορίες τους. 

 

Οι κατηγορίες τραπεζικών κινδύνων που αναλύονται είναι ο κίνδυνος χώρας 
(Country risk), ο πιστωτικός κίνδυνος (Credit risk), ο κίνδυνος 
συναλλάγµατος (Exchange Rate risk), ο κίνδυνος ρευστότητας (Liquidity 
risk), ο κίνδυνος αγοράς (Market risk), ο λειτουργικός κίνδυνος 
(Operational Risk), ο κίνδυνος επίδοσης (Performance risk), και ο κίνδυνος 
διακανονισµού (Settlement risk). 

 

Η ταξινόµηση των άρθρων έγινε αρχικά µε τον διαχωρισµό της κατηγορίας 
του τραπεζικού κινδύνου, στη συνέχεια αναλυτικότερα γίνεται αναφορά στις 
µεταβλητές που χρησιµοποιούνται, τα δεδοµένα που εισάγονται για την 
ανάλυση των µοντέλων και στη συνέχεια αναφέρονται τα µοντέλα και οι 
τεχνικές που χρησιµοποιούνται για την ανάλυση των κινδύνων και τέλος 
γίνεται σύγκριση των µοντέλων µε αναφορά στα µέτρα απόδοσης 
(performance measures). 

 

Αναλυτικότερα, στον πίνακα 1 αναφέρονται όλοι οι ερευνητές-συγγραφείς 
των άρθρων και γίνεται ταξινόµηση των άρθρων µε βάση το τραπεζικό 
κίνδυνο στον οποίο αναφέρονται. Συγκεκριµένα, για τον κίνδυνο χώρας 
γίνεται αναφορά σε είκοσι επτά άρθρα, για τον πιστωτικό κίνδυνο γίνεται 
αναφορά σε εξήντα πέντε άρθρα, για τον κίνδυνο συναλλάγµατος γίνεται 
αναφορά σε είκοσι τέσσερα άρθρα, για τον κίνδυνο ρευστότητας γίνεται 
αναφορά σε είκοσι δύο άρθρα, για τον κίνδυνο αγοράς γίνεται αναφορά σε 
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είκοσι δύο άρθρα, για τον λειτουργικό κίνδυνο αναφέρονται είκοσι άρθρα, 
ακόµα είκοσι δύο άρθρα αναφέρονται στον κίνδυνο επίδοσης και τέλος 
αναφορά για τον κίνδυνο διακανονισµού πραγµατοποιείται σε δέκα επτά 
άρθρα. 

 

 

Πίνακας 1: Ταξινόµηση  άρθρων µε βάση των τραπεζικό κίνδυνο 

Bank Risk Article 

Country Risk 

Alexe et al. (2003), Barniv et al. (1997), Choi et al. (2006), Dinger et al. 
(2008), Doumpos et al. (2001a), Doumpos et al. (2002), Doumpos et al. 
(2002), Hammer et al. (2006), Haselmann et al. (2006), Hoti et al. (2005), 
Hoti et al. (2008), Hoti et al. (2009), Jiménez et al. (2007), Jo et al. (1997), 
Kwan et al. (1995), Laeven et al. (2006), Lee et al. (1996), Marshall et al. 
(2009), Min et al (2004), Min et al. (2005), Nicolò et al. (2006) Oral et al. 
(1992), Pendaraki et al. (2003), Somerville et al. (1995), Tsakonas et al. 
(2006), Yim et al. (2005), Zopounidis et al. (1999), 

Credit Risk 

Allen et al. (2004), Andersson et al. (2001), Angelini et al. (2008), Atiya 
(2001), Baesens et al. (2001), Baesens et al. (2003), Baourakis et al. 
(2007), Barniv et al. (1997), Campos et al. (2004), Capponi et al. (2009), 
Castagna et al. (2009), Choi et al. (2006), Desai et al. (1996), Dinger et al. 
(2008), Doumbos et al. (2007), Doumpos et al. (2002), Doumpos et al. 
(2002), Eckner (2007), Gao et al. (2006), Ghosh et al. (1994), Gouvêa et al. 
(2007), Hamerle et al. (2003), Hansel et al. (2007), Haq (2009), Haselmann 
et al. (2006), Hu et al.(2005), Hua et al. (2009), Huang et al. (2004), Hull 
et al. (2004), Hull et al. (2008), Jiménez et al. (2007), Jo et al. (1997), 
Keenan et al. (1999), Krishnan et al. (2006), Kwan et al. (1995), Laeven et 
al. (2006), Lai et al. (2006), Lai et al. (2006), Lee et al. (1996), Lee et al. 
(2002), Lopez et al. (2000), Marinakis et al. (2008), Merkevičius et al. 
(2004), Min et al. (2004), Min et al. (2005) Nguyen et al. (2005), Nicolò et 
al. (2006), Packham et al. (2009), Parra et al. (2001), Pendaraki et al. 
(2003), Pramodh et al (2007), Schafer et al. (2007), Schoftner (2005) 
Steiner et al. (2006), Tanaka et al. (2003) Tsai et al. (2008), Tsakonas et al. 
(2006), Vasconcelos et al. (1999), Vieira et al. (2009), Wang et al. (2005) 
West et al. (2000), Witkowska et al. (2004), Yu et al. (2008) Yun et al. 
(2007), Zopounidis et al. (1999) 

Exchange Rate Risk 

Akbar et al. (2009), Barniv et al. (1997), Beirne et al. (2009), Berument et 
al. (2004), Cheong et al. (2002), Choi et al. (2006), Chong et al. (2008), 
Dinger et al. (2008), Doumpos et al. (2002), Fang et al. (2009), Haselmann 
et al. (2006), Jiménez et al. (2007), Jo et al (1997), Kwan et al. (1995), 
Laeven et al. (2006), Lee et al. (1996), Leung et al. (2000), Min et al. 
(2005), Mun et al. (2003), Nicolò et al. (2006), Papaioannou (2006), 
Pendaraki et al  (2003), Tsakonas et al. (2006), Zopounidis et al. (1999) 

Liquidity Risk 

Barniv et al (1997), Bongaerts et al. (2007), Bongaerts et al.(2008), Choi et 
al. (2006), Dinger et al. (2008), Doumpos et al. (2002), Eckbo et al. (2002), 
Eckbo et al. (2004), Gatev et al. (2008), Haselmann et al. (2006), Jiménez 
et al. (2007), Jo et al (1997), Kwan et al. (1995), Laeven et al. (2006),  Lee 
et al. (1996), Min et al. (2004), Min et al. (2005), Nicolò et al. (2006), 
Pastoret al. (2003), Pendaraki et al  (2003),  Tsakonas et al. (2006) and 
Zopounidis et al. (1999) 

Market Risk Bartlmae et al. (2000), Choi et al. (2006), Dinger et al. (2008), Doumpos et 
al. (2002),  Haselmann et al. (2006),  Jiménez et al. (2007), Jo et al (1997), 
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Krishnan et al. (2005), Kwan et al. (1995), Laeven et al. (2006), Larrain et 
al (1997), Lee et al. (1996), Min et al. (2005), Nicolò et al. (2006), Nyoung 
et al (2004), Pendaraki et al  (2003), Schoftner (2005), Sun et al. (2009), 
Tanaka et al. (2003), Tsakonas et al. (2006), Zopounidis et al. (1999) 

Operational Risk 

Barniv et al (1997), Chapelle et al. (2004,) Chernobai et al. (2006), Choi et 
al. (2006), Dinger et al. (2008), Doumpos et al. (2002), Dutta et al. (2006), 
El-Gamal et al. (2006), Haselmann et al. (2006), Jiménez et al. (2007), Jo 
et al (1997), Kwan et al. (1995), Laeven et al. (2006),  Lee et al. (1996), 
Leippold et al. (2003), Min et al. (2005), Nicolò et al. (2006), Pendaraki et al  
(2003), Reveiz et al. (2009), Shevchenko et al. (2006), Tsakonas et al. 
(2006), Zopounidis et al. (1999), 

Performance Risk 

Barniv et al (1997), Carreno et al. (2005), Choi et al. (2006), Dacorogna et 
al. (1991), Dinger et al. (2008), Doumpos et al. (2002), Fischer et al. 
(2003), Fung et al. (2006), Haselmann et al. (2006), Jagrica et al. (2007), 
Jiménez et al. (2007), Jo et al (1997), Kosmidou et al. (2008), Kwan et al. 
(1995), Laeven et al. (2006), Lee et al. (1996), Min et al. (2005), Nicolò et 
al. (2006), Pendaraki et al (2003), Strantza et al (2003), Tsakonas et al. 
(2006), Zopounidis et al. (1999) 

Settlement Risk 

Barniv et al (1997), Choi et al. (2006), Dinger et al. (2008), Doumpos et al. 
(2002), Haselmann et al. (2006), Jiménez et al. (2007), Jo et al (1997), 
Kwan et al. (1995), Laeven et al. (2006), Lee et al. (1996), Min et al. 
(2005), Nicolò et al. (2006), Northcott (2002), Pendaraki et al (2003), 
Shahin et al. (2005), Tsakonas et al. (2006), Zopounidis et al. (1999). 

 

Στον επόµενο πίνακα γίνεται καταγραφή των άρθρων κατά αλφαβητική 
σειρά όπου αναφέρονται οι χρηµατοοικονοµικοί δείκτες που 
χρησιµοποιούνται κατά την εφαρµογή των µοντέλων. 

 

Όπως µπορούµε να παρατηρήσουµε, χρησιµοποιούνται χρηµατοοικονοµικές 
µεταβλητές από 2 χρηµατοοικονοµικούς δείκτες (Campos et al. (2004)) έως 
και 67 δείκτες (Hu et al, (2005)). Κυρίως, στα περισσότερα άρθρα οι 
περισσότεροι χρηµατοοικονοµικοί δείκτες είναι ποσοτικοί όπως αναφέρονται 
στους Alexe et al. (2003) όπου χρησιµοποιούνται 12 financial ratios, ο 
Doumpos et al. (2002) χρησιµοποιεί 11 financial ratios, αντίθετα, οι 
ποιοτικοί δείκτες είναι πολύ λιγότεροι όπως για παράδειγµα αναφέρονται οι  
Bongaerts et al.(2008), όπου χρησιµοποιούν δείκτες όπως N agents, time t, 
k asset, wealth w, absolute risk aversion, ο El-Gamal et al. (2006) όπου 
αναφέρονται σε technical variables. 

 

Πίνακας 2: Καταγραφή των input µεταβλητών 

Article Input Variable 

Akbar et al. (2009) exhange rate, debt 

Alexe et al. (2003) 12 financial ratios 
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Allen et al. (2004) financial ratios by 18 countries 

Andersson  et al. (2001) x dummy variables 

Angelini et al (2008) 8 financial ratios 

Atiya (2001) eight Financial ratios 

Baesens et al. (2001) 
for German  data  20 Number of 
Inputs and for Benelux 33 

Baesens et al. (2003) 33  variables 

Baourakis et al (2007)  13 variable 

Barniv et al (1997) 16 variables 

Bartlmae et al. (2000) dependent variables 

Beirne et al. (2009) 
financial sector index, stock market index, interest rate, US dollar bilateral 
exchange rates 

Berument et al. (2004) 
ratios of total foreign exchange liabilities of the CBRT, FXL, to central bank 
reserves, ratio of FXL to total reserves , ratio of FXL to Turkish lira liabilities  

Bongaerts et al. (2007) liquidity variable ck is relative bid ask spread, CDS spread,  

Bongaerts et al.(2008) N agents, time t, kasset, wealth w, absolute risk aversio A 

Campos et al. (2004) 6 financial ratios 

Capponi et al. (2009) Y random variables 

Carreno et al.  (2005) 
evaluate the variables in a qualitative way, using a scale that may run from 1 to 5 
or from 1 to 7 2003 or using linguistic qualifications 

Castagna et al. (2009) 
variables is expressed by two parameters:  the αik coefficients,  – the factor loading 
ri�, 

Chapelle et al. (2004) θ be the parameters vector, loss variable x, n being a random variable 

Cheong et al. (2002) 
scale variable proxied by a trade weighted average of the industrial production 
indices of the UK's export partners 

Chernobai et al. (2006) 
µ, σ are Estimated parameters, loss magnitudes {Xk} , the distribution function 
(cdf) Fγ,  the density fγ , and the counting process N t 

Choi et al. (2006) Two primary performance variables,  Independent  and Control Variables 

Chong et al. (2008) exchange rate volatility, trade balance, foreign direct investment, economic growth 

Dacorogna et al. (1991) 
x is the stochastic variable of  mean x, and σ2, ni number of x values, horizon i, ∆T 
size of the full testing interval 

Desai et al. (1996) 18 predictor variables 

Dinger et al. (2008) 
two variable (net interbank assets to customer deposits, net interbank position of 
small banks) 

Doumbos et al. (2007) 4 parameters, n, σ, pruning, γ 

Doumpos et al. (2002)  11 financial ratios 
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Doumpos et al. (2001a) 12 indicators 

Doumpos et al. (2002)  27 financial ratios 

Doumpos et al. (2002)  22 country risk indicators 

Dutta et al. (2006) normal random variable Y with mean ¹ and standard deviation ¾ 

Eckbo et al. (2002) firm i on day t + 1, rit is return for firm i on day t − 1, 

Eckbo et al. (2004) stock i  month t, ωι denote stock  i 

Eckner (2007) 
mid market CDS, credit index , credit tranche spreads, for a fixed in time t, credit 
written on entity I, maturity M, notional amount N 

El-Gamal et al.  (2006) X, Y technical variables 

Fang et al. (2009) bilateral export variable 

Fischer et al. (2003) n variables are random variables defined by an upper limit 

Fung et al. (2006) 24 reggressions in equation (dummy variables) 

Gao et al. (2006) variables { ih δ } and { ho δ } reflect the connection structure of NNs. 

Gatev et al. (2008) 6 financial variables 

Ghosh et al. (1994) a set of 20 features variables 

Gouvêa et al. (2007) 19  financial variables 

Hamerle et al. (2003) Y indicator variable 

Hammer et al. (2006) 12 exonomic and political variables  

Hansel et al. (2007) financial variables (underlyin assets-MBS-CLO, type of transaction, level of profit) 

Haq (2009) 6 Dependent variables, 9 Bank- specific variables, 6 Country specific variables 

Haselmann et al. (2006) 
ROA, ROE, Netint margin, Neticome rev/A, Assets, Log (Assets), Looans, Deposit/A 
(financial ratios) 

Hoti et al. (1995) creditworthiness  presented by a binary dependent varaible y 

Hoti et al. (2008) 
49 Economic and financial factors  
Political variables 

Hoti et al. (2009) 
Country Risk Bounds CRBs), z is the upper critical value, z is the lower tail critical 
value, time t 

Hu et al.(2005) 67 different retail performance measures 

Hua et al. (2009) 40 available variables 

Huang et al. (2004) 21 financial ratios 

Hull et al. (2004) 
four finanancial ratios (current value of the company assets, volatility , outstanding 
debt, debt maturity)  

Hull et al. (2008) Variables Aij, Bij,and Cij can 

Jagrica et al. (2007) 
performance measures: Shape ratio, Treynor ratio, Jensen's Alpha, Treynor 
appraisal ratio, Treynor -Mazuy timing measure 
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Jiménez et al. (2007) 
The dependent variable measure of bank risk used in our analysis is banks’ 
commercial nonperforming loan (NPL) ratios (18 financial variables) 

Jo et al. (1997) 51 financial variavles 

Keenan et al. (1999) z financial variables 

Kosmidou et al. (2008)  11 financial variables 

Krishnan et al. (2005) 3 market variables and 2 term strusture variables 

Kwan et al. (1995) ten fianancial variables, 

Laeven et al. (2006)  dummy variable Large Owner on Mgt Board 

Lai et al. (2006) we use the 13 attributes A1-A5, A8-A15 

Lai et al. (2006) 13 attributes A1-A5, A8-A15. 

Larrain et al. (1997) 

ratings (assigned, imminent), yield spreads on sovereign government bonds, I 
denote countries, , t years, a and λ are country specific interceptd, U and V 
residuals 

Lee et al. (1996) 57 financial ratios (growth, profitability, stability, cash flow, activity, credibility) 

Lee et al. (2002) response variable is the credit status of the customer good or bad credit 

Leippold et al. (2003) two quantities of severity S and duration D for the risk management network. 

Leung et al. (2000) x the input vector is the predictor  variables 

Lopez et al. (2000) portfolio weighs, N  number of credits in a  bank's portfolio,  A vector, t time 

Marinakis et al. (2008)  16 financial ratios 

Marshall et al (2009) 
Y observable variable, Z unobservable variables, X a vector of exogenous variables 
and random errors W, V 

Merkevičius et al. (2004) 15 attribute oo the ACA dataset, 21 attribute of the GCD dataset 

Min et al. (2004) 
manageable set of 10  (two different variable selection methods, stepwiseand the t-
test) 

Min et al. (2005) 38 financial variables 

Mun et al. (2003) 11 variables 

Nguyen et al. (2005) a set of financial ratios 

Nicolò et al. (2006) three groups of agents: (potential) entrepreneurs, depositors, and N banks 

Northcott (2002) a, f,r, t, and R are applied 

Nyoung et al (2004) 180 accounting variables come from 6 ratios over quarters 

Oral et al. (1992) 10 indicators variables determining the country risk 

Packham et al. (2009) 

Parameters: a = 2, θ=0.25,  σ2ο = 0.25;  σ2 is driven by a compound Poisson 
processwith jump intensity  λ = 2 and discrete jump size distribution with jump 
sizes 0.05, 5 with probabilities 0.95, 0.05, respectively. 

Papaioannou (2006) 
derivative instruments, objectives of hengigng Strategy, Foreign Exchange 
Instrument 
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Parra et al. (2001) 5 input qualitative variables 

Pastoret al. (2003) stock i in month t is the ordinary-least-squares (OLS) estimate of °i;t 

Pendaraki et al. (2003)  18  variables 

Pramodh et al (2007) 26 financial ratios 

Reveiz et al. (2009) linguistic variables such as high, medium, low to a subjective output scale 

Schafer  et al. (2007) Ten input varaible 

Schoftner (2005) p number of lags, d dimension of the component , T legth of the time series 

Shahin et al. (2005) 5 input representing the footing width 

Shevchenko et al. (2006) X = (X1,..., Xn )  independent random variable 

Somerville et al. (1995) y variable of creditworthiness, x a vector of predictors and I a country subscript 

Steiner et al. (2006) 4 Categorical original input income & 3 original input purpose  

Strantza et al (2003 ) 21 VARIABLES 

Sun et al. (2009) financial ratios 

Tanaka et al. (2003) firm i , credit rates, face value, Maturity, Coupon rate, Recovery rate 

Tsai et al (2008) odd number (n=3, 5, 7, 9, 11, 13 and 15) as the numbers of multiple classifiers 

Tsakonas et al. (2006) 12 financial ratios 

Vasconcelos et al. (1999) 
financial variables, (such social security number, annual income and permanent 
address e.t.c. 

Vieira et al. (2009) 18 attributes  

Wang et al. (2005) 12 variables as the firms characteristics, 15 multivalue attributes 

West et al. (2000) 24 financial variables  

Witkowska et al.  (2004) seven input  financial  variables 

Yim et al. (2005) 31 financial ratios 

Yu et al. (2008) twelve  financial variables 

Yun  et al. (2007) 19 financial ratios 

Zopounidis et al. (1999)  12 financial ratios 

 

Στον πίνακα 3 γίνεται αναλυτική αναφορά σε όλα τα άρθρα για: αρχικά  
στην πρώτη στήλη αναφέρεται αν τα δεδοµένα έχουν προ επεξεργαστεί 
(Data Processing). Σε αρκετές περιπτώσεις παρατηρούµε ότι   είναι 
κανονικοποιηµένα Στα άρθρα που γίνεται αυτό κυρίως έχουµε 
κανονικοποιήση σε [0,1] και [-1, 1]. Υπάρχουν όµως αρκετά άρθρα στα 
οποία δεν γίνεται καµία αναφορά και λιγότερα τα οποία αναφέρουν ότι δεν 
χρειάζεται. Στη συνέχεια στην επόµενη στήλη αναφέρονται τα δεδοµένα που 
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χρησιµοποιήθηκαν για την µοντελοποίηση των µοντέλων και των τεχνικών 
που εφαρµόστηκαν για την διαχείριση του κινδύνου (Data set). Συνήθως 
χρησιµοποιούνται ηµερήσια, µηνιαία και ετήσια δεδοµένα και σε πολλές 
περιπτώσεις το δείγµα περιλαµβάνει µεγάλη χρονική περίοδο. Στην επόµενη 
στήλη καταγράφεται το µοντέλο και η τεχνική (Type) που χρησιµοποιείται 
για την διαχείριση του κινδύνου. Χρησιµοποιούνται µοντέλα όπως: 

M.H.DIS, Multi Group Discrimination Method, LAD Methods, Varma-Garth 
Model, Dicriminant methods Value at risk, ANN, Statistical Model, Hybrid 
Neural Network  τα οποία έχουν χρησιµοποιηθεί για τον κίνδυνο χώρας: 

Τα µοντέλα ANN, ANOVA MODEL, BPN υπολογίζουν τον κίνδυνο αγοράς. 

Τα µοντέλα VAR, ANN, BPN, MLP, SVM, Merton Models, SPSO, BPNN, 
M.H.DIS χρησιµοποιούνται για τον πιστωτικό κίνδυνο. 

Τα µοντέλα ACSS, MLP χρησιµοποιούνται για τον υπολογισµό του κίνδυνο 
διακανονισµού. 

Τα µοντέλα AR, GARTH, ANN αναφέρονται στον κίνδυνο επιτοκίου 

Τα µοντέλα AR, CAMP, Fama and French Model, ANN, Regressions Models 
χρησιµοποιούνται για τον κίνδυνο ρευστότητας 

Τα µοντέλα Advanced Measurement Approaches (AMA), VAR, Fuzzy logic 
inference system χρησιµοποιούνται για τον υπολογισµό του λειτουργικού 
κινδύνου. 

Και τέλος τα µοντέλα Risk management Index RMI, και Promethee 
χρησιµοποιούνται για τον κίνδυνο απόδοσης 

 

Επίσης, στην επόµενη στήλη γίνεται καταγραφή των επιπέδων των 
νευρώνων (Network Layers) σε περίπτωση που εφαρµόζεται το Artificial 
Neural Network (ANN) Model. Ακόµα γίνεται αναφορά για την συνάρτηση  
συµµετοχής (Membership function) κα της συνάρτησης µεταφοράς 
(Membership Transfer Function) που χρησιµοποιήθηκε κατά την 
µοντελοποίηση του κινδύνου. Εύστοχα, µπορεί κάποιος να παρατηρήσει ότι 
οι συναρτήσεις που χρησιµοποιούνται κυρίως είναι οι triangular, Gaussian, 
Radial Basis Functions και η sigmoid. Στη συνέχεια, υπάρχει αναφορά για το 
σετ δεδοµένων αξιολόγησης (validation set), και τέλος καταγράφεται η 
µέθοδος εκπαίδευσης (Training Method) καθώς και τυχόν άλλων µοντέλων 
που χρησιµοποιούνται. 

 

 

 



Βιβλιογραφική Επισκόπηση Τραπεζικών Κινδύνων__________________________________________________ 

 55

Πίνακας 3. Καταγραφή των Μοντέλων και των τεχνικών  

Article 1 

Data 
PreP
roce
ssin
g 

Sample Size Type 

Netw
ork 
Layer
s 

Membe
r ship  
Transf
er 
functio
ns  

Validat
ion set 

Training 
method 

Akbar et 
al. (2009) 

_ 
Pakistan Public Debt Portfolio 
(PDPP), from 2001-2006 

Var Model _ _ _ Var Model 

Alexe et 
al. (2003) 

_ 

Sixty-nine countries considered: 24 
industrialized countries, 11 Eastern 
European countries, 8 Asian 
countries, 10 Middle Eastern 
countries, 15 Latin American 
countries and South Africa. We use 
the Standard & Poor country risk 
ratings for these countries  

multiple regression 
model 

_ _ Yes _ 

Allena et 
al. (2004) 

_ 170,000 dinstict borrowers KMV _ _ _   

Andersson  
et al. 
(2001) 

_ 
197 emerging markets bonds 
issued by 86 obligors in 29 
countries (annual data) 

Var, Cvar Model _ _ _ _ 

Feedforword neural 
network 

1-2-1 _ _ 
Back 
propagation 
algorithm 

Angelini et 
al (2008) 

[0,1] 
76 small business from a bank in 
Italy (annual data across three 
years (2001-2003) Feedforword neural 

network with ad hoc 
connections 

3-4-1 _ _ 
Back 
propagation 
algorithm 

Atiya 
(2001) 

No 1160 data points 
(Artificial) Neural 
Networks Approaches 

_   

84,52-
81,46%
, 
89,41-
85,50 
% 

Random 
partitioning 
procedure 

Baesens 
et al. 
(2001) 

Yes 

data set was obtained from a major 
Benelux financial institution. The 
other data set is the Statlog 
German credit data set which is 
publicly available at the Statlog 
repository (1000, 3123) 

Neuro Fuzzy _ 

triangul
ar or 
bell-
shaped 

  

decompositi
onal 
approach 
(Neurorule) 
and a 
pedagogical 
approach 
(Trepan), 
C4.5, 
C4.5rules, 
Nefclass 

Baesens 
et al. 
(2003) 

[-1, 
1] 

1000 observations of German 
credit data (Benelux financial 
institutions) 

Multilayer perceptrons 
(MLP) 

_ _ _ _ 

Baourakis 
et al 

_ 
1110 financial institutions for 2001-
2003 

UTADIS _ _ Yes UTADIS 
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(2007)  

Barvin et 
al. (1997) 

  

237 publicy traded firms from 
1980-1991 obtained from the office 
of the Office of the General Counsel 
of the SEC. 

Artificial Neural 
Networks (ANN) 

_ _ _ 

Feedforwor
d network 
using 
bankpropαg
ation 
algorithm 

Bartlmae 
et al. 
(2000) 

_ 
3001 daily closing data values DAX 
(German stock index data) 

Autoregressive 
Artificial Neural 
Network, GARTH 
Model 

Yes 
Gaussia
n 

_ 

Feed 
Forword 
Single 
Hiden Layer 
Neural 
Network 

Beirne et 
al. (2009) 

_ 

three financial stock indices from 
16 countries, on a stock market 
index, interest rates and exchange 
rates 

GARTH Model _ _ _ _ 

Berument 
et al. 
(2004) 

[0,1] 
CBRT monthly data from February 
1987 to September 2002  

Var Model _ _ _ _ 

Bongaerts 
et al. 
(2008) 

_ 
100,000 daily averages of bid and 
offer quotes on 918 entities. 

AR-models _ _ _ _ 

Bongaerts 
et 
al.(2008) 

_ 

database of CDS quotes compiled 
by CreditTrade. They keep track of 
all CDSs quoted and traded on their 
trading platform. Our sample starts 
in July 2000 and runs until end of 
June 2006 and market-wide CRSP 
equity index are obtained from Ken 
French’s websit 

CAMP  model _ _ _ _ 

Campos et 
al. (2004) 

_ 248 companies 
Support vector 
machine 

_ _ _ 
Support 
vector 
machine 

Capponi 
et al. 
(2009) 

_ 
daily stock data from January 1, 
2002 to December 1, 2003 

Hidden Markov Model , 
Merton Model 

_ _ _ _ 

Carreno et 
al. (2005) 

Yes European banking institution 
Risk Management 
Index RMI 

 _ _ _ 

Castagna 
et al. 
(2009) 

_ 
Portfolio data, N = 11 industry-
geographic sectors 

Merton model _ _ _ _ 

Chapelle 
et al. 
(2004) 

_ 3000 losses obtained from a large 
Advanced 
Measurement 
Approaches (AMA). 

_ _ _   

Cheonget 
al. (2002) 

log 

the data obtained from the Monthly 
Review of Extrenal Trade Statistics 
(StatBase ) on the UK National 
Statistics , UK exports 

GARTH Model, VAR 
model 

_ _ _ _ 
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Chernobai 
et al. 
(2006) 

_ 

European operational public loss 
data provider. The dataset used for 
the analysis covers losses in US$ 
exceeding 1,000,000 for the 
time period between 1980 and 
2002. 

Robust Methods _ _ _ VAR) 

Choi et al. 
(2006) 

_ 

The resulting dataset includes  total 
of 675 banks from 42 countries for 
a maximum of 5,400 bank years of 
data 

Robustness model       _ 

Chong et 
al. (2008) 

_ 
foreign direct investment data from 
four countries conering January 
1980 to March 2004 

GARTH Model _ _ _ _ 

Dacorogna 
et al. 
(1991) 

_ 

German Mark against the US Dollar 
tested on six and half years of 
data(March 1986 to September 
1992), ∆t: {7-594 } 

Shape index model _ 
Gaussia
n 

_ _ 

Desai et 
al. (1996) 

_ 

loan files of three credit union in 
the South-eastern United States for 
the period 1988-1991 (962 
observation for credit union,) 

Multilayer perceptions 
(MLP), Modular neural 
networks (MNN) 

MLP 0-
7 MNN 
0-4 
neuro
ns 

sigmoid Yes 

Multilayer 
perceptions 
(MLP), 
Modular 
neural 
networks 
(MNN) 

Dinger et 
al. (2005) 

_ 
296 banks from 10 Central and 
Eastern European countries. 

Econometric models _ _ _ 
Estimation 
technique 

Doumpos 
et al. 
(2001a) 

_ 
143 countries from 1978-1995 
derived to World Bank , 2574 
observations,  

Multi Group 
Discrimination Method 
(M.H.DIS) 

_ _ Yes _ 

Doumpos 
et al. 
(2002)  

Yes 
161 countries selected from 1996-
2000, from World Bank  

MHDIS Multi criteria 
decision aid method 

_   Yes 

MHDIS 
Multi 
criteria 
decision aid 
method 

Doumpos 
et al. 
(2002)  

_ 144 US firms from 1980-1992 UTADIS/ MHDIS _   _ 
UTADIS/ 
MHDIS 

Doumpos 
et al 
(2002)  

(0 
,1) 

1411 firms  for 1994-1997 
MHDIS Multi criteria 
decision aid method 

_     

MHDIS 
Multi 
criteria 
decision aid 
method 

Doumbos 
et al 
(2007)  

Yes 
1411 firms from Greek commercial 
banks and 24 numerical attributes 

LDA, QDA, LR, PNN, 
NN, CART, SVM 

_ _ Yes 

LDA, QDA, 
LR, PNN, 
NN, CART, 
SVM 

Duttay et 
al. (2007) 

Yes 

twenty-three institutions that 
submitted data under LDCE, the 
data set used in this analysis only 
includes seven institutions that 
submitted at least 1,000 total loss 
events. Out of the institutions with 

Exploratory Data 
Analysis 

_ _ _ _ 
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fewer than 1,000 loss events, the 
institution with  

Espen 
Eckbo et 
al. (2002) 

_ 

six measures,Each measure require 
monthly stock returns, and our 
sample period starts in 1963 
and ends in December 2000 

CAMP, Fama and 
French three factor 
model 

_ _ _ _ 

Espen 
Eckbo et 
al. (2004) 

_ 

6139 IPOs satisfying the following 
sample restrictions: The issuer is 
domiciled in the U.S., the IPO is on 
the Nasdaq Stock Exchange and it 
involves common stocks only 
(excludes unit offerings), and the 
issuer must appear on the CRSP 
tapes within 2 years  

Fama and French 
(1993) model 

_ _ _ _ 

Eckner 
(2007) 

_ 

Citi and Morgan Stanley provided 5, 
7, and 10-year CDX.NA.IG index 
and tranche bidand ask-spreads. 
Market provided 5, 7, and 10-year 
CDX.NA.IG tranche mid-market 
spreads, and 1, 5, 7, and 10-year 
CDS mid-market spreads for the 
CDX.NA.IG members 

Basic Affine Jump 
Diffusions Model 

_ _ _ _ 

El-Gamal 
et al.  
(2006) 

_ 
Loss Data Collection Exercise 2004 
(LDCE 2004) data on operational 
losses across five loss event types 

VAR model _ _ _ Var Model 

Fang et al. 
(2009) 

_ 

8 countries, monthly seasonally 
adjusted real export revenue for US 
from 1979-2003, data come from 
International Financial Statistics 
and Direction of Trade of the IME 
(except  Taiwan ehere data come 
from AREMOS) 

GARTH Model _ _ _ _ 

Fischer et 
al. (2003) 

_ 

2 zero-coupon bonds: Maturity 1 
year and 10 years.2 “stocks”: Xetra 
DAX and Allianz 10 zero-coupon 
bonds: Maturity 1 year up to 10 
years.  10 stocks: Allianz, BASF, 
BMW, Bayer, Commerzbank, 
Daimler,Chrysler, Deutsche Bank, 
Lufthansa, E.ON, Hypovereinsbank 

Brownian motion. _ _ _ _ 

Fung et al. 
(2006) 

[0,1] 
1603 FoFs, data from the HFR, 
TASS and CISDM databases for 120 
months 

Robust  bootstrap 
techniques& Fung 
Hsieh 

_ _ 22% 

seven-
factor 
model of 
Fung and 
Hsieh 

Gao et al.  
(2006) 

Yes 

Australian credit data set publicly 
available from UCI Repository of 
Machine Learning Databases [7] 
was used to test the predicate 
accuracy of the credit scoring 
models. In this set, 468 samples 

Particle Swarm 
Optimization (SPSO) 
approach 

_ _ _ 

Structure 
tuning 
Particle 
Swarm 
Optimizatio
n (SPSO) 
approach 



Βιβλιογραφική Επισκόπηση Τραπεζικών Κινδύνων__________________________________________________ 

 59

Gatev et 
al. (2008) 

[0,1] 

commercial banks’ share of loan 
syndicates and bank liquidity 
exposure from Loan Pricing 
Corporation’s Dealscan, 42,000 
loans made over 
the 1991 to 2005 period 

Robustness Test _ _ _ _ 

Ghosh et 
al. (1994) 

_ 2,000,000 transactions 
Artificial Neural 
Network 

_ _ _ 
P-RCE 
Neural 
Network 

Gouvêa et 
al. (2007) 

_ 20000 credit contracts 
Artificial Neural 
Network 

_ _ 32,30% 
Back 
propagation 

Hamerle 
et al. 
(2003) 

[0,1] 
rating data from 1982 to 1999 from 
Standard & Poor's (firm counts, 
defaults for seven rating grades) 

Credit Metrics  _ _ _ 

Basel II, 
Generalized 
Factor 
Model 
Representa
tion 

Hammer 
et al. 
(2006) 

Yes 
69 countries from 1998 in 
December given by Standard and 
Poor's  

LAD Methods _ _ Yes _ 

Hansel et 
al. (2007) 

_ 
553 transactions from DAEUTSCHE 
Banks European Securitization 
Almanac) from 49 different banks 

ABS issue 
announcements 

_ _ _ 
SUR 
regression 

Haq 
(2009) 

_ 

84 of financial institutions such as 
bank holding companies, 
commercial banks, cooperatives 
and savings banks across 15 
European countries over the years 
1996 to 2005, 840 observations. 

Descriptive Statistics _ _ _ 
correlation 
analysis 

Haselman
n et al. 
(2006) 

_ 

423 banks from 20 countries, 179 
observations available because 
Bank Scope data, data on the 
credit and deposit activities of 
the banks (in greater detail than 
available from the balance sheet) 
and the other business 
activities of the bank 

The default probability 
model. 

_ _ _ _ 

Hoti et al. 
(2005) 

_ 
six Balkan countries , ICRG data 
availability ,  24 monthly data  

VARMA-GARTH Model _ _ _ _ 

_ OLS 14 _ _ _ _ 

  ML 35         

  
Heckman’s two-step 
procedure 2 

        

Hoti et al. 
(2008) 

  

892 observations refers to 
municipalities rather 
than countries.(12) 

Discriminant methods         

Hoti et al. 
(2009) 

_ 
10 countries using the Single Index 
(SI) and PortfolioMethonds (PM) 

Value at Risk _ _ _ _ 

Hu et 
al.(2005) 

_ 
195 non defaulting US retail 
companies 

Artificial Neural 
Network 

  _ Yes 
Kolmogorov
-Smirnov 
(K-S), 
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Distance 
Analysis, 
Weighted 
Kappa , 
Graphical 
Bubble 
charts 

Hua et al. 
(2009) 

_ 26 listed companies Neural Network 
N-2N-
1 

_ _ 
Gradient 
Back 
Propagation  

Neural Network _ _   
Back 
propagation 

Huanga et 
al.(2004) 

_ 
265 cases of 10 year data for 36 
commercial banks 

Support vector 
machine 

_ _   
Support 
vector 
machine 

Hull et al. 
(2003) 

_ 
1597 named entities, 325 
companies, 63627 observations, 
6220 firm days of data 

Mertons Models _ _ _ _ 

Hull et al. 
(2008) 

Yes 

data that was available from 
Reuters between July 4, 2006 and 
January 10, 2007. This data 
includes the spreads on 5-, 7- and 
10-year CDO tranches as well as 3- 
to 10- year index spreads 

a simple dynamic 
model 

_ _ _ _ 

Jagrica et 
al. (2007) 

_ 

funds, bond  such as Pika, Polzek 
and Piramida, Rastko, Zajcek, 
Alpha, Galileo, Hrast, Vipek and  
Ljubljana Stock Exchange - SBI20 
index, which is a market 
capitalization 
weighted average of the 15 largest 
companies 

CAPM model, _ _ _   

Jiménez et 
al. (2007) 

_ 

107  commercial and savings 
banks, with a final 1,262 bank-year 
observations  for more than one 
hundred commercial and savings 
banks over the 14-year sample 

regression model _ _ _ 
Robustness 
analysis 

Jo et al. 
(1997) 

-0,1 544 Korea's firms from 1991-1993 Neural Networks   sigmoid   
Multilayer 
feedforward 
networks 

Keenan et 
al. (1999) 

Yes 

9,000 public firms for the period 
1989-1999. The total number of 
firm-year observations is about 
54,000 including over 530 default 
events 

Inter Model 
Comparison 
(Univariate model 
based on return on 
assets (ROA) only, 
Hazard model of 
bankruptcy, Z-score 
model (a widely used 
benchmark), A variant 
of the Merton ) 

_ _ Yes 

ROA, Z-
score, 
Hazard, 
Merton 
Models 

Kosmidou 
et al. 

(0, 
1) 

14 commercial banks and 16 
cooperative banks in Greece over 

Promethee _ _   Promethee 
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(2008) the period 2003-2004 

Krishnan 
et al. 
(2005) 

_ 

18.776 tades across 185 different 
firms from Fixed Income Securities 
Database and National Association 
of Insurance Commissioners and 
weekly 3 month, 6 month 1-20 
constant maturity treasury rate 
data obtained from Feneral Reserve 
Bank of St. Louis 

cross sectional model _ sigmoid _ 
Kalman 
approach 

Kwan et 
al. (1995) 

_ 
250 semi-annual Federal Reserve 
bank holding company data 
obtained the Y-9 Reports 

Stochastic Translog 
Cost Function 

_ _ _ _ 

Laeven et 
al. (2008) 

_ 
10 largest publicly listed banks, for 
270 privately-held banks across 48 
countries 

Robustness Tests _ _ _ 
robustness 
tests 

Lai et al. 
(2006) 

_ 653 data 

Neural-Network-Based 
Metalearning Process, 
three-layer back-
propagation neural 
network 

10 
TANSI
G 
neuro
ns in 
the 
hidden 
layer 
and 
one 
PUREL
IN 
neuro
n in 
the 
output 
layer 
is 
used 

TRAINL
M 

yes 

Linear 
discriminan
t analysis, 
Logit 
regression 
analysis, 
Single 
artificial 
neural 
network , 
Single 
support 
vector 
machine 
Majority-
voting-
based 
metamodel, 
Neural-
Network-
based 
metamodel 

 Lai et al. 
(2006) 

Yes 

653 data from Japanese credit card 
application approval 
obtained from UCI Machine 
Learning Repository 

three-layer back 
propagation neural 
network (BPNN 

25 
TANSI
G 
neuro
ns in 
the 
hidden 
layer 
and 
one 
PUREL
IN 
neuro
n in 
the 
output 
layer 
is 
used 

TRAINL
M 

yes 

LogR, ANN, 
SVM, 
Neuro-
fuzzy,  
Fuzzy SVM, 
Voting-
based, 
Reliability-
based 
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Larrain et 
al. (2003) 

Yes 

ratings of sovereign currency debt 
for 1987-1996 by Moody's and 
Standard & Poor's for 26 countries 
and 114  annual observations 

ANOVA Model _ _ _ _ 

Lee et 
al.(1996) 

_ 
data include 188 Korean's firms 
that failed in the period 1979-1992,  

MDA-aasisted neural 
network, ID3-assisited 
neural network, SOFM 
(self organizing 
feature map) assisted 
neural network 

Yes _ _ 

Back 
propagation 
learning 
algorithm 

Lee et al. 
(2002) 

_ 
4000 datasets (credit card) 
provided by a local bank in Tapei, 
Taiwan 

Hybrid neural 
discriminant model 
(BPN), Neural 
networks model 

17-21 
(BPN), 
13-17 
(Hubri
d 
model
) 
nodes 
in the 
hidden  
layer 

  Yes 

Hybrid 
neural 
discriminan
t model 
(BPN), 
Neural 
networks 
model 

Leippold 
et al. 
(2003) 

Yes 
10; 000 simulation runs and a time 
horizon of 30 days 

fianancial economics 
approach 

_ _ _ _ 

Leung et 
al. (2000) 

_ 
data collected fronm AREMOS data 
bese, 259 monthly data, from 
1974-1995  

Neural Networks _ _ _ 

General 
regression 
Neural 
Network 

Lopez 
(1999) 

0,1 
T years, N asset data, credit loss 
distribution forecasts, observed 
credit losses 

VAR Model _ _ _ 
Hypothesei
s testing 
methods  

Marinakis 
et al. 
(2008)  

_ 
1411 firms from Greek commercial 
banks  

TS tabu  search, GA, 
ACO Ant Colony 
Optimization 

_   Yes 

TS tabu  
search, GA, 
ACO Ant 
Colony 
Optimizatio
n 

Marshall 
et al 
(2009) 

_ 
daily closing market indexes for 20 
EM countries from 1995-2008 
collected from DataStream 

GARTH model _ _ _ _ 

Merkevičiu
s et al. 
(2004) 

0,1 
690 records (Australia credit 
Approval, German credit database 
GCD)) 

Neural Network _ _ Yes 
SOM 
algorithm 

[-
1.1] 

Artificial Neural 
Network 

three 
layer  

Gausssi
an 

yes 

Back 
Propagation 
Neural 
Network Min et al. 

(2004) 

  

516 companies 

Support vector 
machine 

_ 
 Radial 
Basis 
function  

yes 
Support 
vector 
machine 

Min et al. [-1, 
1888 firms from the Korea;s 
lorgest credit guarantee,  includes 

Back Propagation 
    Yes RBF, 

Polynomil 
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(2005) 1] 944 bankruptcy, 944 non-
bankruptcy from the years 2000-
2001, and 2002 

Neural Networks, SVM kernel 
function 

Mun et al. 
(2003) 

_ 

monthly data 1991-2000 from 
foreign currencies (British pound, 
German mark, Japanese yen, Swiss 
franc) 

GARTH Model _ _ _ _ 

Nguyen et 
al. (2005) 

_ 

32 Australian companies and The 
second dataset consists of 200 
companies with the same financial 
information except 
that they are coded by the CSG 

Neutral networks( 
Probabilistic Neural 
Network, Multi- 
Layer Neural Network, 
Logistic Regression)  

_ _ Yes 

Probabilistic 
Neural 
Network, 
Multi- 
Layer 
Neural 
Network, 
Logistic 
Regression  

Nicolò et 
al. (2006) 

-0,1 
10,000 bank-year observations for 
133 non-industrialized countries 

Regressions _ _ _ _ 

Northcott  
(2002) 

[0,1] 

231-day data set (August 2000 to 
June 2001, inclusive), the bilateral 
value of items sent between each 
of the twelve direct clearers in the 
ACSS 

(ACSS) Automated 
Clearing 
Settlement System 

_ _ _ _ 

Nyoung et 
al.(2004) 

Yes 
A list of 331 firms that went 
bankrupt from 1991 to 2000 

Neural Network back 
propagation neural 
network (BPN) 

Yes _ No 

Back 
Proparagati
on Neural 
Network 
BPNN, 
Genetic 
Algorithm 
(GA) 

Oral et al. 
(1992) 

_ 
70 countries for the yaears 1982-
1987 

Statistical model _ _ _ _ 

Packham 
et al. 
(2009) 

_ 
credit spreads, default probabilities, 
credit default swap (CDS), resp. 
term hazard rates 

Brownian motion. _ _ _   

Papaioann
ou (2006) 

_ 
OTC instruments (forwards, swap, 
and options) of US firms, derivative 
instruments and hedging practices 

Var Model _ _ _ _ 

Parra et 
al. (2001) 

Yes 353 patterns Neural Network _ 
Radial 
basis 
function 

25% 
RBF 
Network 

Pastor et 
al. (2002) 

[0,1] 
individual stocks on the NYSE and 
AMEX, using daily data within the 
month 

regression model _ _ _ _ 

Pendaraki 
et al  
(2003)  

(0, 
1) 

752  daily observations from 1999-
2001  for 33 GREEK DOMESTIC 
EQUITY MFs 

UTADIS _ _ Yes Utadis 

Pramodh 
et al 

_ 
66 banks and 129 banks from to 
Moody's Industrial Manual 

Auto Accociative 
Neural Network 

Yes _ Yes 
Modified 
Great 
Deluge 
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(2007) algorithm 
(MGDA) 

Reveiz et 
al. (2009) 

[0,1] OR data 
Fuzzy Logic Inference 
System 

_ 
triangul
ar 

No _ 

Schoaf et 
al. (2008) 

No k companies (10, 100, 1000) 
Structural Model of 
credit risk 

_ 
Gaussia
n 

_ 
Jumb 
diffusion 
process 

Schoftner 
(2005) 

_ 

500 index (equities), 5 year US 
swap rate (interest rate), 5 years  
AAA credit (firm interest rate), 
median EDF IN Moodys KMV Credit 
Monitor  

VAR Model/GARTH 
Model 

_ _ _ 
GARTH 
Model 

Shahin et 
al. (2005) 

_ 189 individual cases 
Feedforword 
multylayer perceptions 
(MLP)  

Yes 
tanh, 
sigmoid  

20% 
Back 
Propagation 
algorithm 

Shevchen
ko et al. 
(2006) 

Yes 
prior distribution parameters and 
observations 

Bayesian approach _ _ _ _ 

Somerville 
et al. 
(1995) 

_ 54 countries for 1979-1989  Statistical model __ _ _ _ 

Steiner et 
al. (2006) 

Yes 339 clies-legal entities Multiplayer Layes NNs 54-4-1 _ 90% 

Back 
Proparagati
on 
Algorithm 

Strantza 
et al 
(2003) 

_ 
613 branches  from Greek 
commercial banks to 1999-2001 

Linear  Programing 
techniques 

_     
Linear  
Programing 
techniques 

Sun et al. 
(2009) 

_ 
high daily frequency data for the 
German equity market index (2200 
observations) 

Neural Network 
Aproach 

_ _ _ 

Feed 
Forword 
Neural 
Network 

Tanaka et 
al. (2003) 

_ 
the data provided by Moody's 
Investors Service from JP Morgan's 
homepage 

KM model, Gaussian 
model, 

_ _ _ _ 

Tsai et al 
(2008) 

_ 
three financial datasets (Australian 
credit, German credit, Japanese 
credit) 

Artificial Neural 
Network (ANN) 

8-12 _ Yes 
Back 
propagation 
algorithm 

Tsakonas 
et al. 
(2006)  

(0, 
1) 

118 cases from 80 Greek firms for 
1986-1990 

Evolutionary neural 
logic networks (ENLN) 

_ Yes Yes 

Evolutionar
y neural 
logic 
networks 
(ENLN) 

Vasconcel
os et al. 
(1999) 

(0, 
1) 

500,000  customers Neural Network _ _ _ 
Multy Layer 
Perpertion 

Vieira et 
al. (2009) 

_ 
400 entries of customer  

Support vector 
machine 

_ Radial 
Basis 
Functio

Yes Support 
vector 
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n 
(RBF), 

machine 

_ 
Multiplayer Percepron 
()MLP) 

4 
neuro
ns 

  Yes _ 

_ 
Artificial Neural 
Network 

three 
TANSI
G 
neuro
n in 
the 
first 
layer, 
and 
one 
PUREL
IN 
neuro
n (two 
layer 
feed 
forwar
d)  

TANSIG
-
PURELI
N 

_ 
TRAINLM 
(training 
function) 

_ 
Support vector 
machine 

_ 

Radial 
basis 
function 
Kernel 

_ 
Support 
vector 
machine 

_ U-FSVM   

Radial 
basis 
function 
Kernel 

_ U-FSVM 

_ 

30 firms 

A-FSVM   

Radial 
basis 
function 
Kernel 

_ A-FSVM 

_ 
Artificial Neural 
Network 

three 
TANSI
G 
neuro
n in 
the 
first 
layer, 
and 
one 
PUREL
IN 
neuro
n (two 
layer 
feed 
forwar
d)  

TANSIG
-
PURELI
N 

_ 
TRAINLM 
(training 
function) 

Wang et 
al. (2005) 

_ 

653 data (Japanese credit card)  

Support vector _ Radial 
basis 

_ Support 
vector 
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machine function 
Kernel 

machine 

_ U-FSVM   

Radial 
basis 
function 
Kernel 

_ U-FSVM 

_ A-FSVM   

Radial 
basis 
function 
Kernel 

_ A-FSVM 

_ 
Artificial Neural 
Network 

three 
TANSI
G 
neuro
n in 
the 
first 
layer, 
and 
one 
PUREL
IN 
neuro
n (two 
layer 
feed 
forwar
d)  

_ _ 
TRAINLM 
(training 
function) 

_ 
Support vector 
machine 

_ 

Radial 
basis 
function 
Kernel 

_ 
Support 
vector 
machine 

_ U-FSVM   

Radial 
basis 
function 
Kernel 

_ U-FSVM 

_ 

1225 applicants  

A-FSVM   

Radial 
basis 
function 
Kernel 

_ A-FSVM 

West et 
al. (2000) 

_ 
700 examples of creditworthy 
applicants and 300 examples credit 
not be extended 

 Neural Network 
(Multilayer 
perceptrons (MLP), 
MOE, RBF, LVQ, FAR),  

Yes 
Gaussia
n 

_ 

 Neural 
Network 
(Multilayer 
perceptrons 
(MLP), 
MOE, RBF, 
LVQ, FAR),  

Witkowska 
et al.  
(2004) 

_ 

75 small firms, which applied for a 
credit in the regional bank in the 
period from September 1994 to 
June 1997. The value of the credit 
varied from $140 to $1600 of the 
monthly credit installments, which 
have been to be paid in the period 

ANN (Backpropagation 
algorithm, Hamming 
network, LVQ)  

Yes _ _ 
genetic 
algorithm 
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not longer than  

Yim et al. 
(2005) 

_ 
20 high risk countries  and 32 low 
risk countries for 2002 

Hybrid neural network 
2 
neuro
n 

_ _ 

Back 
propagation 
learning 
algorithm 

Yu et al. 
(2008) 

_ 653 data 

Back propagation 
neural networks, 
BPNN, SVM, Hybrid 
classification models 

13-25-
1 

Gaussia
n 

_ 

Logit 
Regresion,A
NN, 
Support 
Vector 
Machine, 
neuro fuzzy 
system, 
Fuzzy SVM, 
Voting 
Based , 
Reliability-
based 

Yun  et al. 
(2007) 

_ 
3070 data of the credit clients in 
commercial banks 

Neural Network _ _ 
95,20%
-
98,50% 

_ 

Zopounidi
s et al. 
(1999)  

_ 39 FIRMS , 99 FIRMS UTADIS _ _   UTADIS 

 

Στον πίνακα 4 γίνεται καταγραφή της σύγκρισης των διάφορων µοντέλων 
και τεχνικών. Συγκεκριµένα, αναφέρεται εάν γίνεται σύγκριση µεταξύ των 
µεθόδων: Artifiacial Neural Network (ANN), Linear Regression and Multi 
Linear Regression (LR/ MLRl), Autoregressive -Moving Average models, 
(ARMA/ ARIMA), Genetic Algorithms (GA), καθώς επίσης και εάν υπάρχει 
σύγκριση µε άλλα υπολογιστικά µοντέλα και τεχνικές. 

 

Πίνακας 4: Σύγκριση υπολογιστικών µοντέλων 

Article  ANNs 
LR, 
MLR 

ARMA, 
ARIMA GA Others 

Akbar et al. (2009)         X 

Alexe et al. (2003)   X       

Allen et al. (2004) X       X 

Andersson et al. (2001) _ _ _ _ _ 

Angelini et al (2008) X         

Atiya (2001) X         

Baesens et al. (2001) X         
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Baesens et al. (2003) X       X 

Baourakis et al (2007)          χ 

Barniv et al (1997) X X     X 

Bartlmae et al. (2000)     X     

Beirne et al. (2009)   X       

Berument et al. (2004) _ _ _ _ _ 

Bongaerts et al. (2007) _ _ X _ _ 

Bongaerts et al.(2008) _ _ _ _ _ 

Campos et al. (2004)         X 

Capponi et al. (2009) X       X 

Carreno et al.  (2005) _ _ _ _ _ 

Castagna et al. (2009) X         

Chapelle et al. (2004) _ _ _ _ _ 

Cheong et al. (2002)   x     X 

Chernobai et al. (2006) _ _ _ _ _ 

Choi et al. (2006)           

Chong et al. (2008)         X 

Dacorogna et al. (1991) _ _ _ _ _ 

Desai et al. (1996) X X       

Dinger et al. (2008)   X     X 

Doumbos et al (2007)  x       x 

Doumpos et al (2002)          x 

Doumpos et al. (2001a)         X 

Doumpos et al. (2002)  x x     x 

Doumpos et al. (2002)    X     X 

Dutta et al. (2006) _ _ _ _ X 

Eckbo et al. (2002)         _ 

Eckbo et al. (2004)         X 

Eckner (2007)         X 

El-Gamal et al.  (2006) _ _ _ _ X 

Fang et al. (2009) _ _ _ _ _ 

Fischer et al. (2003) X         
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Fung et al. (2006)         X 

Gao et al.  (2006) X _ _ x _ 

Gatev et al. (2008) _ _ _ _ _ 

Ghosh et al. (1994) X         

Gouvêa et al. (2007)   X   X X 

Hamerle et al. (2003) _ _ _ _ _ 

Hammer et al. (2006)   X       

Hansel et al. (2007) _ X _ _ _ 

Haq (2009) _ _ _ _ _ 

Haselmann et al. (2006)         X 

Hoti et al. (2005)         X 

Hoti et al. (2008)         X 

Hoti et al. (2009) _ _ _ _ _ 

Hu et al.(2005) X X     X 

Hua et al. (2009) X         

Huang et al. (2004) X         

Hull et al. (2004)         X 

Hull et al. (2008) _ _ _ _ _ 

Jagrica et al. (2007) _         

Jiménez et al. (2007) X _ _ _ X 

Jo et al (1997) X       X 

Keenan et al. (1999)     X     

Kosmidou et al. (2008)  _         

Krishnan et al. (2005) _ _ _ _ _ 

Kwan et al.  (1995) _ _ _ _ X 

Laeven et al. (2006)  X       X 

Lai et al. (2006) X         

Lai et al. (2006) X         

Larrain et al (1997) _ _ _ _ _ 

Lee et al. (1996) X       X 

Lee et al. (2002) X X     X 

Leippold et al. (2003) _         
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Leung et al. (2000) x   X   X 

Lopez et al. (2000) _         

Marinakis et al. (2008)  X X     X 

Marshall eta l (2009) _ _ _ _ _ 

Merkevičius et al. (2004) _ _ _ _ _ 

Min et al (2004) X       X 

Min et al. (2005) X X     X 

Mun et al. (2003) _ _ _ _ _ 

Nguyen  et al. (2005) X         

Nicolò et al. (2006)     X   X 

Northcott  (2002) _ _ _ _ _ 

Nyoung et al (2004) X         

Oral et al. (1992)   x     X 

Packham et al. (2009) X       X 

Papaioannou (2006) _ _ _ _ _ 

Parra et al. (2001) X         

Pastoret al. (2003) X       X 

Pendaraki et al  (2003)    x     x 

Pramodh et al (2007) X       X 

Reveiz et al. (2009) X         

Schafer  et al. (2007) X         

Schoftner (2005) X         

Shahin et al. (2005) X         

Shevchenko et al. (2006) _ _ _ _ _ 

Somerville et al. (1995)   X     X 

Steiner et al. (2006) X         

Strantza et al (2003)          x 

Sun et al. (2009) X   X     

Tanaka et al. (2003)         X 

Tsai et al (2008) X       X 

Tsakonas et al. (2006)  x       x 

Vasconcelos et al. (1999) X         
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Vieira et al. (2009) X       X 

Wang et al. (2005) X X     X 

West et al. (2000) X X     X 

Witkowska et al. (2004) X     X X 

Yim et al. (2005) X X     X 

Yu et al. (2008) X       X 

Yun  et al. (2007) X X     X 

Zopounidis et al. (1999)          X 

 

Τέλος, στον τελευταίο πίνακα γίνεται αναφορά στα µέτρα απόδοσης 
(performance measurement) τα οποία χρησιµοποιούνται σε κάθε άρθρο και 
µε τα οποία γίνεται σύγκριση των µοντέλων. Οι συγγραφείς χρησιµοποιούν 
κυρίως στατιστικά µέτρα απόδοσης (statistical measures) όπως Root Mean 
Square Error (RMSE), the Mean Absolute Error (MAE), Mean Squared 
Prediction Error (MSPE), Correlation Coefficient (CC), Standard Deviation 
(SD). Εν τούτις, χρησιµοποιούνται και µη στατιστικά µέτρα απόδοσης (non 
statistical measures) όπως το µέτρο απόδοσης Hit Rate.  

 

Στα πιο πολλά άρθρα –σε ποσοστό πάνω από το 50% των άρθρων-γίνεται 
αναφορά στα µέτρα απόδοσης (performance measurement): CC-Correlation 
coefficient, MAE-Mean absolute error, MSE-Mean Square Error, P-value, R2-
Squared correlation, RMSE-Root Mean square error, ROE-Return On Equity, 
ROA-Return On Assets, SD-σ-Standard deviation, F-statistic, MIN, MAX, 
MEAN, Type Error I, II,  

 

Αντίθετα τα µέτρα απόδοσης όπως: CRΒ-Country Risk Bounds, DOF-Degrees 
of freedom, HIT-Hit Rate, LR-likelihood ratio statistic, TIC-Theil inequality 
coefficient, JARGUE -BERA test αναφέρονται σε πολύ λίγα άρθρα.  

 

Θα πρέπει να αναφέρουµε επίσης ότι σε πολλά άρθρα γίνεται σύγκριση 
αποτελεσµάτων των µοντέλων µε τη βοήθεια γραφικών παραστάσεων. 
Επίσης, σε ελάχιστα άρθρα αναφέρονται µέτρα απόδοσης όπως Grey 
Correlation (Hua et al. 2009), Garson’s Measure (Huang et al. 2004). 
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Πίνακας 5: Μέτρα απόδοσης (Performance Measures) 

Article Model performance measures 

Akbar et al. (2009) VR, SD, CC, Graphical compare results 

Alexe et al. (2003) SUM OF SQUARES, DOF, MEAN OF SQUARE, F-statistic,  P-value 

Allen et al. (2004) SD, CC, RETURN, VR, correlation 

Andersson  et al. (2001) MEAN, SD, VR 

Angelini et al (2008) MIN, MAX CORRECT ENTRIES, MEAN, MEDIAN, SD 

Atiya (2001) HIT 

Baesens et al. (2001) PCC, COMPLEXITY, OTHER FINANCIAL METHONDS 

Baesens et al. (2003) Mc NEMAR test 

Baourakis et al (2007)  χ2,Accurancy Rates 

Barniv et al (1997) Statistical test, Mean, classification accuracy, x2 test  

Bartlmae et al. (2000) 
JARGUE -BERA test, PROPABILITY, VR, MEAN  log likehood, 
Volatility percentile, SD, Kurtosis, Skewness test 

Beirne et al. (2009) LR test, COEFFICIENT, HYPOTHESIS tested 

Berument et al. (2004) 
Graphical comparison of result, Standars error, volatility, p- value, 
Other financial measures, correlation 

Bongaerts et al. (2007) VR, t-value, R2, RMSE 

Bongaerts et al.(2008) VR, t-test, R2, Graphical comparison results 

Campos et al. (2004) Other financial measures 

Capponi et al. (2009) SD, Other financial measures 

Carreno et al.  (2005) Other financial measures 

Castagna et al. (2009) Other financial measures 

Chapelle et al. (2004) RAROC, ORM 

Cheong et al. (2002) 
ABSOLUTE PERCENTAGE CHANGE OF THE EXCHANGE RATE, SD, 
Residual, Other financial measures 

Chernobai et al. (2006) MIN, MAX, MEAN, MEDIAN, SD, MAD, SKEWNESS, KURTOSIS test 

Choi et al. (2006) CC, SD, ROA, ROE, 

Chong et al. (2008) 
TRACE test, , MAXIMUN EIGENVALUES test,  p-value, T statistics, 
F-statistics 

Dacorogna et al. (1991) MEAN, VR, σ2  

Desai et al. (1996) t-Test. P-value, percentage correctly clasified 

Dinger et al. (2008) COEFFICIENT, R2, Other financial measures 
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Doumbos et al (2007)  Type I, II, Error rates, P value 

Doumpos et al (2002)  Type Error I, II 

Doumpos et al. (2001a) Sum of Squares, Mean Square, Accuracy, t test,  

Doumpos et al. (2002)  Accurancy 

Doumpos et al. (2002)  CC, χ2,,Error type I, II 

Dutta et al. (2006) 
MEAN, VR, σ2, SKEWNESS, KURTOSIS test, PEARSON, CHI-SQUARE 
test, KOLMOGOROV-SMIRNOV test, ANDERSON DARLING test 

Eckbo et al. (2002) 
CORRELATION, MEAN, MEDIAN, MIN, MAX, t-VALUES,, R2, SD, P 
value 

Eckbo et al. (2004) SD, MEAN, CORRELATION,  P-VALUE, Other financial measures 

Eckner (2007) RMSE, corelation 

El-Gamal et al.  (2006) PEARSON test, correlation, P-value, t-statistic 

Fang et al. (2009) 
CC, Mean, Median,SD, Graphical comparison of results, DOF, p- 
value,x2,  LR statistic 

Fischer et al. (2003) MEAN, VR, Histogram comparison, ES-RORC, ES-RORAC 

Fung et al. (2006) R2, t-statistic, AC, STANDARD ERROR,  

Gao et al.  (2006)  Average Error, ACCURACY, Other financial measures 

Gatev et al. (2008) MEAN, SD, Other financial measures 

Ghosh et al. (1994) Other financial measures 

Gouvêa et al. (2007) 

LOGISTIC COEFFICIENT, SD, WALD, SIGNIFINANCE, R-PARTIAL 
CORRELATION, EXP (B), MISCCLASSIFICATION OF CASES, MEAN 
ERROR, MEAN SQUARE ERROR, DOF, Chi-Square test 

Hamerle et al. (2003) SD, CORRELATION, MEAN ,VR, Other financial measures  

Hammer et al. (2006) Correlation,  

Hansel et al. (2007) MEAN, SD,  MEDIAN,  

Haq (2009) 
MEAN, SD, MIN MAX, SKEW, KURT,R2, BREUSCH PAGAN X2, F-
test, KAUSMAN test, LAGRANGE MULTIPLIER test 

Haselmann et al. (2006) SD, MEAN, R2, t- statistics, correlation 

Hoti et al. (2005) Graphical comparison analysis, Mean, Robust  test 

Hoti et al. (2008) Graphical comparison results 

Hoti et al. (2009) CRB 

Hu et al.(2005) 
ACCURACY, Other financial measures, KOLMOGOROV-SMIRNOV (K-
S), TEST, Z-value, P-value 

Hua et al. (2009) GREY CORRELATION 

Huang et al. (2004) P-VALUE, GARSON'S MEASURE,  
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Hull et al. (2004) 
KENDALL'S RANK CORRELATION, STADARD ERROR, z-STATISTIC, 
SPEARMAN;S RANK CORRELATION 

Hull et al. (2008) CORRELATION, 

Jagrica et al. (2007) 
SD, SHAPE & TREYNOR MEASURES, COEFFICIENT, JENSEN'S, 
TREYNOR APPRAISAL RATIO (R) , R2, t-statistics 

Jiménez et al. (2007)  MEAN, SD, MEDIAN, MIN, MAX, t-statistic, CC 

Jo et al (1997) t-test,  p- value, HIT, prediction accurancy,  

Keenan et al. (1999) Z-SCORE, Robust, ROA, Accuracy Ratio (AR) 

Kosmidou et al. (2008)  Ranking 

Krishnan et al. (2005) 
PERCENTAGE ERROR, APE, CORRELATION, R2  F- VALUE, R -
VALUE, 

Kwan et al.  (1995) R2, F-VALUE, P- VALUE, OTHER FINANCIAL MEASURES, SD, 

Laeven et al. (2006)  
Z-score, MEAN, SD, R2, F-test, PARTIAL R2, Other financial 
measures 

Lai et al. (2006) 
ERROR TYPE I, II, AVERAGE SQUARE ERROR, TYPE I & II 
ACCURANCY,  

Lai et al. (2006) ERROR TYPE I, II 

Larrain et al (1997) t- statistic, F-statistic, P-value, R2, Mean 

Lee et al. (1996) Prediction accuracy, z- value 

Lee et al. (2002) RMSE, Type I, II error,  

Leippold et al. (2003) Graphical comparison of result 

Leung et al. (2000) MAE, RMSE, U-statistic, BIAS A, Theil Decomposition Test.  

Lopez et al. (2000) T-test  

Marinakis et al. (2008)  RMSE, Accuracy 

Marshall et al (2009) 

Mean, SD, Skewness, Kurtosis, Jarque -Bera, White test, R2, 
Lagrange Multiplier test, Beta estimate, MSE, MAE , RMSE,  
COEFFICIENTS,  

Merkevičius et al. (2004) SD, MEAN, MISCLASSIFICATION ERROR, NSSE 

Min et al.(2004) 
Graphical comparison result, T-test, Other financial measures, 
Prediction Accurancy 

Min et al. (2005) P-value, McNemar statistic, Prediction accuracy 

Mun et al. (2003) correlation,mean, summary statistics 

Nguyen  et al. (2005) TYPE I, II, ACUURNACY, HIT, Predictive  

Nicolò et al. (2006) P-value, t-statistics 

Northcott  (2002) Graphical comparison results 

Nyoung et al (2004) HIT, SKEWNESS, KURTOSIS Statistic 
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Oral et al. (1992) 
CC, S Sprearman's CC, K Kindallstan's CC, Mean of absolute 
deviations 

Packham et al. (2009) Other financial measures 

Papaioannou (2006) Other financial measures 

Parra et al. (2001) Classification Accurancy 

Pastoret al. (2003) Correlation, P-value, Other financial measures 

Pendaraki et al.(2003)  mean, SD, Kurtosis test, ,Skewness, Min, Max 

Pramodh et al (2007) MSE 

Reveiz et al. (2009) Graphical comparison results 

Schafer  et al. (2007) CORRELATION, F-VALUE, KURTOSIS, SKEWNESS test, Mean, VR 

Schoftner (2005) t-statistic, p-value, CORRELATION, MAE, MSE, R2, σ2,Residual 

Shahin et al. (2005) MAE, RMSE, Graphical comparison result, MEAN, SD, VR 

Shevchenko et al. (2006) Other financial measures 

Somerville et al. (1995) t- test, Type error I, II, x2 test 

Steiner et al. (2006) ACCURACY, Other financial measures 

Strantza et al.(2003)  MAE, CC, Statistical 

Sun et al. (2009) 
KS test, AD test, CVM  test, KUIPER test, MSE, KUPIEC test, 
CHRISTOFFERSEN test 

Tanaka et al. (2003) Risk Contibution MEASURE,SD 

Tsai et al (2008) ACCURACY, TYPE I, II error 

Tsakonas et al. (2006)  Accurancy, Type I, II 

Vasconcelos et al. (1999) HIT, Graphical comparison results 

Vieira et al. (2009) TYPE I, II, ACCURANCY 

Wang et al. (2005) KERNEL test, TYPE I, II, SD  

West et al. (2000) CREDIT SCORRING ERROR, Mc Nemmars' test, SD, MEAN 

Witkowska et al. (2004) ACCURANCY, PERCENTAGE ERROR 

Yim et al. (2005) Accuracy, HIT, mean, SD,Skewness, Kurtosis test, J-B test 

Yu et al. (2008) TYPE I, II, SD  

Yun  et al. (2007) Other financial measures 

Zopounidis et al. (1999) Type Error I, II 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
 

Η παρούσα µεταπτυχιακή διατριβή ασχολήθηκε µε την παρουσίαση των 
τραπεζικών κινδύνων. Αρχικά έγινε αναφορά στην έννοια του κινδύνου 
που αντιµετωπίζουν τα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα, στην έννοια της 
διαχείρισης του τραπεζικού κινδύνου καθώς επίσης αναφέρονται οι 
κυριότερες κατηγορίες των τραπεζικών κινδύνων. Στη συνέχεια έγινε 
αναφορά στη συµβολή της Βασιλείας Ι και της Βασιλεία ΙΙ, στην 
αντιµετώπιση απέναντι στους τραπεζικούς κινδύνους. Τέλος, στην επόµενη 
ενότητα, παρουσιάστηκε η έρευνα που διεξήχθη βασιζόµενη σε µελέτες και 
άρθρα αναφορικά µε την αντιµετώπιση των τραπεζικών κινδύνων. 
Αναλυτικότερα, επιλέχθηκαν εκατό έντεκα άρθρα µεταξύ άλλων τα οποία  
θεωρήθηκαν τα πιο σηµαντικά, πάνω στα οποία έγινε ανάλυση και 
καταγραφή τους σε πέντε πίνακες. Αρχικά,στον πίνακα 1 έγινε 
κατηγοριοποίηση των άρθρων µε βάση τους κυριότερους τραπεζικούς 
κινδύνους, στη συνέχεια στον πίνακα 2 έγινε καταγραφή των µεταβλητών 
(ποσοτικών-ποιοτικών) που εισάγει κάθε µοντέλο. Έπειτα, στον επόµενο 
πίνακα καταγράφονται, τα µοντέλα και οι τεχνικές, τα δεδοµένα που 
χρησιµοποιούνται, εάν τα δεδοµένα έχουν προεπεξεργαστεί, ο αρθµός των 
νευρώνων που χρησιµοποιούνται σε περιπτώσεις που το µοντέλο είναι 
Neural και Neuro Fuzzy approaches, το σέτ δεδοµένων αξιολόγησης 
(validation set), η µέθοδος εκπαίδευσης και οποιοδήποτε άλλα µοντέλα 
που χρησιµοποιούνται. Στον επόµενο πίνακα γίνεται σύγκριση των 
υπολογιστικών µοντέλων, µεταξύ των Artificial Neural Network (ANN), 
Linear Regression and Multi Linear Regression (LR/ MLRl), Autoregressive 
-Moving Average models, (ARMA/ ARIMA), Genetic Algorithms (GA) καθώς 
και άλλων µοντέλων. Τέλος, στον πίνακα 5 γίνεται καταγραφή των µέτρων 
απόδοσης (performance measures) που χρησιµοποιεί κάθε µοντέλο καθώς 
και σε σύγκριση µε άλλα µοντέλα.  

Συµπερασµατικά, θα πρέπει να αναφερθεί το πόσο σηµαντικό παραµένει η 
διαχείριση των τραπεζικών κινδύνων σε µια περίοδο όπου οι ραγδαίες 
εξελίξεις των τελευταίων ετών άλλαξαν σηµαντικά το τραπεζικό 
περιβάλλον. Οι τράπεζες ανέλαβαν επιπλέον τη διαχείριση κινδύνου 
προκειµένου να µεγιστοποιήσουν τα έσοδα τους ιδιαίτερα σήµερα όπου στη 
εποχή της διεθνούς κρίσης στις χρηµατοπιστωτικές αγορές οι µεταβολές 
στο τραπεζικό σύστηµα µιας χώρας επηρεάζει και το τραπεζικό σύστηµα και 
των άλλων χωρών.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
 

 

Πίνακας 3 

Validation set 

 

Yes  Validation set exists but the authors does not mention anything futher 

No The authors does not use validation set  

α% The α percent of the sample size is used for avalidating the results of the 
model 

 

Type 

 

ACSS Automated Clearing Settlement System 

AMA Advanced Measurent Approaches 

ANN  Artificial neural network 

ANOVA  analysis of variance 

AR  Autoregressive Model 

BPN Backkpropagation neural network 

CAMP  Capital Asset Pricing Model 

FFNN  Feedforward neural network 

Fuzzy  Fuzzy logic based system 

GARTH Generalised autoregressive conditional heteroskedasticity 

HMM  Hidden Markov Model 

Hyb. ANN Hybrid artificial neural network 

KMV Moody’s KMV Expected Default FrequencyTM (EDFTM) RiskCalc 

LAD   Logical Analysis of Data 

M.H.DIS Multi Group Discrimination Method 

ML  Maximum Likelihood 

MLP  Multilayer perception 

OLS  Ordinary Least Squares 
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PNN  Probabilistic neural network 

RMI  Risk Management Index 

SVM  Support Vector Machines 

VaR  Value at Risk 

 

 

Network layers 

Στις περιπτώσεις όπου χρησιµοποιούνται µοντέλα όπως neural and neuro fuzzy approaches, 
ο αριθµός των layers που αναφέρονται µε τον ακόλουθο τρόπο α/χ/../χ/β: όπου α είναι ο 
αριθµός των input neurons, χ ο αριθµός των hidden neurons, και β είναι ο αριθµός των 
output neurons 

 

 

Member functions 

 

Στις περιπτώσεις όπου χρησιµοποιούνται neuro fuzzy and fuzzy approaches, η συνάρτηση 
(member ship function) που χρησιµοποιείται είναι: 

 

Bell Generalized bell shaped membership function 

Gaussian Gaussian curve membership function 

Sigmoid Sigmoid shaped membership function 

Triangular Triangular membership function 

 

 

Training methods 

 

BPN Back propagation neural network 

EBP  Error back propagation  

FFNN  Feed forward neural network 

Fuzzy System Training with fuzzy system 

G.A  Genetic Algorithm 

Hyb. ANN Hybrid artificial neural network 

MLP  Multilayer perception 
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SVM  Support Vector Machines 

VaR  Value at Risk 

 

 

Πίνακας 4 

Modeling benchmarks 

 

ANN Τα αποτελέσµατα από το µοντέλο που χρησιµοποιείται συγκρίνεται µε παρόµοια 
similar artificial neural network models 

LR/MLR Τα αποτελέσµατα από το µοντέλο που χρησιµοποιείται συγκρίνεται µε τα linear 
regression and multi linear regression similar artificial neural network models 

ARMA/ARIMA Τα αποτελέσµατα από το µοντέλο που χρησιµοποιείται συγκρίνεται µε 
autoregressive -mοving average models 

GA Τα αποτελέσµατα από το µοντέλο που χρησιµοποιείται συγκρίνεται µε το Genetic 
Algorithms 

Others Τα αποτελέσµατα από το µοντέλο που χρησιµοποιείται συγκρίνεται µε άλλες 
τεχνικές πρόβλεψης 

 

Πίνακας 5 

Performance Measures 

AC Autocorrelation 

APE Average percentage error 

BIAS A Biased sample, sometimes classified as a result of selection bias, is one in which 
some members of the population are more likely to be included than others. 

CC Correlation coefficient 

CRB (Country Risk Bounds) 

DOF Degrees of freedom 

ES Expected Shortfall 

HIT Hit Rate 

LR likelihood ratio statistic 

MAD Mean absolute deviation 

MAE Mean absolute error 

MSE Mean Square Error 

NSSE Normalized sum squared errors 
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ORM Operational risk management 

PCC Pearsons correlation coefficient 

PCC Percentage correctly classified 

PROFIT Average annual profit of the model 

P-value P-Value is a measure of how much evidence there is against the null 
hypotheseis 

R2  Squaed correlation 

RAROC Risk adjusted return on capital  

RMSE  Root Mean square error 

ROA  Return On Assets  

ROE  Return On Equity  

SD  Standard deviation (σ) 

TIC  Theil inequality coefficient 

VR   Variance reduction 

σ  Standard deviation  
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